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Delo komislfe za poslovnik 
zvezne skupščine
Beograd, 7. jan. Včeraj in danes se je nadaljevala raz­

prava o poslovniku zvezne ljudske skupščine. Predvsem so 
razpravljali o uvodnih določilih, o tajnem ali javnem gla­
sovanju za volitve skupščinskih organov, o dnevnem redu 
skupnih sej obeh domov in o pravici govora ljudskih po­
slancev na skupnih sejah.

Po daljši razpravi o uvodnem 
delu poslovnika, v kateri so so­
delovali zlasti Vladimir Dedi­
jer, Zvonko Brkič, Ivo Sunarič 
in Moša Pijade, niso prišli do 
enotnega mnenja, nakar je bi­
lo sklenjeno, naj bi V. Dedijer, 
Z. Brkič, V. Petrovič in V. Gar- 
čevič kot podkomisija proučili 
besedilo uvodnega dela in svoj 
predlog predložili današnji seji.

Kmalu so se poslanci, člani 
komisije za sestavo poslovnika, 
sporazumeli o določbah poglav­
ja, ki govori o funkcijah pred­
sednika, podpredsednika in taj­
nika skupščine. Prav tako so 
sprejeli 5. člen z določbo, da se 
vse funkcije — predsednik, pod­
predsednik in tajnik — pišejo z 
malo začetnico. Dalj časa pa je 
trajala razprava o načinu voli­
tev predsedstva skupščine in 
skupščinskih organov.

Moša Pijađe je zastopal stali­
šče, da je treba razen tajnih 
volitev predsednika republike 
vse ostale funkcionarje in od­
bore voliti javno. Poslanec Ivan 
Regent pa je bil mnenja, naj 
se prepusti skupščini odločitev, 
kakšno bo glasovanje, javno ali 
tajno. Po daljši razpravi so po­
slanci glasovali za štiri predlo­
ge: za predlog, naj bi bilo gla­
sovanje praviloma javno, skup­
ščina pa bi lahko na predlog 
poslancev sklenila, da bo tajno, 
je glasovalo 15 poslancev. Za 
drugi predlog, naj bi bilo gla­
sovanje praviloma tajno, skup­
ščina pa bi odločala o javnem, 
so glasovali 3 poslanci. Za tretji 
predlog, da skupščina sama od­
loča, ali bo glasovanje javno 
ali tajno, je glasovalo 6 poslan­
cev. Za četrti predlog pa, da 
lahko 20 poslancev odloči o taj­
nosti glasovanja, je glasoval sa­
mo I poslanec. Tako ostane to­
rej v predlogu določilo, da je 
glasovanje praviloma javno, na 
predlog poslancev pa bo skup­
ščina odločala, kdaj bo glasova­
la tajno.

Daljša razprava je bila tudi 
o funkciji predsednika in dru­
gih funkcionarjev skupščine. V 
glavnem je razprava šla okoli 
tega, ali predsednik »tolmači 
poslovnik«, ali pa »skrbi za pra­
vilno uporabo poslovnika«. Mo­
ša Pijade je predložil spremi- 
njevalni predlog, ki pravi, da 
bi predsednik skrbel za upora­
bo poslovnikov, jih tolmačil ter 
skrbel za zaščito poslanske imu­
nitete in drugih poslanskih pra­
vic pred kršitvami zunaj skup­
ščine. Po tem predlogu bi pred­
sednik odgovarjal na skupni seji 
na vprašanja poslancev, nana­
šajoča se na notranje posle, na 
kršitev poslanske imunitete in 
dragih poslanskih pravic v 
skupščini.

Tov. Pijade je prav tako 
predložil, da bi morda kazalo, 
vezati na soglasje predsednika 
skupščine tudi sklepe mandat- 
no-imunitetnega odbora o dopu­
stitvi preiskave ali aretacije 
ljudskih poslancev. Njegov 
predlog je komisija sprejela.

Kako sestavljati 
dnevni red?

Čeprav je na današnji seji 
trajala razprava o tem, kako

Poročilo komande
Jugoslovanskega vojnega 
letalstva
Beograd, 7. jan. (Tanjug.) 

Komanda Jugoslov. vojnega 
letalstva je danes objavila 
službeno poročilo v  zvezi z 
vestjo britanskega izvora, da 
je  reaktivno letalo 31. decem­
bra lanskega leta na maribor­
skem področju napadlo britan­
sko letalo družbe »Eagle Avia­
tion« ter nanj tri ali štirikrat 
odprlo ogenj.

Službeno poročilo pojasnju­
je, da je bilo 31. decembra lani 
okrog 17. opaženo na maribor­
skem področju lovsko letalo 
na reaktivni pogon neznane­
ga tioa ki je letelo v višini 
do 5000 m. To letalo je prile­
telo v jugoslovanski zračni 
prostor po tečajniku 160°, za­
krožilo na mariborskem pod­
ročju in odletelo po tečajniku 
£60°. Foročilo govori dalje o 
tem. da ni bilo potrjeno, da je 
to letalo odprlo ogenj. Ob 
koncu poročila pa je bilo na­
glašeno, da 31. decembra lani 
razen dveh transportnih letal 
tipa »JU 58« ni letelo niti eno 
letalo Jugoslovanskega vojne­
ga letalstva.

naj se sestavlja dnevni red 
skupščine, skoraj dve uri, ni bi­
la končana z glasovanjem, mar­
več so izvolili podkomisijo, ki 
bo proučila vse predloge in iz­
delala svoje poročilo. Osnovno 
vprašanje je bilo v tem, ali naj 
poslovnik detajlno precizira na­
čin postavljanja dnevnega reda 
ali ne.

Vladimir Dedijer je predložil 
amandman na načrt poslovnika, 
ki govori o tem, da predlog 
dnevnega reda sestavlja in spo­
roča skupščini predsednik. V. 
Dedijer je v svojem amandma­
nu predložil, da je predsednik 
dolžan postavljati na dnevni 
red predloge po istem vrstnem 
redu, kot so prišli v skupščino 
in da vsak sprejet predlog po­
stavi na začasni dnevni red pri­
hodnje seje. S tem amandma­
nom je Dedijer postavil vpra­
šanje prioritete. Po njegovem 
mnenju predsednik skupščine 
ne bi smel imeti pravice izbi­
rati vprašanja po važnosti sam, 
marveč bi jih moral postavljati 
na dnevni red, kakor so prišla.

Moša Pijade je smatral Dedi­
jerjev amandman za nepotre­
ben, ker je sama skupščina ti­
sta, ki odloča, kdaj bo stavila 
kako vprašanje na dnevni red 
in po katerem vrstnem redu. 
Dolžnost predsednika je samo v 
tem, da sporoči skupščini, kak­
šni predlogi so prišli, pravica 
skupščine pa ostane, kdaj in po

kakšnem vrstnem redu bodo 
posamezne predloge obravnava­
li. V tem smislu je Moša Pi­
jade predložil tudi amandman, 
nakar je Vladimir Dedijer 
umaknil svojega.

Poslanec Nikola Minčev je bil 
mnenja, da bi bilo najbolje, da 
bi skupščina sama na predhod­
ni seji sprejemala dnevni red 
prihodnje seje. V nadaljnji raz5- 
pravi je več poslancev podprlo 
včerajšnji predlog Dedijerja, da 
bi bilo dobro, če bi skupščina 
izdajala svoj dnevnik, v kate­
rem bi objavljala sporočila za 
predlog dnevnega reda, poslan­
ska vprašanja ter predloge in 
druga gradiva v zvezi z delom 
skupščine.

Ali bodo poslanci 
govorili v razpravi samo 
enkrat ali večkrat?

Drugo vprašanje, ki je pri­
tegnilo pozornost članov komi­
sije, je bilo, kako naj ljudski 
poslanci uveljavljajo pravico 
govora na skupni seji.

Načrt predvideva, da o istem 
predmetu govori poslanec na 
skupni seji lahko samo enkrat, 
večkrat pa le, če mu skupšči­
na to posebej dovoli. To dolo­
čilo je prišlo v načrt verjetno 
zaradi ekonomičnosti v delu 
skupščine, ker šteje plenum 
nad 500 poslancev. Toda v raz­
pravi komisij je bila posebej 
poudarjena pravica govora po­
slancev, ki predstavlja pomemb­
no demokratsko pravico. Zato 
so na iniciativo V. Dedijera in 
Lazarja Mojsova sprejeli dolo­
čilo, da lahko skupščina na 
predlog predsednika ali pa po­

slanca odobri, da govornik o 
istem predmetu lahko govori 
enkrat, prav tako pa tudi, da 
skupščina odloča o dolžini po­
sameznega govora. S tem je bi­
stveno menjan načrt poslovni­
ka, ker novo določilo predvide­
va, da lahko poslanec pravilo­
ma govori večkrat, razen če 
skupščina posebej ne odloči, da 
se o posameznem predmeta go­
vori lahko samo enkrat.

Prav tako zanimiva je bila raz­
prava o določilih načrta poslov­
nika, ki tretiraj o vprašanje 
vrstnega reda govornikov na 
skupnih sejah. Načrt predvide­
va, da naj bi v primeru več 
prijavljenih govornikov pred­
sednik poizkušal določiti govor­
nike tako, da bi najpjrej govo­
rili tisti, ki bodo glasovali »za«, 
potem pa oni govorniki, ki bi 
govorili in glasovali »proti« 
predlogu.

Da bi predsednik to lahko 
dosegel, je Moša Pijade pred­
ložil amandman, s katerim se 
predvideva, da bi poslanci, ko 
se javljajo k besedi, izjavili, 
ali bodo govorili »za« ali »pro­
ti« določenemu predlogu.

Dr. Jerko Radmilovič je po­
udaril, da bodo poslanci, ki se 
ne bodo strinjali samo s posa­
meznimi določili predloga, ni pa 
potrebno, da bi bili proti pred­
logu v načelu. Tudi Ivan Re­
gent je bil mnenja, da amand­
man Moše Pijade ne bi bilo 
oportuno vključiti v poslovnik. 
Pri glasovanju o amandmanu 
Moše Pijade je bil rezultat ta, 
da so amandman odklonili po­
slanci v komisiji zveznega zbo­
ra, poslanci komisije zbora pro­
izvajalcev pa so glasovali zanj. 
Ker amandman ni dobil potreb­
ne večine enega in drugega do­
ma, ni bil sprejet.

Razprava o poslovnika 
republiške skupščine LRS

Ljubljana, 7. jan. Dopoldne se je sestal odbor ljudske 
skupščine LRS za sestavo skupščinskega poslovnika, ki 
obsega podrobne določbe za uspešno in pravilno delo 
skupščine. V njem prihaja v veliki meri do izraza nova 
vloga in vsebina dela ljudske skupščine. Odbor za sestavo 
skupščinskega poslovnika Je na podlagi gradiva, ki ga je 
zbral sekretariat za zakonodajo pri izvršnem svetu LRS. 
sestavil obsežen elaborat, ki obsega 99 členov.

Skupščina zaseda vso dobo 
sklica in dela na ločenih sejah 
domov, na skupnih sejah, na 
sejah odborov in komisij posa­
meznega doma in skupščine. 
Letni odmor traja največ tri 
mesece.

Predsednik skupščine pred­
stavlja skupščino, podpisuje 
skupno s predsednikom izvršne­
ga sveta ukaze o razglasitvi 
zakonov, sklicuje in vodi skup­
ne seje domov, skrbi za izvrše­
vanje sklepov skupščine in nje­
nih domov, skrbi za pravilno 
uporabo poslovnika skupščine, 
skrbi za zavarovanje poslanske 
imunitete in drugih poslanskih 
pravic pred kršitvami zunaj 
skupščine. C e je' predsednik 
skupščine zadržan, ga z vsemi 
pravicami in dolžnostmi nado- 
mestuje podpredsednik. Tajnik 
skupščine pomaga predsedniku 
pri vodstvu sej, skrbi za pra- 
vilno delo administracije skup­
ščine ter izvršuje ostale dolžno­
sti, ki jih določa pravilnik.

V tretjem poglavju obravna­
va poslovnik delovno področje 
in način dela skupnih sej obeh 
domov, na katerih ljudska 
skupščina vo-lj in razrešuje 
predsednika, podpredsednika in 
tajnika skupščine, predsednika 
in člane izvršnega sveta, čla­
ne odborov in komisij skup­
ščine, nadalje sodnike vrhov­
nega sodišča, odloča o spo­
rih glede pristojnosti med 
domoma, sprejme poslovnik 
skupščine, razglasi spremembo 
ustave, obravnava poročila od­
borov in komisij ter opravlja 
druge zadeve, ki jih določata 
ustava m poslovnik.

Seje skupščine so javne. 
Skupščina pa lahko sklene tudi 
tajno razpravo, če smatra to za 
potrebno. Delo na tajni seji ve­
lja za državno tajnost. Na po­
vabilo ljudske skupščine se lah­
ko udeleži skupne seje obeh 
domov in na njej govori pred­
sednik republike, poslanec zve­
zne skupščine, predstavnik dru­
ge ljudske republike ter domo­
ći in tuji javni delavci.

Vsak poslanec ima pravico 
govoriti v jeziku svojega na­
roda. Govori v jeziku narodne 
manjšine se prevedejo na slo­
venski jezik.

Glasovanje Je Javno, razen 
če skupščina sklene, da se gla­
suje tajno. Glasuje Se z dvi­
ganjem rok. Poimensko glaso­

vanje odredi predsednik, če je 
to potrebno za natančno ugo­
tovitev izida ali če to zahteva 
najmanj 10 poslancev.

Sklep je sprejet, če je za 
proti predlogu. Vsak posla­
nec ima pravico govoriti pri 
obravnavi na skupni seji ter 
predlagati spremembe in do­
polnitve.

Osnutek poslovnika vsebuje 
tudi določbe za vzdrževanje re­
da na seji in predvideva tudi 
potrebne sankcije, kot so opo­
min, pismeni opornim, odvzem 
besede in začasna odstranitev s 
seje. Odstranitev s seje ima za 
posledico izgubo poslanske 
dnevnice. Ce poslušalci hujše 
kršijo red in mir, lahko pred­
sednik odredi, da se odstranijo.

Četrto poglavje obravnava 
volitve izvršnega sveta In sod- 
rakov vrhovnega sodišča. Va­
žno novost vsebuje peto po­
glavje, ki govori o vprašanjih 
poslancev in dajanju pojasnil 
o delu republiške uprave. Vsak 
poslanec ima pravico postaviti 
izvršnemu svetu pismeno ali 
ustmeno vprašanje ter zahte­
vati pismen ali ustmen odgo­
vor na seji dopga ali na skupni 
seji obeh domov. Ce poslanec 
z odgovorom ni zadovoljen, lah­
ko zahteva, naj skupščina 
obravnava postavljeno vpraša­
nje in odgovor.

Na predlog izvršnega sveta 
lahko skupščina postavi na 
dnevni red skupne seje obeh 
domov tudi ugovor ljudskega 
odbora, ki ga je že podal v 
varstvo svojih samoupravnih 
pravic, ker misli, da mu je s 
predpisom ali drugim aktom 
izvršnega sveta kršena njego­
va z zakonom določena pravica. 
O ugovoru odloča skupščina in 
je njen sklep obvezen za izvršni 
svet in za ljudski odbor.

Za smotrnejše delo ima skup­
ščina stalne odbore in komisije, 
in sicer administrativni odbor, 
odbor za volitve, komisijo za 
razlago zakonov in komisijo za 
ljudske odbore, po potrebi pa 
lahko ustanovi še druee stalne 
ali začasne odbore in komisije. 
Administrativni odbor daje 
skupščini poročilo o izvršitvi 
skupščinskega proračuna ter 
izda pravilnik o ureditvi skup­
ščinske administracije in o po­
ložaju in delu njenih uslužben­
cev. Važno vlogo ima komisija 
za razlago republiških zakonov.

Predlog za obvezno razlago za­
kona lahko da vsak poslanec, 
vsak odbor doma, izvršni svet 
in Vrhovno sodiš'e LRS. Obvez­
ne razlage mora komisija pred­
ložiti pozneje v potrditev pri­
stojnemu domu ali obema domo­
ma. Komisija za ljudske odbore 
odloča o sporih med okrajnim 
oziroma mestnim zborom in med 
zborom proizvajalcev okrajnega 
oziroma mestnega ljudskega od­
bora ter proučuje ugovore ljud­
skih odborov za varstvo samo­
upravnih pravic zoper akte iz­
vršnega sveta.

Zakoni, ki jih sprejme skup­
ščina, se razglasijo z ukazom, ki 
ga podpiše predsednik izvršnega 
sveta s predsednikom ljudske 
skupščine, ter se objavijo v 
Uradnem listu LRS.

Osnutek poslovnika obravna­
va tudi pravice in dolžnosti 
predstavnikov tiska. Predstav­
niki domačega in tujega tiska 
imajo ne le pravico prisostvo­
vati vsem javnim sejam skup­
ščine, domov, odborov in ko­
misij — to ima tudi vsak dr­
žavljan — marveč bodo kot taki 
posebej akreditirani pri skup­
ščini ter jim bo omogočeno svo­
bodno gibanje in neposreden 
stik z ljudskimi poslanci in 
skupščinskimi funkcionarji, s 
čimer je omogočeno pravilno in 
objektivno informiranje javno­
sti o delu skupščine. V ta na­
men bodo predstavniki tiska tu­
di pravočasno dobivali uradno 
gradivo, ki se nanaša na delo 
skupščine in njenih organov.

Zadnje poglavje govori o 
uslužbencih skupščinske admini­
stracije in o organizaciji skup­
ščinske straže.

Odbor za sestavo poslovnika 
za skupne seje obeh domov, ki 
je izvolil za svojega predsedni­
ka ljudskega poslanca Miho Po­
točnika, za tajnika in poročeval­
ca pa ljudskega poslanca Vinka 
Hafnerja, je pri svojem delu 
upošteval načela, ki so bila uve­
ljavljena pri sestavi poslovnika 
za zvezno skupščino. Pri načelni 
razpravi, pri kateri je sodeloval 
tudi podpredsednik izvršnega 
sveta dr. Marijan Brecelj, je 
bila zlasti podčrtana nova vloga 
skupščine ter pravice in dolž­
nosti ljudskih poslancev v izvr­
ševanju njihovih poslanskih na­
log. Pri tem je bila poudarjena 
tudi spremenjena vloga izvršne­
ga sveta, ki poslej ne bo več 
imel zakonodajnih pravic, mar­
več prehaja v svojo osnovno 
funkcijo izvršnega organa ljud­
ske skupščine.

V podrobni razpravi so živah­
no sodelovali vsi člani odbora. 
Skladno z načelno razpravo so 
bile vnešene ustrezajoče spre­
membe pri posameznih členih.

Seja komisije za Izdelavo poslovnika zvezne ljudske skupščine

Eisenhower o politiki
winie I M

Priznanje Organizaciji združenih narodov -  Zado­
voljstvo nad sovjetskim odgovorom na predlog o 
miroljubni uporabi atomske energijo, ki pa je še 
vedno najmočnejše orožje -  Napoved gospodarskih 
reform

Washington, 7. januarja. — 
V tradicionalni poslanici ameri­
škemu Kongresu o položaju unije 
je predsednik ZDA Eisenhower 
opisal osnovne smernice ameriške 
zunanje in notranje politike v bo­
dočem letu. Kot tri osnovne cilje 
vlade je navedel: zaščito svobode 
ameriškega naroda, ohranitev moč­
nega gospodarstva in njegovega 
napredka ter skrb za probleme po­
sameznih državljanov ZDA. Ko 
je izrazil prepričanje, da vsa ame­
riška vlada in tudi obe glavni 
ameriški stranki lahko podprejo 
splošni namen priporočil, ki jih 
obljublja, je Eisenhower poudaril, 
da je glavni namen vlade zgradi­
tev močnejše Amerike. Ta pojem 
je pojasnil v tem smislu, da ima 
vsak državljan svoje dobre vzro­
ke za veliko upanje, da se napori 
nagrajujejo in blaginja deli ter 
da se svobo-da širi v mir in var­
nost. Dejal je, da je v prvem le­
tu vladanja sedanje vlade bil do­
sežen dejanski korak k temil cilju, 
in poudaril, da namerava vlada 
nadaljevati v tej smeri.

Ko je našteval opogumljajoče 
dogodke v preteklem letu, je Ei­
senhower omenil konec sovražno­
sti na Koreji, nato dosego doslej 
največje blaginje v ameriški zgo­
dovini, kontrolo nad škodljivim 
učinkom inflacije na mezde, po­
kojnine, plače in prihranke, zniža­
nje državnih stroškov, znižanje 
izdatkov za oborožitev in kljub 
temu istočasno krepitev v voja­
škem pogledu. Po njegovih bese­
dah so bili storjeni tudi prvi ko­
raki za odpravo plemenske neena­
kopravnosti v vrstah oboroženih 
sil in na drugih področjih državne 
dejavnosti.

Predsednik ZDA je dalje na­
vedel kot opogumljajoč znak za­
ustavitev agresije na Koreji, se 
pohvalno izrazil o francoskem od­
poru v Indokini, izrazil zado­
voljstvo nad razvojem dogodkov 
v Nemčiji, Perziji in drugih de­
lih sveta, ter omenil še znake po­
litične krize v vzhodnih državah.

Eisenhower je nato tud: nave­
del, da je na svetu nastopila ve­
lika strateška sprememba, ker pre­
haja iniciativa v ameriške roke.

Eisenhd^er je dejal, da je ame­
riška svoboda tesneje kakor kdaj 
koli prej povezana s svobodo dru­
gih ljudi. Po njegovih besedah so 
ZDA na Daljnem vzhodu še ved­
no življenjsko vezane na Korejo 
in so zato pripravljene, upreti se 
vsakemu obnavljanju • agresije. 
ZDA bodo prav tako še nadalje 
dajale vojaško in gospodarsko po­
moč kuomintanški vladi na For- 
mozi in za uspešen konec borb 
v Indokini. Na Srednjem vzhodu 
bodo ZDA še nadalje izkazovale 
svoje prijateljstvo do narodov v 
tem delu sveta, v zahodni Evropi 
pa bo ameriška politika še nadalje 
močno oprta na Severnoatlantski 
pakt. V  sestavi te organizacije je 
zgraditev enotne evropske skup­
nosti. ki bi vključevala Francijo in 
Nemčiio, življenjskega pomena za 
svobodno Evropo. Evropska ob­
rambna skupnost, ki daie garan- 
cije evrooski varnosti, ?e pot k 
temu ciliu. Na zahodu bo čvrsto 
priiatellstvo z vsemi sosedi še na­
dalje glavni temelj vse politike 
ZDA. Organizaciji združenih na­
rodov ie Eisenhower izrekel pri­
znanje kot edinemu stvarnemu 
svetovnemu forumu, kjer imaio 
ZDA možnost razlagani svoja sta­
lišča in zavračati napade pred 
obličjem mednarodne javnosti. 
»Združeni narodi zaslužijo, da iih 
še nadalje podpiramo,« Je dejal 
Eisenhower.

Predsednik ZDA Eisenhower je

nato poudaril, da je treba nada­
ljevati z vojaško pomočjo tujini, 
medtem ko se gospodarsko pomoč 
Lahko zmanjša. Dodal pa je, da so 
zelo važni ameriški gospodarski 
programi na Koreji in v nekate­
rih drugih »kritičnih delih sveta«. 
Omenil je, da bo od Kongresa 
zahteval, da s temi programi na­
daljujejo tudi v prihodnjem letu- 
»Z radostjo pa moramo pozdra­
viti dejstvo, da. mi lahko sedaj 
zmanjšamo našo gospodarsko po­
moč inozemstvu v mnogih deže­
lah, ker je dokazano, da so bili 
cilji te pomoči doseženi«, je dejal 
Eisenhower.« Zahodna Evropa se 
'lahko oslanja na lastne sile«. Ei­
senhower je dalje dejal, da je po­
trebno ostvariti bolj zdrav in svo-

Grški minister 
pri Koči Popoviču

Beograd, 7. jan. (Tanjug) 
Grški minister v predsedstvu 
vlade g. Panajotis Sifneos, ki je 
že dva dni v naši državi, je da­
nes dopoldne obiskal predsedni­
ka odbora za gospodarstvo pri 
zveznem izvršnem svetu Sveto­
zarja Vukmanoviča-Tempa. Ob 
dvanajstih pa je g. Sifneos obi­
skal državnega sekretarja za 
zunanje zadeve Kočo Popoviča. 
V njegovem spremstvu je bil 
tudi veleposlanik Grčije v Ju­
goslaviji g. Spiros Kapetanides.

Grški list »Message d’Athene« 
danes pozdravlja srečno zami­
sel o prisotnosti grškega mini­
stra Sifneosa pri otvoritvi raz­
stave grškega slikarstva v Ju­
goslaviji. List piše: »S tem
hkrati izkazujemo čast našim 
umetnikom ter obnavljamo in 
krepimo grško -  jugoslovansko 
prijateljstvo. Prepričani smo, 
da so naši sosedi pokazali to 
pozornost ne iz protokolarnih, 
temveč iz iskrenih pobud.«

Diskusija o  načrtu 
poslovnika Sabora 
Hrvatske
ZAGREB, 7. jan. (Tanjug). 

Po dvodnevni načelni diskusiji 
je danes komisija za izdelavo 
poslovnika Sabora Hrvatske 
začela razpravljati o načrtu 
poslovnika v  podrobnostih. 
Od približno 100 členov po­
slovnika je bilo dopoldne 
sprejetih prvih 11. V  diskusiji 
je bilo govora o mnogih vpra­
šanjih v  zvezi z volitvami in 
funkcijo predsednika Sabora, 
sklicevanju Sabora itd. Disku­
sija o načrtu poslovnika Sabo­
ra Hrvatske še traja.

Elektroenergetska zveza 
Hrvatske in Slovenije 
z Dalmacijo

Obenem ko so v teku pripra­
ve za gradnjo nove velike hi­
droelektrarne »Split« so začeli 
pripravljati vse potrebno tudi 
za gradnjo velikega daljnovoda 
Sinj—Ogulin za 220 kilovoltov, 
ki bo dolg 250 km. Ta daljnovod 
bo povezal elektroenergetska 
sistema Hrvatske in Slovenije z 
elektroenergetskim sistemom 
Dalmacije, ki bo proizvajala po 
dograditvi hidroelektrarn na 
reki Cetini velike količine elek­
trične energije za domače po­
trebe in izvoz. Po dograditvi te­
ga daljnovoda jn zgraditvi elek­
trarn bodo elektroenergetski si­
stemi Hrvatske, Slovenije in 
Dalmacije predstavljali močno 
enoto in se bodo lahko medse­
bojno izpopolnjevali v kritičnih 
mesecih.

bodnejši sistem trgovine med (svo­
bodnim svetom«, kajti ta svet »si 
ne more več dovoljevati samovolj­
nih omejevanj trgovine, kakor s« 
je dogajalo po voini«.

»Če bomo obdržali naše voja­
ške sile v prihodnjem letu in 
okrepili tesne zveze z našim: za­
vezniki, bomo v boljšem položaju 
za razpravljanja o nerešenih vpra­
šanjih s Sovjetsko zvezo«, je dalje 
dejal Eisenhower ter potem po­
udaril: »Konstruktivni odgovor
Sovjetske zveze na predloge o mi­
roljubni uporabi atomske energije 
bi omogočil, da bi krenili k dobi 
miru po poti, ki bi oddaljevala 
svet z usodne poti atomske vojne«.

Ko ie nato govoril o ameriški 
vojaški sili, je dejal, da ta nara­
šča in da je namenjena lastni 
obramb: in pobijanju agresije. Do­
dal je, da ZDA kljub odločni pri­
pravljenosti, da atomsko energijo 
postavijo v službo miru, sodijo, da 
je atomsko orožje »najučinkovi- 
tejše sredstvo proti agresorju« in 
da bo ameriška obramba močnej­
ša, »če bodo ZDA« z določenimi 
merami previdnosti »delile s svo­
jimi zavezniki znanje o taktični 
uporabi tega orožja«.

Ko je nato prešel na vprašanje 
notranje politike, se je nekoliko 
soglasil s stališčem, ki ga večkrat 
zastopa senator Mac Carthy ter 
izjavil, da bo priporočil kongresu 
»sprejem zakona, pc katerem bo 
državljan, ki bi bil od sodišč ob­
sojen zaradi zarote proti vladi, 
velia'1 za človeka, ki se je odpo­
vedal svoji dolžni vdanosti do 
države in ameriškemu državljan­
stvu«. Eisenhower Je omenil, da 
bo pravosodni minister v kratkem 
zahteval od pristojnih kongresnih 
odborov potrebna sredstva za bor­
bo proti subverzivni dejavnosti v 
ZDA.

Predsednik ZDA je nato v 
sološnih obrisih opisal vladno po­
litiko na gospodarskem področju, 
ki jo bo podrobneje obrazložil v 
posebni poslanici in gospodarskem 
poročilu Kongresu 28. januarja.

Ob koncu je Eisenhower dejal, 
da bo zahteval soremembo zakona 
o voldni pravici tako, da bi dr­
žavljani dobili volilno pravico že 
z 18 in ne šele z 21 letom.

Razstava srbskih likovnih 
umetnikov
Beograd, 7. jan. Nocoj so v  

Beogradu odprli razstavo srb­
skih likovnih umetnikov. 
Otvoritvi razstave so priso­
stvovali grški minister za tisk, 
ki se trenutno mudi v  Jugo­
slaviji, Sava Kosanovič, član 
zveznega izvršnega sveta, D ju- 
rica Jojkič — predsednik 
ljudskega odbora Beograda, 
več članov diplomatskega zbo­
ra ter številni kulturni in jav­
ni delavci.

Delavci cementarn 
so nezadovoljni 
s 6 . obračunsko skupino

Delovni kolektivi jugoslovan­
skih cementarn so se pritožili 
Centralnemu svetu Zveze sin­
dikatov Jugoslavija zaradi tega, 
ker jih je zvezni izvršni svet 
s svojo začasno odločbo razvr­
stil v šesto obračunsko skupino 
gospodarskih organizacij. Delov­
ni kolektivi cementarn se skli­
cujejo v svoji pritožbi na težko 
delo ju zahtevajo, naj bodo uvr­
ščeni v tretjo obračunsko skupi­
no. Povprečna plača delavcev 
splitske cementne Industrije, ki 
daje okoli 50o/0 jug. letne proiz­
vodnje cementa, potemtakem ne 
bi ynasala več 9.470 dinarjev, 
marveč bi se znižala na 6,380 
dinarjev mesečno (če bi ob­
veljala ta odločbe zveznega iz. 
vršnega sveta), Centralni svet 
Zveze sindikatov Jugoslavije je 
obljubil Imenovati posebno ko­
misijo, ki se bo podrobneje se­
znanila z delovnimi pogoji v 
naših cementarnah.



Dvomi, težave, 
razmišljanje 
in  obnašanje 
malomeščana-X

V sedanji etapi družbenega razvoja se morajo sociali­
stične sile boriti v dveh smereh. Prvič — proti birokraciji, j 
sektaitvu in zaostalosti. Drugič — proti malomeščanski sti- ! 
hiji in anarhičnosti, ki želi in hoče socialistično demokracijo , 
izkoristiti za borbo proti socializmu. Proti birokratizmu je 
bilo v zadnjem času mnogo napisanega in rečenega. Namen 
tega članka je dati nekaj kritičnih pripomb na račun malo- 
meščanščine, ki tudi predstavlja nevarnost in zavira so­
cialistični razvoj.

Da bi bolj nazorno prikazali današnje dvome, težave in 
razpoloženje malomeščana, je  prav, če sežemo nekoliko na- 
zaj, če ga pogledamo kakšen je bil, kaj je mislil in govoril 
včeraj in predvčerajšnjim. Pod besedo malomeščan je tu 
mišljena določena mentaliteta, psihologija, odnos do naše 
revolucije in do družbenega dogajanja. Tako mentaliteto 
»rečujemo danes povsod; v organizacijah komunistov, v ma­
sovnih organizacijah, med meščanskimi sloji, kakor tudi med 
delavci. Zato bi bilo napačno in krivično pojmovati to be­
sedo v socialnem smislu, kajti znano je, da je veliko število j 
ljudi, ki so v socialnem pogledu malomeščanskega porekla, 
v borbi, v toku revolucije popolnoma izgubilo karakterno j 
obeležje malomeščanščine in so danes med aktivnimi ustvar­
jalci novih socialističnih družbenih odnosov.

Leta 1941, ko je partija pozivala na oboroženo borbo, je 
takle malomeščan dvomil v uspeh te borbe. Bil je »zaskrb­
ljen« nad usodo slovenskega naroda, svaril je  pred »nepre­
mišljenostjo«, govoril je, da nima smisla z glavo skozi zid, 
da bomo vsi poginili itd. Ko so kasneje padali sredi Ljub­
ljane pod streli Vosovcev narodni izdajalci je dvomil v 
juridično upravičenost teh junaških dejanj. Pomiloval je 
usodo delavcev in kmetov, ki so zavestno (po njegovem  
mnenju nezavestno in pod vplivom propagande) trpeli, gla­
dovali in umirali po gozdovih. In potem bela garda in drugi 
domači izdajalci. On ni videl v tem zakonitega družbenega 
pojava, ampak je to za njega bila posledica napak OF in 
partizanov. Zato mu je  tudi obračun z njimi bil prekrvav 
in preveč brutalen.

Potem je prišla zmaga in konec vojne. V prvih povojnih 
letih revolucionarnega zanosa in graditve se nekako ni 
znašel. Utihnil je  in se zaprl vase. Toda le za kratek čas. 
Cim je minil splošen zanos, ko so nastopile težave prehrane, 
odkup, nacionalizacija, plan itd. se je  zopet oglasil. Pritisk 
na ostanke razrednih sovražnikov je bil za njega nehuman; 
kaj vendar mislite in zakaj je to treba, se je zmedeno 
spraševal, če so organi UDB-e energično obračunavali z 
izdajalci, agenti in špijoni.

Delavci so garali, aktivisti so se mučili z odkupom in 
Še s stoterimi ekonomskimi in političnimi problemi, on pa 
je  tožil zaradi pomanjkanja svobode, (ker nismo pustili, da 
bi vsakdo govoril in pisal karkoli) bil je  zaskrbljen nad 
usodo umetnosti in poln nevere v plan in našo industriali­
zacijo. Sledil je  informbiro. Stališča socialističnih sil pri 
spopadu z informbirojem on ni razumel. On je v tem spo­
padu videl samo spremembo kurza naše partije za 180 sto­
pinj. On ni doumel, da take spremembe ni bilo iz preproste­
ga razloga, ker je  ni moglo biti. Če ne bi naša socialistična 
barka že od vsega začetka plavala po socialističnem kurzu, 
potem ne bi nikdar trčila z rusko državno - kapitalistično 
oklopnico, ki je  plula in pluje v nasprotni smeri.

Ko so v naslednjih letih postajali sadovi naše borbe, 
dela in naporov vsak dan vidnejši, otipljivejši, tako v eko­
nomskem, kakor tudi v političnem in duhovnem pogledu, je 
on vse te rezultate pripisoval in jih. Še pripisuje spremembi 
kurza, ne pa ustvarjalnemu delu delovnih množic in pra­
vilni politiki subjektivnih sil. In zato tega gospoda-tovariša 
zanaša danes ravno tako, kot ga je zanašalo včeraj.

Sedaj je kar naenkrat za absolutno svobodo. V vsaki 
organizaciji ali organiziranosti vidi in išče birokratizem. Vsa­
ko disciplino proglaša za teror: socialistično demokracijo 
pojmuje v buržoazno-demokratičnem smislu. Višek vsega 
mu je negiranje naše preteklosti in sedanjosti. On se zgraža 
nad »nekulturnim« nastopom delavcev, ki so v času tržaške 
krize vprašali osebo, ki je kupila deset kilogramov sladkorja 
—- zakaj toliko? (Mimogrede rečeno, logika takele nakupo­
valke je naslednja: bolje je, da dobimo Trst, kot da ga 
zgubimo; in tudi kava je boljša s sladkorjem kot brez 
njega! Da moja soseda ne bo imela sladkorja za svoje otroke, 
to je seveda res, ampak kdo bi mislil v teh »težkih časih« 
še na druge.) Škodoželjno se posmehuje tistim tovarišem, 
ki so do nedavnega nosili velika operativna bremena povoj­
ne graditve, ki pa so danes zaostali v razvoju in ki se 
mučijo s samim seboj in z današnjo problematiko. Njega 
muči in v spanju preganja usöda tistih, ki so v zaporih 
zaradi izdajstva ali kriminala, nič ga pa ne brigajo usoda, 
bodočnost in osebna doživetja premnogih borcev, revolucio­
narjev in partizanov, ki jih preraščata čas in delo. On misli, 
da lahko nerga in kritizira na vse strani; vsepovsod razglaša 
in propagira svoje ideje in širi malomeščansko stihijo. Če 
pa udariš po njegovih idejah, če mu rečeš, da se ne strinjaš 
z njim — potem te pa takoj ozmerja z birokratom. On z 
zamahom roke likvidira našo preteklost, mimogrede pljune 
no naše tradicije in žrtve jn se ponorčuje iz naše sedanjosti. 
Ta malomeščan kar naenkrat ne pozna in ne prizna nobene 
avtoritete, še včeraj pa je preko ulic prijazno pozdravljal 
kurirja iz MK, čeprav ga k temu ni nikdar nihče silil.

Pravi, da ekonomije in neposrednih proizvajalcev ne 
pozna. Ga tudi ne briga kaj le-ti mislijo, čutijo, delajo in 
o čem odločajo. Njemu je glavno to, da lahko nekdo napiše 
in objavi novelo ali knjigo, kjer je zbrisal razlike, med 
pogumnim in strahopetnim, med zvestobo in izdajstvom, 
med lepim in umazanim, med poštenim in pokvarjenim. 
On vidi višek demokratičnosti v filozofskem razmotrivanju 
o  svobodi duha, o človeku in humanizmu na sploh, brez 
zveze in ozira na objektivno stvarnost in situacijo. Dobro! 
Naj piše tako. če ne zna bolje — uradne cenzure ni, toda ne 
pozabite, da je uradnega cenzorja zamenjalo naše delovno 
ljudstvo, ki bo znalo izpostaviti ne uradni prepovedi, ampak 
preziru, obsodbi in posmehu javnosti vse, kar je nasprotno 
družbenemu napredku.

Kot rečeno, nihče ne misli in ne želi uradno prepovedati 
in zabraniti tako mišljenje, obnašanje, govorjenje in poj­
movanje. Toda nikar vsega tega proglašati za višek in merilo 
demokracije in današnjega družbenega razvoja. Ni merilo 
za stopnjo socialistične demokratičnosti in našega napredka 
takale idealistična konfuzija, ali početje in dejanje malo­
meščana, ampak so tu, in za to, tudi še druga in predvsem 
druga merila. To so obstoječi proizvodni odnosi, ekonomska 
ureditev, delavski sveti ter pravice neposrednih proizvajal­
cev. Zdi se, da se nismo borili samo zato, da bo lahko nekdo 
po mili volji filozofiral od leve proti desni in od desne proti 
levi in tudi ne samo zato, da bo lahko nekdo naslikal pet 
krogov, tri kvadrate in en križ ter ponosno dejal: Glejte 
državljani tihožitje srca!, ampak smo se borili predvsem  
zalo, da bo tisti, ki dela tudi odločal kaj, kam in kako z 
rezultati tega dela.

Če bi malomeščan X  bolj pozorno spremljal to stran 
družbenega, dogajanja, se povezoval z njo in učil od nje, bi 
predvsem koristil sebi in svojemu razvoju. Manj bi ga za­
našalo sem in tja. Če pa malomeščan X ne želi in noče 
videti tudi to stran sedanje družbene stvarnosti, ga seveda 
mi ne moremo in ne želimo s prisilnimi ukrepi orientirati 
v to smer. Potem na bi bilo želeti, da se ne pozablja na 
naslednje: socialistična demokracija ni stihija ali anarhija, 
niti naš ideal in ciZj, ampak sredstvo boja, da dosežemo naš 
cilj, ki je  brezrazredna družba.

STANE KAVČIČ

NOVINARSKI PLES v vseh prostorih hotela 
»UNION« — Bojan Adamič s svojim jazzom 
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Na progah v Hrvatski in Vojvo- Premog, uradni 
dini je zametenih več vlakov listi in še kaj

Beograd, 7. jan. (Tanjug) Po 
poročilih glavne direkcije jugo­
slovanskih železnic je morala za­
radi visokega snega in močne bur- 
je zagrebška železniška direkcija 
ukiniti večje število vlakov na 
progah Zagreb— Split, Zagreb— 
Osijek in drugih.

Zaradi močne burje na progi 
Bosanski N ovi—Bihač— Knin v 
Ličkem Tiškovcu sta nocoj za­
mrznili dve lokomotivi. Promet 
vlakov je bil nocoj delj časa pre­
kinjen na unski progi. Zaradi 
snežnih zametov, ki dosegajo vi­
šino 150 cm, je bil železniški pro­
met nekaj časa prekinjen tudi na 
progi Konjic— Jablanica. V  Bosni 
in Črni gori danes še vedno sne­
ži, v Hercegovini pa dežuje. V 
Srbiji je še vedno zametana ozko­
tirna proga Bor— Crni vrh, med 
Beško in Indjijo pa je bil sinoči 
zameten tovorni vlak, ker je bila 
med tema železniškima postajama 
višina snežnih zametov več kakor 
poldrag meter. Sinoči je bil med 
železniškima postajama D olovo— 
Vladimirci zameten tudi potniški 
vlak, ki se je šele davi vrnil v 
Vladimirce. Ozkotirna proga Go- 
stivar— Ohrid je prav tako še ved­
no zametana ter v tem predelu 
danes še vedno sneži. V  ostalih 
krajih Makedonije se je zaradi 
naglega dviga temperature danes 
začel sneg taliti.

Na cestah Kladovo— Zaječar—  
Niš— Prokuplje, Kragujevac— Sve- 
tozarevo —  Niš —  Prokuplje — 
Dimitrovgrad, Velika Plana—La­
povo— Svetozarevo, Velika Plana 
— Zabari— Petrovac, kakor tudi 
na cesti, ki veže Požarevac, Ve­
liko Gradište in Donji Milanovac, 
je promet prekinjen za vsa motor­
na vozila. Zaradi zametov so ne­
prehodne za vse avtomobile tudi 
ceste Vučitm— Priština, Beograd 
— Vinca in Avala— Ralja. Pri či­
ščenju cest okrog Beograda sode­
lujejo tudi enote armade s svojo 
mehanizacijo.

Letala »JA T « zaradi slabega 
vremena danes niso letela na zrač­
ni liniji Beograd— Zagreb in je 
povsem verjetno, da na tej liniji 
ne bodo letela, vse dokler se ne 
bodo izboljšale snežne razmere.

Spomladanski velesejem 
v Zagrebu od 5. do 
14. marca

Uprava zagrebškega velesej­
ma ima trenutno oddanega za 
ieiošnji spomladanski velese­
jem, ki bo od 5. do 14. marca, 
že za tretjino več prostora kot 
lani v istem času. Spomla­
danski velesejem v Zagrebu 
bo velika revija naše indu­
strijske proizvodnje in trgovi­
ne. Zanj je veliko zanimanje 
tudi v tujini. Računajo, da bo 
razstavljenih okrog 300 novih 
izdelkov naše industrij e.

Potovalni urad PUTNIK v 
Ljubljani je končal razgovore 
z direkcijo železnic v Ljublja­
ni o uvedbi posebnega motor­
nega vlaka, ki bo v zimski se­
zoni vozil na progi Ljubljana 
—Planica—Ljubljana. Otvorit­
vena vožnja bo v  nedeljo 17.
I. 1954, kasneje pa bo vozil 
vsako nedeljo po zelo ugod­
nem voznem redu, saj bo od­
hajal Iz Ljubljane dokaj poz­
no, ob 6.42 url in se bodo smu­
čarji že ob 9. uri spuščali po

Letalska zveza z Zagrebom je 
omogočena samo letalom, ki letijo 
na mednarodnih linijah Beograd— 
Zagreb—Frankfurt in Beograd— 
Pariz. Na letalski liniji med Beo­
gradom in Sarajevom letala prav 
tako ne letijo zaradi visokega 
snega na letališčih.

Telegrafsko-telefonski promet v 
državi in s tujino se v glavnem 
normalno razvija.

Ustavljen promet 
Zagreb—Split

Železniški promet na Hrvat- 
skem je zelo otežkočen. Vlaki pri­
hajajo z velikimi zamudami. Za­
radi pomanjkanja premoga je bila 
železniška direkcija v Zagrebu 
primorana vzeti iz prometa nekaj 
vlakov. Pravtako je ustavljen 
promet tudi na progi Zagreb—. 
Split, ker je v teh krajih zapadlo 
do 1.5 cm snega, v kotlinah pa 
celo do nekaj metrov. Na progi 
Zagreb—Reka promet ni ustav­
ljen, ker sneg sproti splužijo. 
Ustavljen je tudi cestni promet 
na progi Zagreb—Reka čez Gor­
ski Kotar in na progi Zagreb— 
Split čez Liko. Zasnežene so tudi 
vse planinske ceste na področju 
Gorskega Kotara in Istre.

Kritično stanje 
električnega toka zaradi 
pomanjkanja vode

Zaradi nizke vode je po vsej 
Hrvatski kritično pomanjkanje 
električnega toka. Največja hidro­
elektrarna »Tito« na reki Cetin ji 
obratuje samo s 4.4% kapaciteto 
v primeri z januarjem 1950. Hi­
droelektrarna »Nikola Tesla« pri 
Triplju blizu Crikvenice pa sploh 
tie obratuje, ker ni vode. Zaradi 
nizkih voda v Sloveniji prejemajo 
hrvatske elektrarne le 50% elek­
trične energije. Zaradi takega sta­
nja je Sekretariat sveta za gospo­
darstvo LR Hrvatske odobril re­
dukcijo električnega toka. Od da-

Zadnje dni preteklega leta 
so izšli predpisi, ki urejajo 
nov način poslovanja deviznih 
obračunskih mest. Prvi sesta­
nek po novih predpisih je bil 
na vseh deviznih obračunskih 
mestih v državi dne 6. t. m. 
Zaradi velikih sprememb v de­
viznih predpisih in s tem zve­
zane trenutne nesigurnosti go­
spodarskih podjetij, se proda­
jalci deviz sploh niso pojavili, 
tako da je sestanek potekel v 
glavnem v pojasnjevanju no­
vih predpisov deviznega po­
slovanja velikemu številu pri-

smučiščih Bukovnika. Motor­
ni vlak pa se bo vračal iz 
Planiee ob 17. uri in bo že 
ob 19. uri pripeljal na ljub­
ljansko železniško postajo. Ce­
na vozni karti bo nižja od ne­
deljske karte. Motorni vlak bo 
vozil brez postankov in nje­
gova uvedba nedvomno po­
meni velik prispevek k razvo­
ju zimskega turizma v Slove­
niji. To progo bodo vzdrževali 
nedavno kupljeni motorni 
vlaki v Italiji. m. c.

nes dalje obratujejo tovarne, ki
so odvisne od električnih central 
na Hrvatskem, le 4 dni v tednu, 
po potrebi bodo čas obratovanja 
skrajšali na 3 dni. Vse te tovarne 
delajo v treh skupinah: ko obra­
tuje ena skupina, ostale dve poči­
vata. Za ostale potrošnike je re­
duciran električni tok za 30 do 
40 odstotkov.

Zmanjšan tramvajski 
promet v Zagrebu

Zaradi pomanjkanja električne­
ga toka so v Zagrebu zmanjšali 
tramvajski promet. V mestu pri­
manjkuje tudi vode, posebno v 
višjih predelih.

V Pulju je jo  cm snega
Po hudem mrazu, ko je bila 

najnižja temperatura na Hrvat­
skem do —29 stopinj, je postalo 
nekoliko toplejše. Začelo pa je 
snežiti. Davi so zabeležili na Hr­
vatskem naslednje višine snega: 
Zagreb 25 cm, Karlovac 46 cm, 
Ogulin 75 cm, Gospič 100 cm, 
Gračac 140 cm, na Reki je za­
padlo 10 cm, v Pulju pa 50 cm 
snega. V Hrvatskem Primorju in 
Istri tako visokega snega ne po­
mnijo. Zaradi nastalih snežnih 
razmer je na tem področju ustav­
ljen promet. Tudi delavci iz teh 
krajev ne morejo na delo, zaradi 
česar rudnik v Raši na obratuje.

Snežno poročilo 
s Pohorja

V Mariboru že od snoči sne- 
žL Zapadlo je  24 cm novega 
snega. Snežne razmere na Po­
horju so naslednje: pri Ribni­
ški koči na Pohorju — 16 sto­
pinj, sneži, 20 cm pršiča na 
26 cm podlage, piha severni 
veter; pri Mariborski koči 
—9 stopinj, sneži, 25 cm prši­
ča na 5 cm podlage, piha se­
verni veter.

šotnih zastopnikov gospodar­
skih podjetij.

Kupci so iskali USA dolar, 
angl. funt, nemško marko, ho­
landski forint, švicarski frank, 
francoski frank, obračunske 
dolarje Finska, Avstrija, Ar­
gentina itd. Pri tečaju povpra­
ševanja so bili kupci zelo pre­
vidni in neorientirani in so 
zato nekateri ponujali za na­
kup le uradne tečaje, drugi pa 
tečaje do največ 100% povi­
ška na uradne tečaje. Zaključ­
kov kot navadno ni bilo.

Tudi na drugih obračunskih 
mestih v državi ni bilo skoro 
nikakih zaključkov. Vzrok te­
mu je tudi v tem, da skoro no­
benemu gospodarskemu pod­
jetju niso podrobneje znani 
novi predpisi o deviznem po­
slovanju, ker uradni listi še 
niso prišli.

Redni sestanki bodo kot do­
sed a j  na deviznih obračunskih 
mestih trikrat tedensko, t. J. 
vsak ponedeljek, sredo in pe­
tek, p o s e b n i  — za nakup 
deviz za uvoz blaga kovinske 
industrije (panoga 117), brodo­
gradnje (118) in elektroindu­
strije (119) — pa najmanj dva­
krat mesečno. Prvi bo 12. t. m.

Vest o tem, da bo zvezni iz­
vršni svet odobril predvidoma 
47-odstotni popust na malo­
prodajno ceno premoga za ši­
roko potrošnjo tudi v l. 1954 
(glej Slovenski poročevalec z 
dne 29. decembra 1953, stran 1: 
Odločba o regresih za potrebe 
gospodarstva), verjetno ni 
vzbudila zlih slutenj. Danes, 
deset dni pozneje, pa je vi­
deti zadeva precej drugačna. 
Zakaj?

Do 1. januarja letos je zna­
šal že navedeni popust 65%. 
Medtem je odločba res izšla 
(v 52. številki zveznega Urad­
nega lista z dne 26. decembra 
1952; to številko je dobil do­
slej v Sloveniji v roke le ma­
lokdo) in uzakonila 47-odstot­
ni popust. Zmanjšanje tega 
popusta (za trgovska podjetja 
s kurivom r e g r e s a )  ima na 
primer pri kočevskem 'rjavem 
kosovcu za posledico podraži­
tev za 306 din pri toni, pri ve­
lenjskem kosovcu za 190 din 
itd. Skratka, cene bi morale 
glede na to iti navzgor.

Obenem se širijo glasovi, da 
se premog ne bo podražil, češ 
to se ne sme zgoditi. Rečeno 
je  namreč — po informacijah 
od pristojnih beograjskih go­
spodarskih krogov, da bodo za 
znesek zmanjšanega regresa 
prodajali premog ceneje pre­
mogovniki; to da jim bo omo­
gočila skupnost (država) z 
olajšarami, ki so jih premo­
govniki deležni s tem, da je 
stopnja akumulacije nadome­
ščena s 6-odstotnim davkom 
na osnovna sredstva, s 40-od- 
stotnim davkom na dobiček in 
s 45% prispevka na plačni 
sklad za socialno zavarovanje.

Ali je  absolutni znesek teh 
novih oblik dajatev manj­
ši ali večji od absolutnega 
zneska prejšnje akumulacije, 
ne vemo. Znano nam je le, da 
kažejo kalkulacije premogov­
nikov v Sloveniji na potrebo, 
da se njihova prodajna cena 
premoga zviša. To so premo­
govniki po 1. januarju dejan­
sko tudi že storili, in sicer od 
40 din do 300 din pri toni. Po­
dražitev utemeljujejo z vedno 
višjimi cenami jamskega lesa, 
s slabo in izrabljeno, pa tudi

Druga pošiljka 
telefonskih central 
za Turčijo
Tovarna telefonskih in tele­

grafskih aparatov »Mihajlo 
Pupin« iz Beograda je poslala 
v  Turčijo drugo pošiljko: 30 
telefonskih central z zmoglji­
vostjo do 200 številk. Ta po­
šiljka je bila odposlana tri 
tedne pred rokom. Že prej je 
tovarna »Mihajlo Pupin« izvo­
zila v Turčijo 55 telefonskih 
central z zmogljivostjo od 50 
do 100 številk. Skupno je to­
varna poslala v  Turčijo že 
okoli 11.000 telefonskih pri­
ključkov. Delegati direkcije 
pošte in telegrafa g. inž. F. 
Sarajkoglu ter g. inž. F. Sili- 
koglu sta izjavila, da nima di­
rekcija nobenih pripomb gle­
de kakovosti, ker so se cen­
trale pri preizkusu dobro ob­
nesle.

V 80. letu starosti nas je  nena­
doma zapustil naš dragi oče ln 
stari oče

JOSIP BAVČAR, 
železničar v  pokoju  

Pogreb bo v soboto popoldne iz 
Zaloga v P olje. — Ljubljana, Trst, 
Koroška.

2a lu joči sin Renato, hčerki 
Karla in  Lidija.

pomanjkljivo mehanizacijo i »  
podobno. V kočevskem rudni­
ku se je n. pr. zgodilo, da je  
zastarela separacija zaradi 
okvar stala kar tri dni, nam­
reč 2., 3. in 4. januarja. Ker 
nimajo potrebnih naprav, je  
prav tam nehalo delo na dnev­
nem kopu. V Zagorju je sepa­
racija zmrznila 5. januarja 
itd.

Po uredbah in sicer je torej 
vse v najlepšem redu, življe­
nje pa govori o nasprotnem.

V ljubljanskem podjetju 
»Kurivo* na Masarykovi cesti 
pravijo, da pogrešajo zlasti 
koordinacije v delu med po­
sameznimi upravno-gospodar­
skimi organi, ki sprejemajo 
uredbe, spreminjajo cene in 
podobno. To podjetje nas je 
tudi opozorilo na zamudo, s 
katero prihaja zvezni uradni 
list v slovenskem besedilu v 
našo republiko. (O tem so nas 
informirali tudi iz trgovinske 
zbornice LR Slovenije). Zadnja 
številka, ki so jo  prejela pod­
jetja, ustanove in drugi v Slo­
veniji, je  50. (z dne 16. decem­
bra), v srbskem besedilu pa 
je  izšla že 55. številka. Prav 
številke Uradnega lista od 51. 
do 55. pa so zelo važne, saj 
je  v njih cela vrsta pomemb­
nih uredb, ki veljajo od 1. ja­
nuarja im. po katerih se mora­
jo podjetja ravnati. Naj nave­
demo le že omenjeno odloč­
bo o regresih, dalje uredbo o 
zaključnih računih za l. 1953, 
uredbo o skupnih dohodkih 
gospodarskih organizacij in 
njih delitvi, uredbo o razde­
litvi dobička in davka na do­
biček gospodarskih organiza­
cij in podobno.

Res je, da bi si podjetja in 
drugi v Sloveniji lahko poma­
gali s tem, da naročijo poleg 
slovenske izdaje še srbsko. 
Vendar bi s tem imeli doda­
ten izdatek, ki končno ni nuj­
no potreben; da ne omenjamo 
drugih momentov. Zadevo bi 
bilo treba urediti tako, da iz­
ide zvezni uradni list v vseh 
jezikih narodov Jugoslavije 
istočasno in resno bi morali 
stremeti za tem, da ga prej­
mejo prizadeti pred datumom, 
ko se uveljavijo v njem pri­
občene uredbe. Ker na primer 
podjetje »Kurivo« madno še 
ni nič vedelo o znižanem re­
gresu (od prejšnjih 65% na 
sedanjih 47%) im je  prodajalo 
premog 4. in 5. januarja še po 
starem, je v teh dveh dneh 
imelo 60.000 din izgube. (O 
novem regresu so bili uradno 
obveščeni od državljana, ki 
živi v Beogradu in jim iz 
uslužnosti javlja važnejše 
stvari). Šestdeset tisoč dinar­
jev sicer ni veliko, toda koliko 
izgube bodo imela vsa druga 
podobna podjetja v Sloveniji 
— teh je nekaj desetin, ki o 
stvo,ri uradno še ničesar ne 
vedo ni ki jih je šele »Kuri­
vo« iz trgovske lojalnosti z 
okrožnico dne 6. januarja opo­
zorilo na spremembo. Na izgu­
be podjetij namreč ne sme­
mo gledati ozko. Vsa podjetja 
so naša skupna last in njihov 
prospeh je v končni posledici 
tudi naš skupni prospeh.

Iz vsega tega sledi dvoje: 
primer s premogom narekuje 
več koordinacije, primer s ku­
rivom pa, da prejm ejo priza­
deti zvezni uradni list pravo­
časno. Ce to ni mogoče, pa 
naj drugi prevzame nase ško­
do, do katere lahko pride v 
takih primerih. fr.

Motorni vlak do Planice — 
novost v zimskem turizmu

Prvi sestanek na Deviznem 
obračunskem mestu 
po novih predpisih

Zanim ivo p red avan je  
v Dom u sind ikato v

Ljubljana, 7. jan. V polno za­
sedeni dvorani Doma sindika­
tov na Miklošičevi cesti je Ime­
la 6. t. m. ob 20. uri Marija Vil­
fanova aanimivo predavanje o 
stikih, ki jih ima Socialistična 

! zveza Jugoslavije z «(Sličnimi 
socialističnimi strankami po 
svetn.

Predavanje je zadovoljilo av- 
I ditorij, saj je dalo z ozirom na 
j časovno omejenost zelo dobro 
i okvirno sliko najvažnejših so­

cialističnih strank po svetn ka- 
š kor tudi njihov odnos do jugo- 
; slovanske stvarnosti. Predava- 
• teljica se je dotaknila najprej 
j evropskih socialističnih strank

In njihovih teženj ter sociali­
stične internacionale. Del pre­
davanja Je obravnaval azijske 
socialiste, njihove težave in tež­
nje, ki so prišle do izraza pred­
vsem na konferenci azijskih so­
cialističnih strank v Rangnnn 
ter nerazumevanje Socialistične 
internacionale za težnje sociali­
stov in drugih naprednih gibanj 
v kolonialnih deželah. Nova in 
zelo vzpodbudna pa je bila tu­
di ugotovitev, da so stiki, ki jih 
sedaj vzdržujemo s socialisti po 
svetu, omejeni le na ozek krog 
uradnih delegacij ter da bo za­
radi tega treba začeti resno 
razmišljati o tem, kako ustva­
riti tudi čim širše osebne stike.

Občinski praznili v Oplotnici
in Rušah

MARIBOR, 7. jan. V Oplot­
nici in Rušah v  okraju Mari- 
bor-okolica bodo jutri že dru­
gič proslavljali svoj občinski 

j praznik. Za ta dan so določili 
8. januar — dan poslednje 

! borbe junaškega pohorskega 
! bataljona, ki se je odvijala 
, pred enajstimi leti pri Treh 
i žebljih na Pohorju, na meji 

med oplotniško in ruško ob­
čino. V Rušah so že danes 
položili zastopniki množičnih 

! organizacij vence pred spo- 
I menik padlih borcev. Vršila se 

je slavnostna seja občinskega 
odbora, zvečer pa bo akade­
mij«, Patrulja bivših borcev

bo še nocoj krenila k Trem 
žebljem na Pohorju.

Ruška podjetja so v svojih 
tarifnih pravilnikih določila 
8. januar kot dela prost pla­
čan dan.

Tudi v  Oplotnici je bila no­
coj slavnostna akademija. 
Dva pripravljalna odbora sta 
poskrbela, da bo jutrišnji 
praznik najlepše proslavljen. 
Tudi iz Oplotnice bo jutri zju­
traj krenila patrulja na boji­
šče pohorskega bataljona. 
Oplotničanl so za svo j' praz­
nik povabili v  svojo sredino 
vse svojce padlih borcev in 
druge goste, ki bodo radi pri­
šli med ljudi pod zasneženo 
Pohorje, na katere jih vežejo 
lepi partizanski spomini.

Q t g o v & ß o  i n  u v c $ n o  p o d j e t j e

p t o d a j a

motorna vozila „Fabrike avtomobila Priboj“ (licenca „Saurer“) la

d c ß a v i j a
kompletne 4, 5 in 6-tonske tovorne avtomobile ter prekucnike iste 

tonaže, kompletne avtobuse tipe ,Gran Turismo* in tipe ,CF* 
ter avtobusne Šasije

SSta z o l o ^ t
6-tonski kompletni tovorni avtomobili. Plačljivo v dinarjih. Vse potrebne 

informacije daje .Slovenija-avto*. Ljubljana. Frankopanska 21. 
tel. Štev. 21-615. 20-739.



Fanf&ni

Od srede na četrtek
Sedanja kriza italijanske vlade, ki sicer ni prišla 

nepričakovano. je zelo resna in ni pričakovati, da bi 
bila kmalu rešena, še manj pa da bi bila rešitev do­
končna. Razmerje sil med strankami o parlamentu je 
namreč tako, da nobena od strank na more računati 
na zadostno večino brez kompromisov z drugimi stran­
kami. Za najmočnejšo krščansko denuikratsko stranko 
pa je položaj še težji zaradi njene notranje razceplje­
nosti. Zaradi tega ludi stranka nima enotnega notra­
njepolitičnega programa in zato kot celota ne more 
iskati zavezništva pri drugih strankah.

Od treh glavnih struj n stranki: desne pod vod­
stvom Piccionija. centra pod vodstvom De Gasperija in 
leve pod vodstvom predsednika parlamenta Gronchija 
in Fanfanija. ima slednja največ možnosti za sestavo 

nove vlade. Zato so tudi o zadnjih dveh dneh najbolj pogosto omenjali 
Fanf anija kot Pelloresa naslednika. Poleg Fanf anija bi prišel o poštev 
ta sestavo nove vlade tudi Piccioni. ki pa ima malo upanja, ker je 
'**■*»a usmeritev vlade pn,pad>a že s Pello. Piccioni je namreč zagovorni1 

enega izmed glavnih Pellovih pogojev: imenovanja Aldisia za ministra 
ta kmetijstvo. Vprašanje Aldisia je bilo — vsaj na videz — glavni vzrok 
sedanje krize. Sicer ministrstva za kmetijstvo nikakor ni mogoče pri­
števati med najvažnejša ministrstva v italijanski vladi, vendar pa je od 
zasedbe prav tega ministrstva odvisen odnos monarhistov do vlade. Glavna 
opora monarhistov — predvsem finančna — so južnoitalijanski fevdalci, 
ki hočejo imeti na vodstvu ministrstva za kmetijstvo človeka, ki se ne 
bo preveč ogreval za agrarno reformo, in zato sodijo, da je bil kljub 
Covelhjevemu demantiju Pelloo predlog za imenovanje Aldisia dejansko 
monarhistični pogoj za nadaljno podporo vladi Ker je večina v krščan­
sko demokratski stranki nasprotna sodelovanju z monarhisti, sodijo, da 
nimata niti Piccioni,  niti Pella možnosti za sestavo nove vlade.

Pravtako malo upanja kakor oba predstavnika desnega krila pn ima 
tudi sekretar stranke De G as peri, ki zagovarja politiko centra. Pri tej 
uolitiki so mu nujno potrebne male laične stranke: socialnodemokratska, 
liberalna in republikanska. ki so pn zadnjih junijskih volitvah ubrale 
s:mjo pot in vedno odločneje za gor ar ja jo politiko učinkovitejših socialnih 
reform ter se nočejo več vezati s krščansko demokracijo, ob kateri so 
izgubile znaten del svojih bivših pristašev. Ker bi brez podpore teh 
strank — odnosno monarhistov krščansko demokratska stranka ne moda 
sestaviti vlade, zato računajo, da bi s: morda Fanfani. ki je v  vodstvu 
t ranke sicer v manjšini, ima pa močno oporo o krščansko demokratskih 
•mdikatih in v osnovnih organizacijah stranke, lahko pridobil njihovo 
zavezništvo in morda celo podporo Kcnnija. Voditelj socialnih demokra- 
r>r> Saragat je namreč v sredo izjavil novinarjem da bt njegova stranka 
d a‘•■ovala le za tako vlado, ki bi bila cisto republikanska, ki bi sprejela , 
re*en socialni program in ki bi parlamentu predložila nov proporcionalni ! 
DOtUni zakon. Saragat :e. tudi poudaril, da je važno sestaviti tako vlado, 
ki ne bo samo formulirala socialnega programa, temveč bo vzpostavila 
tudi organe, ki ga bodo znali izvesti.

Pri sedanjem položaju bi bila za rešitev krize prav gotovo najboljša 
levo usmerjena vlada, ki bi začela z resnimi socialnimi reformami, pred- 
v>rrri z davčno in agrarno reformo, ker bi m  ta način lahko zmanjšala 
vp'iv kominformoocev m ustvarila teme!te za novo razporeditev političnih 
sil in s tem tudi za razumnejšo notranjo politiko v Italiji.

Kakšen bo izid posvetovanj, s katerimi /® v četrtek zjutraj pričel 
pred3ednik republike Einaudi, je težko ~eči, vendar pa vse kaže, da bo 
c iza  dolgotrajna, in ni izključeno, da jo bodo morali reševati z novimi 
parlamentarnimi volitvami.

*
V sredo popoldne se je francoska skupščina sestala

na Lanielono zahtevo k izredni seji, na kateri je mi­
nistrski predsednik poročal o notranjepolitičnih in go­
spodarskih uspehih njegove vlade ter o splošni smeri 
francoske zunanje politike. Sjegovo dokaj optimistično 
poročilo se je izognilo večini kritičnih točk francoske 
politike V gospodarstvu se m bavilo z gospodarskim 
nazadovanjem Francije, z deficitnim proračunom, z ne- 
izboljšanjem življenjske ravni delovnega človeka, v zu­
nanji politiki pa se je med drugim izognilo resni pre­
soji, kako napraviti konec vojni v Indokini. Glede teh 
in drugih vprašanj je bilo ver interpelacij narodnih 
poslancev, vendar je predsednik vlade Laniel zahteval, 
naj razpravo o interpelacijah prelože, poudarjajoč, da 
bi Imelo glasovanje o njih za vlado isii pomen, kakor 
glasovanje o zaupnici.

Zaradi bližnjega sestanka štirih v Berlinu, ki je služil tudi kot razlog
L jelovi zahtevi, naj bi zbornica glasovala le o njegovem noročdu. od­
rekla pa se sleherni razpravi o njem. tako da bi s tako brezpogojno in 
neomeieno podporo parlamenta zunanji minister Bidault mogel nastopiti 
d Berlinu v imenu ose boli avtoritativne olade. je poslanska zbornica 
p resnici tudi podaljšala življenje Lanielooe vlade. C e pa bi ne bilo 
bližajočega se sestanka štirih, hi Lanielooo poročilo verjetno ne prodrlo, 
*a; se je še sedaj 249 poslancev izjavilo proti njemu, medtem ko jih je 
j 15 glasovalo zanj in zahtevo, da razj-ravo prelože. Junija meseca lani 
je dobil Laniel inoestituro zaradi preutrujenosti zbornice, sedaj januarja 
pa mu je bila izrečena zaupnica iz čudne ravnodušnosti parlamenta, ki 
te tedaj, pred berlinskim sestankom, najbolj boji ponavljanja takšnih 
zapletov, kakršne doživlja francosko politično življenje zadnje čase.

Laniel

Oba Berlina pripravljata 
sedež konference štirih

Dopis »Slov. poročevalcu« iz Bonna

NOVICE V SLIKI

Bonn, 7. jan. Pretekli so meseci, 
preden so se velesile končno spo­
razumele o tem, da se njihovi 
predstavniki sestanejo in po pre­
moru nekaj let ponovno prično 
razpravljati o rešitvi evropskih 
problemov. Nemčija bo vsekakor 
v središču tega razpravljanja. 
Medtem ko je bil datum sestanka 
že določen, je ostalo š» nerešeno 
vprašanje, kje naj bi bil sestanek. 
Rečeno je, da bodo štirje zunanji 
ministri zasedali v Berlinu, toda 
tako Sovjetska zveza, kakor za­
hodne sile, so se v dosedanjih 
svojih notah izogibale temu, da 
bi omenile, v katerem delu Ber­
lina bo sestanek. Stvar v bistvu 
ni tako važna, ie pa kočljiva, ker 
gre za prestiž ene in druge strani.

Štirje visoki komisarji bodo od­
ločili, če se bodo zunanji ministri 
sestali v zahodnem ali vzhodnem 
Berliinu. Po nekaterih vesteh naj 
bi bili sestanki izmenoma v 
vzhodnem in zahodnem Berlinu. 
Vendar pa so v zahodnem Berlinu 
sedeži poveljstev rreb zahodnih 
sil. medtem ko v vzhodnem Ber­
linu vlada samo ena — sovjetska 
okupacijska sila. Zaradi tega go­
vore, da naj bi bili trije sestanki 
v zahodnem in četrti v vzhodnem 
Berlinu itd.

V obeh delih Berlina se z veliko 
naglico pripravljajo, da bi obe 
strani z enako pravico lahko trdi­
li, da so tako v zahodnem kakor 
v vzhodnem Berlinu stavbe, ki 
popolnoma ustrezajo potrebam 
berlinske konference. V zgradbi v 
zahodnem Berlinu, kjer so bile do 
leta 1948 seje zavezniškega kon­
trolnega sveta, so odstranili gosto 
pajčevino in prah, ki sta se na­
brala v zadnjih petih letih. Za- 
hodnoberlinska pošta je namestila 
500 telefonskih vodov, po katerih 
bi prenašali v svet vesti o poteku 
konference, bodisi telefonsko, bo­
disi po teleorinterju. Pričakujejo, 
da se bo v Berlinu konec januarja 
zbralo nekaj riso? novinarjev iz 
Nemčije in vsega sveta. Poleg teh 
se bodo v Berlina pojavile številne 
skupine strokovnjakov, ki morajo 
biti neogibno prisotni. Vsi hoteli 
v Berlinu so že v naprej zasedeni 
za mesec dni.

Priprave pa so tudi v vzhodnem 
Berlinu. Vendar pa je razlika 
med pripravami tu in v zahodnem

Berlinu. Vzhodnoberlinski župan 
je namreč nedavno izdal odločbo 
glede priprav vzhodnega Berlina 
za obisk nekaj tisoč tujcev, ki se 
bodo v času konference kretali v 
obeh delih Berlina. Župan Ebert 
je odločil, da morajo mestne uli­
ce očistiti in te morajo osuti 
čiste v vsem času trajanja berlin­
ske konference. Ukazal je tudi, 
da morajo biti izložbe trgovin v 
glavnih ulicah in v ulicah v bli­
žini zgradbe, kjer naj bi even­
tualno bili sestanki štirih zunanjih 
ministrov, razsvetljene do ene ure 
po polnoči. Pročelja zgradb v 
glavnih ulicah morajo urediti in 
sveže prepleskati, steklo pa mora 
zamenjati deske in papir na oknih. 
V času trajanja konference mora 
biti vzhodni del mesta Berlina 
posebno osvetljen.

Ladislav Melčickt
Pred berlinsko 
konferenco

Berlin, 7. jan. (Reuter) Pred­
stavniki visokih komisariatov 
štirih velesil v Nemčiji so se 
danes dopoldne sestali v Berli­
nu zaradi razpravljanja o kra­
ju in tehničnih pogojih za se­
stanek ministrov zunanjih za­
dev ZDA, Vel. Britanije, Fran­
cije in Sovjetske zveze. Na da­
našnjem sestanku, ki je na se­
dežu poveljstva britanskih sil, 
bodo razpravljali o vprašanju

kraja sestanka in vprašanju 
varnosti udeležencev konferen­
ce. Vzhodnoberlinski lister Neue 
Zeit« piše danes, da v zahod­
nem Berlinu ni varnosti za kon­
ferenco zunanjih ministrov. To 
je prvi vzhodnonemški list, ki 
je tik pred sestankom predstav­
nikov štirih visokih komisaria­
tov sprožil vprašanje sedeža 
berlinske konference.

Berlin, 7. jan. (AFP). Danes 
zjutraj so se sestali predstav­
niki velesil, ki naj pripravijo 
berlinsko konferenco. Sovjet­
sko zvezo je zastopal Sergej 
Denkin, predstavnik sovjet­
skega visokega komisariata, 
za ZDA — general Thomas 
Timberman, poveljnik ameri­
škega sektorja v Berlinu, za 
Veliko Britanijo general Cyril 
Coleman, Francijo pa je pred­
stavljal general Pierre Man- 
ceaux, francoski poveljnik v 
Berlinu. Vsak od teh pred­
stavnikov je  imel s seboj še 
druge svetovalce.

Berlin, 7. jan. (AFP). Pred­
stavniki visokih komisarijatov 
so končali svojo prvo sejo, ki 
so jo imeli danes v prostorih 
britanskega glavnega stana. 
Na tem sestanku so razprav­
ljali o ureditvi berlinske kon­
ference. Naslednja seja je na­
povedana za 9. januar. Takrat 
se bodo predstavniki sestali 
v sovjetskem glavnem stanu.

Začetek volilnega boja v Turčiji
Uepubtikcmska ljudska stranka mora vrniti premo­
ženja, ki ga je dobila od države

V Turčiji bodo letos 16. maja 
nove parlamentarne volitve in 
volilni boj se je zdaj že začel 
z obračunavanjem med glavni­
ma političnima strankama Tur­
čije: republikansko ljudsko
stranko in demokratično stran­
ko. Sredi meseca decembra je  
parlament sprejel zakon, s ka­
terim se zapleni premoženje 
ljudske stranke. Poslanci te

letu 1946 imela ljudska stran­
ka, kajti demokratična stranka 
je bila navezana samo na pro­
stovoljne podpore svojih čla­
nov.

Ko so se utrdili na oblasti, 
so demokrati hoteli zapleniti 
premoženje ljudske stranke in 
v parlamentu so nekajkrat tudi 
predlagali, da bi morala ljud­
ska stranka vrniti državi, okra-

Jiova grobnica Kemala Atatürka v  Ankari. Posm rtni ostanki 
ustanovitelja nove Turčije so bili vanje položeni lani, 10. no­
vembra

stranke se glasovanja v  parla­
mentu niso udeleževali, ker so 
sejo zapustili, ko je predsednik 
stranke prebral svojo protestno 
izjavo, za zaplembo premože­
nja stranke pa je glasovalo 341 
poslancev, medtem ko se je 5 
poslancev izreklo proti zaplem­
bi.

Republikanska ljud. stranka 
je bila ustanovljena leta 1922 
od Kemala Atatürka kot edina 
politična stranka v Turčiji in 
je kot taka ostala vse do leta 
1946, torej dolgih 24 let, čeprav 
je bilo že prej več poskusov za 
ustanavljanje drugih strank. 
Po letu 1948 pa je bila ustanov­
ljena tudi demokratična stran­
ka, ki je potem leta 1950 zma­
gala pri parlamentarnih volit­
vah in je  že od takrat na obla­
sti.

Republikanska ljud. stranka 
je imela že po politični oporoki 
Atatürka pooblastilo, da dobiva 
za svoje delo podporo od drža­
ve ter tudi od okrajev in ob­
čin. Atatürk sam ji je zapustil 
tiskarno in vsa poslopja veli­
kega časopisa »Ulus*. S to za­
puščino in tudi s politično opo­
roko Kemala Atatürka pa se­
veda ni bilo rečeno, da bo ime­
la ljudska stranka vedno vso 
gmotno podporo od države, 
okrajev in občin. Po Kemalovi 
politični oporoki je bila podpo­
ra samo začasna, da bi mogla 
velika politična organizaciia 
izvesti v  državi vse reforme. 
Vse prednosti pa je tudi po

jem in občinam tudi ves denar, 
ki ga je prejemala od njih, če­
prav je bil ta denar uporabljen 
za najrazličnejše gospodarske, 
socialne in kulturne reforme v

državi. Ta predlog ni bil uve­
ljavljen, ker mu je nasproto­
vala tudi leva struja v demo­
kratični stranki in v začetku 
prejšnjega meseca je bila usta­
novljena posebna komisija, ki 
je izdelala osnutek zakona o 
razlastitvi premoženja republi­
kanske ljudske stranke. Po tein 
zakonu, ki je zdaj v  veljavi, 
mora stranka vrniti državi in 
samoupravam samo razna jav­
na poslopja in zemljišča, med­
tem ko v zakonu ni govora, da 
bi vračala tudi denar, ki ga je 
z dobi dolgih let dobila od dr­
žave in samouprav.

Tudi mnogi voditelji ljudske 
stranke priznavajo, da je do 
razlastitve moralo priti, čeprav 
menijo, da bi moralo to raz­
lastitev urediti in izvršiti so­
dišče, ne pa parlamentarna 
komisija, v  kateri so pred­
stavniki nasprotne politične 
organizacije. -tg.

Govor avstrijskega 
kanclerja

Dunaj, 7. jan. (Tanjug) Na
konferenci ljudske stranke Gor­
nje Avstrije je avstrijski kanc­
ler ing. Raab izjavil, da bo to 
leto predstavljalo za Avstrijo 
»neuklonljivo borbo za mirovno 
pogodbo«. »Mi ne bomo dopu­
stili, da bi parlament miroval« 
— je nadaljeval ing. Raab — 
»vse dokler naši ljudski pred­
stavniki ne bodo dosegli, da bo 
svetovna javnost seznanjena s 
krivicami, ki se gode temu ma­
lemu in miroljubnemu narodu.« 
V kolikor na berlinski konfe­
renci zunanjih ministrov štirih

Varnost Srednjega vzhoda
Egiptovska očitanja Turčiji -  Indijsko mnenje o 
politiki Egipta in Pakistana

britansko-egiptovski problemi 
ne bodo rešeni.

NEW DELHI, 7. jan. (Ta­
njug). Ko komentira vprašanje 
vojaške zveze med nekaterimi 
deželami Srednjega vzhoda, 
poudarja današnji delhijski 
»Times of India«, da varnosti 
tega dela sveta ni mogoče za­
gotoviti z vojaškimi dobava­
mi. Današnja šibkost teh de­
žel leži v  njihovi nerazvitosti 
in nezadovoljstvu narodov. 
Zato bi moral vsak načrt za 
krepitev obrambne moči stre­
meti za tem da odstrani vzro­
ke nezadovoljstva in zaostalo­
sti. Dobave orožja deželam 
Srednjega vzhoda pa samo ve­
čajo njihove težave. List po­
udarja, da to v enaki meri 
velja tako za Pakistan kakor 
za Egipt katerih vlade se mo­
tijo, če mislijo da bodo lahko 
»izkoristile obstoječa anglo­
američka nasprotja«.

KAIRO, 7.. jan. (AFP). Pod­
predsednik egiptovske vlade 
Abdel Nasher je izjavil pred­
stavniku turškega lista 
»Džumhuriet«, da Egipt iz psi­
holoških in strateških vzrokov 
ne more odobravati turškega 
stališča glede skupne obram­
be Srednjega vzhoda. Po nje­
govi izjavi Egipt ne more 
odobravati turškega prizade­
vanja, da bi bila obramba 
Srednjega vzhoda organizira­
na pod vodstvom zahodnih sil, 
očita pa tudi Turčiji, ker je 
med prvimi državami priznala 
Izrael in pred Združenimi na­
rodi večkrat nastopila proti 
interesom Egipta in arabskih 
držav. V strateškem pogledu 
ne more egiptovska vlada 
odobravati turškega pristopa 
k Atlantskemu paktu in Egipt 
ne more koordinirati svoje 
strategije s Turčijo, dokler

Einaudijeva posvetovanja
Rim, 7. jan. (AFP) Predsednik 

Italijanske republike Luigi Ei­
naudi je davi pričel s posveto­
vanji za rešitev vladne krize. 
Najprej je sprejel prvega pred­
sednika italijanske republike 
Enrica de Nicolo. V teku dne­
va ga bodo obiskali še predsed­
nik senata Merzagora, predsed­
nik skupščine Gronchi in bivša 
predsednika ustavodajne skup­
ščine Saragat in Terracini.

Britanska misija 
v Burmi

Rangun, 7. Jan. (AFP) Kakor 
se je zvedelo iz dobro obvešče­
nih krogov v Rangunu, bo bri­
tanska vojaška misija konec 
marca letos- zapustila Burmo. 
Do tega sklepa je prišlo po pre­
kinitvi pogajanj za obnovitev 
anglo-burmanske pogodbe, ki ja 
zapadla že 4. t. m. Britanska 
misija ki je vežbala pripadnike 
britanske vojske, mornarice in 
letalstva, je bila v Burmi že od 
leta 1947.

Kalkuta, 7. jan. (AFP). Vo­
ditelje Sikhov Tara Singh je 
bil kamenjan, ko se je z vla­
kom pripeljal na postajo v 
Kalkuti. Singh je znan po 
tem, ker zahteva neodvisno 
državo za Sikhe.

Anglo-perzijski 
petrolejski spor 
London, 7. jan. (AFP). — V 

uradnih krogih poudarjajo, da 
je še daleč do ureditve anglo- 
perzijskega petrolejskega spo­
ra. Ta vest je posebno prese­
netljiva, kajti prav včeraj je 
britanski odpravnik poslov 
Denis Wright ••■•el sestanek s

Serag el Din, bivši generalni sekretar wafd!stične stranke ter 
bivši notranji in finančni m inister, se m ora zagovarjati pred 
egiptovskim  revolucionarnim  sodiščem. Obtožen je  veleizdaja 
in zlorabe položaja in oblasti

Z A  D f t J l  T E U I t i B A n i
wniii.iHii« i p r v e  i z d a i  e ....
London, 7. jan. (AFP) Prof. 

Gunnar Myrdal, generalni sekre­
tar evropske gospodarske komisi­
je Združenih narodov, je prišel 
v London, kjer se je sestal s pred­
stavniki britanskega zunanjega mi­
nistrstva. Prof. Myrdal je na po­
tovanju po Evropi in bo obiskal 
tudi Moskvo. Myrdal bi rad 
zbral podatke o možnostih, ki ob­
stojajo za povečanje trgovinske 
izmenjave med Zahodom in Vzho­
dom.

Bern, 7. jan. (AFP) Sovjetska 
zveza je sporočila, da bo njena 
reprezentanca v hitrostnem drsa­
nju sodelovala na evropskih tek­
mah v drsanju.

Saigon, 7. jan. (AFP) Franco- 
sko-Iaoške čete so še vedno zaple­
tene v boje s četami Vietminha na 
področju osrednjega Laosa. V zad­
njih bojih je bilo po francoskih 
poročilih ubirih 200 pripadnikov 
Ho Ši Minhove vojske. Francoska 
letala so bombardirala vas Maha- 
xay, ki leži 50 km vzhodno od 
Thakheka, na skrajnem koncu 
kolonialne ceste št. 12. To cesto 
uporablja poveljstvo Vietminha 
za oskrbovanje svojih prednjih 
linij.

Pariz, 7. jan. (AFP) V ameri­
škem klubu v Parizu je danes go­
voril poveljnik oboroženih sil 
Atlantskega pakta general Gruen- 
ther, ki je izjavil, da so nemške 
oborožene sile nujno potrebne za 
obrambo Evrope. Po generalovem 
mnenju bi bila obramba Evrope, 
zlasti v njenem srednjem delu, 
nezadostna, če bi pri tej obrambi 
ne sodelovali tudi nemški oddelki. 
Ob tem je general Gruenther po­
udaril, da se je udarna moč za­
hodnih velesil znatno povečala, 
odkar je bilo v oborožitev vklju­
čeno tudi atomsko orožje.

London, 7. jan. (AFP). Pred­
stavnik britanskega zunanjega mi­
nistrstva je izjavil, da Velika Bri­
tanija doslej še ni bila povabljena 
naj se pridruži ameriško - sovjet­
skim razgovorom o atomski ener­
giji, ki so se začeli v Washingtonu. 
Isti predstavnik pa je pripomnil, 
da je britanska vlada sproti ob­
veščena o poteku teh razgovorov. 
Razgovori v Washingtonu so za­
enkrat šele na proceduralni stop­
nji.

Nem Delhi, 7. jan. (AFP). — 
Uradni krogi v New Delhiju so 
danes zanikali vesti iz New Yor-

ka, če? da je indijska vlada privo­
lila v predlog Združenih narodov, 
po katerem naj bi bili 23. januar­
ja izpuščeni vsi vojni ujetniki v 
Koreji, ki nočejo repatriacije. In­
dijski krogi so označili te vesti 
kot »potvorjene in neresnične«.

Washington, 7. jan. (AFP). — 
Državno tajništvo sporoča, da bo 
v prihodnjih dneh prišlo do raz­
govorov med zunanjim ministrom 
Johnom Dullesom in sovjetskim 
veleposlanikom v ZDA Georgijem 
Zarubinom glede na Eisenhower- 
jev predlog o ustanovitvi atomske 
agencije. Razgovori bodo v ameri­
škem zunanjem ministrstvu.

Washington, 7. jan. (AFP). — 
Podsekretar za zadeve Daljnega 
vzhoda Walter Robertson je po­
slal zunanjemu ministru Duilesu 
poročilo o svojem potovanju po 
deželah Daljnega vzhoda. Na tem 
potovanju je Robertson obiskal 
Seul, Tokio, Taipeh in Maniilo. 
Robertson napoveduje, da bo spo­
mladi šel na novo potovanje, med 
katerim namerava obiskati Indo­
nezijo in Indoklno.

Tokio, 7. jan. (AFP). Povelj­
nik VIII. ameriške armade gene­
ral Taylor Maxwell je prispel v 
Tokio z namenom, da se bo raz- 
govarjal z generalom Johnom 
Hullom, poveljnikom čet Združe­
nih narodov, o 22.000 vojnih 
ujetnikih v Koreji, ki naj bi jih 
izpustili po 22. januarju. Max- 
wel se bo s Hullom razgovarial 
o grožnji južnokoreiske vlade, ki 
trdi, da bo uporabila silo proti 
indijskim četam v nevtralni coni 
v primeru, da bodo te čete hotele 
preprečiti »akcijo« za osvoboditev 
ujetnikov«.

Karači, 7. jan. (AFP). Vpraša­
nje ameriške vojaške pomoči Pa­
kistanu je še vedno v »svojem za­
četnem stadiju«, je izijavil paki­
stanski zunanji minister Zafrulah 
Kan. Doslej še niso ničesar govo­
rili o vojaški opremi ali pa o vso­
ti dolarjev, ki naj bi bili name­
njeni za to pomoč.

Kairo, 7. jan. (AFP). Prvič 
po več tednih je general Na­
gib predsedoval sestanku 
egiptovskega revolucionarne­
ga sveta. General Nagib je 
namreč bolan in po zdravni­
škem nasvetu mora ležati v 
postelji in se ne sme več ude­
leževati politične dejavnosti, 
ker bi si sicer še poslabšal 
zdravje.

D. A . H. Wright, novi britanski 
odpravnik poslov v Teheranu

perzijskim ministrskim pred­
sednikom Zahedijem in zuna­
njim ministrom Entezamom. 
Zaradi tega sestanka so bili v 
londonskih krogih precej opti­
mistični. V istih krogih izjav­
ljajo, da se pogajanja glede 
ureditve petrolejskega spora 
»dejansko sploh še niso zače­
la«.

Danska se spet pripravlja velesil ne bodo doseženi zado-
na volitve

KODANJ, 7. jan. (Tanjug). 
Kakor piše socialistično glasi­
lo »Sozialdemokraten«, bodo 
na Danskem potrebne kmalu 
nove parlamentarne volitve. 
Najvažnejši dogodki pretekle­
ga leta so bili ustavna spre­
memba, vrnitev socialdemo­
kratske stranke na oblast In 
priključitev Grenlanda Dan­
ski. List tudi navaja, da soci­
alni demokrati niso mogli se­
staviti, kakor so to želeli, ko* 
alicijske vlade in da so za­
radi tega navezani na Dogaja­
nja z drugimi parlamentarni­
mi skupinami.

Britanski parlamentarci 
na poti v Kenijo

London, 7. jan. (Tanjug). Sest
članov britanskega parlamenta 
odhaja danes z letalom v  Ke­
nijo, kjer bodo prebili nekaj 
nad dva tedna. Glavni cilj te 
rariamentarne delegacije, ki jo 
vodi konservativni poslanec 
Walter Elliot, je obisk tistih 
pokrajin Kenije, kjer so nemi­
ri. Prvi teden bodo britanski 
parlamentarci preživeli v 
»t. me=tu Kenije Naimbiiu,- 
drugi teden pa bodo obiskali 
pokrajino, kjer živi pleme Ki­
ku ju.

voljivi rezultati, bo po besedah 
kanclerja Raaba avstrijska vla­
da zahtevala od ZDA in Sovjet­
ske zveze, da svoje vojaške sile 
v Avstriji zmanjšajo samo na 
»simbolično okupacijo«. Ta za­
hteva bo poslana samo tema 
dvema okupacijskima silama, 
ker sta Francija in Vel. Brita­
nija v zađgj ih mesecih prete­
klega leta znatno znižali število 
svojih enot v Avstriji.

Indijski oficirji 
se vračajo s Koreje

New Delhi, 7. jan. (Tanjug) 
Po obvestilu indijskega zuna­
njega ministrstva pričakujejo 
vrnitev manjše skupine indij­
skih oficirjev s Koreje. Tl ofi­
cirji so sodelovali s skupinami, 
ki so dajale pojasnila ujetni­
kom. Ker so bila pojasnila za­
ključena, je njihovo nadaljnje 
bivanje na Koreji postalo ne­
potrebno.

Seul, 7. jan. (AFP). General 
Timaja je  danes prejel pismo 
Združenega poveljstva kot od­
govor na njegovo spomenico, 
ki jo je  poslal in objavil pred 
nekaj dnevi. General Timaja 
ni hotel o vsebini tega pisma 
dati nobene izjave z izgovo­
rom, da je »strogo zaupno«. .

■•»••••• ««*•••*•• •«•••••*■ »♦»■§« •••
:
j  S T R O J N E G A  I N Ž E N I R J A
t sprejme takoj v službo tovarna »TITAN«, Kam-
• nik. Plača po dogovoru. Stanovanje preskrbljeno. 

Ponudbe je poslati na personalni oddelek »Titan« 
ali se osebno zglasiti v podjetju.

»•»•* «•*«••••• •••*•«»•• »•**••••• «•**••••• -•«•••••« •
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JAVNA CRAXBA
Dne 12. Januarja t. L bo v Ljubljani na Rimski cesti št. 11 

prostovoljna javna dražba ko nj 'tudi polnokrvnih plemenskih konj 
angleške pasme), konjske opreme in vozov.

Dražbanje začne ob 8. uri. Dražb ena pravila in pogoji so na 
rpogled v prostorih, kjer bo dražba.

• Na dražbo opozarjamo zadruge, gospodarske organizacije, dru-
• žtva in konjerejce.
• •m— » •••*»•••• ••••»•«•• •«•«••••• ••»••••«• •••••*••« •!»•««•»

• •••*«•••• •«•••••••

! Našim odjemalcem in dobaviteljem sporočamo, :
* da so se s 1. januarjem 1954 iz našega podjetja :
I izločile nekatere poslovalnice in postale samo* j
? stojna podjetja: :
I  Trg. podjetje »ŽELEZNINA« Kranj, Koroška c. 7. •
j  Trgovina z železnino, kemikalijami in steklenino, i
j  ter gradbenim materialom na drobno s pravico j
* grosiranja. — V sestav tega podjetja spada tudi j
j  poslovalnica »Goriva in maziva« na Koroški c. 2 j
: (bencinske črpalke). I
{ Trg. podjetje »OPREMA« Kranj, Titov trg št. 24.
i  Trgovina s kuhinjsko in športno opremo, dvo-
j  kolesi, ostalim kovinskim blagom, ter gospodinj-
j  skimi predmeti. — V sestav podjetja spada tudi
* poslovalnica »Steklo« na Titovem trgu št. 16
i  (hiša Hlebš).
j Naše podjetje pa vas bo v bodoče oskrbovalo z vso 
? tehnično železnino in ostalim kovinskim blagom
j  ter z gradbenim materialom na debelo in drobno.
j  Zahvaljujemo se za dosedanjo naklonjenost in
j  se priporočamo!

_  v r e m e :------------ po T i  e J Evropi val mraza; v Italiji
poledica — — — t Karikatura: M. Bregar

MERKUR
K R A N J ,  Mojstrov trg 4
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SEJA MLO MARIBORA

Vso skrb in vsa razpoiož!|iva sredstva 
za nacrtno stanovanjsko Izgradnjo

Akutna stanovanjska kriza, 
ki je  kot eden najtežjih ko­
munalnih problemov bila že 
večkrat predmet resnih raz­
prav na sejah MLO Maribor, 
Je dala tudi pobudo za dnev­
ni red prve seje obeh zborov 
▼ letošnjem letu. V razpravi, 
ki je  trajala več ur, so odbor­
niki obravnavali delo Stano­
vanjske uprave in stanovanj­
skih komisij ter razpravljali 
0 stanovanjskih vprašanjih 
pasploh in o zidanju cenejših 
fctanovanjskih blokov.

Iz poročil, ki sta jih podala 
predsednika stanovanjske ko- 
tnisije prve in druge stopnje, 
90 dobili odborniki nič kaj 
razveseljivo sliko o stanovanj­
skem problemu Maribora. V 
začetku minulega leta je bilo 
pa stanovanjski upravi 2.210 
perešenih prošenj, med letom

ta je  bilo na novo vloženih 
899 prošenj. Po sklepu MLO 

Je stanovanjska uprava odsto­
pila 1.374 prošenj 48 večjim 
podjetjem, ker je šlo v teh 
primerih za člane njihovih 
kolektivov. Ob koncu leta je 
bilo kljub temu na stanovanj­
ski upravi še 1.597 prošenj, od 
Jega 625 za družinska stano­
vanja.

Stanovanjska uprava Je lani 
razpolagala s 113 stanovanji 
In 71 sobami, ki jih je prido­
bila s preselitvami uradov Iz 
Stanovanjskih prostorov, z 
novogradnjami in adaptacija­
mi MLO, z adaptacijami in 
novogradnjami zasebnikov in 
Izselitvami stanovalcev v  dru­
ge kraje. S temi pridobitvami 
ter z utesnitvami in prisilnimi 
preselitvami je prišlo do sta­
novanj 561 najnujnejših pro­
silcev.

PODJETJA PREMALO 
UPOŠTEVAJO VPLIV 
STANOVANJSKIH 
RAZMER
Odborniki obeh zborov so v 

razpravi dali vrsto predlogov, 
kako z razpoložljivimi sred­
stvi MLO dvigniti stanovanj­
ski sklad, bili pa so si edini 
v  tem, da stanovanjske krize 
ne bo mogoče reševati z 
uredbami ali utesnjevanji, 
temveč samo z novogradnjami. 
Član zbora proizvajalcev tov. 
Cerjak je  dejal, da bodo letne 
bilance nedvomno pokazale, 
da so v  podjetjih še na raz­
polago sredstva za gradnjo 
Stanovanj. Ko bodo delavski 
sveti odločali o delitvi razpo­
ložljivih sredstev, naj bi bili 
prisotni člani kolektiva, ki so 
brez stanovanj. Tedaj bi se 
investicije za stanovanjsko iz­
gradnjo ne mogle zapostav­
ljati. Sploh je prišlo do izra­
za mnenje odbornikov, da 
podjetja premalo upoštevajo 
vpliv stanovanjskih razmer na 
delovno sposobnost svojih de­
lavcev in s tem ko zapostav­
lja jo stanovanjsko vprašanje, 
Zapostavljajo tudi obnovo de­
lovne sile.

Med drugimi predlogi je  bil 
ludi ta, da se obdavči potroš­
nja alkoholnih pijač. V Mari­
boru popijejo na dan več kot 
en vagon vina, kar kaže, da 
bi se z obdavčenjem res pri- 
61o do znatnih sredstev. Ven­
dar je prevladalo drugo mne­
nje, da je vino že itak predra­
go ln ne gre dvigati cen. 
Glede na vrsto predlogov sta 
oba zbora sprejela nekaj skle­
pov, ki bodo olajšali poslova­
nje stanovanjske uprave in v 
Okviru sedanjih možnosti po­
spešili rešitev stanovanjske 
»tiske.

Svet za gradbene in komu­
nalne zadeve bo pregledal vse 
hiše splošnega ljudskega pre­
moženja zaradi nadzidav. Vsa 
sredstva, ki so namenjena 
stanovanjskemu fondu, naj se 
uporabljajo samo v ta namen. 
Hišni lastniki, ki ne vzdržu­
je jo  svojih zgradb, pa bodo 
klicani na odgovornost. Da bi 
preprečili samovoljna vselje­
vati j a, bo v  bodoče kaznovan 
razen stranke tudi hišni last­
nik, cdnosno upravitelj, ki je  
vselitev dopustil. Hišni last­
niki bodo morali s svojimi na­
jemniki skleniti pogodbe, 
pravnomočne pa bodo le te­
daj, če so stanovanja pravilno 
zasedena.

O ZIDAVI CENEJŠIH
STANOVANJSKIH
BLOKOV
V nadaljevanju seje je go­

voril o stanovanjskem vpra­
šanju Maribora in zidanju 
cenejših stanovanjskih blokov 
ing. Drago Humek. V svojem 
poročilu je poudaril, da bo 
potrebno stanovanjsko vpra­
šanje obravnavati s stališča 
celote in popolnoma prene­
hati s partikularizmom posa­
meznih investitorjev. Koncen­
trirati bo treba vsa sredstva 
in vse realne možnosti, ki bo­
do na razpolago, za stanovanj­
sko izgradnjo. Maribor je v 
zazidavnem smislu tako raz­
širjen. da tega ozemlja v  pri­
hodnjih petdesetih letih ne 
smemo več razširjati. V me­

stu so ^gradili po osvoboditvi 
okrog 2d0 enodružinskih hišic. 
S tem je mesto sicer prido­
bilo 250 stanovanj, tak način 
individualnih gradenj pa ima 
tudi svoje slabe strani. Mest­
no področje se je s tem pove­
čalo za približno 17,5 ha, sta­
nuje pa na tej površini le naj­
več 1500 prebivalcev, ali 85 
prebivalcev na hektar, kar je 
daleč izpod minimuma, ki se 
uporablja v mestih. Skupnost 
bo morala prej ali slej pri­
spevati k tem gradnjam na­
peljavo kanalizacije, Instala­
cijo elektrike, cesto in druge 
komunalne naprave, kar po­
meni, da so te zasebne hišice 
obremenile skupnost za 75 mi­
lijonov dinarjev. Se bolj kot 
razredčenost, vpliva tak način 
izgradnje mesta na razvoj tr­
govinske mreže, ustanov in 
prometa in bodo zunanji, red­
ki predeli mesta prav iz teh 
razlogov še dolgo zapostav­
ljeni.

Tov. ing. Humek je predla­
gal, da bo treba čimprej najti 
skupno bazo za gradnjo sta­
novanj, ker si prav zaradi 
omejenih sredstev ne more­
mo privoščiti nenačrtnosti. 
Predlagal je ustanovitev 
»Gradbene skupnosti«, katere 
naloga bi bila programsko in 
finančno reševanje izgradnje 
stanovanjskega standarda. Ne­
kdo, ki ima denar samo za 
dvoje stanovanj, gradi veliko 
draže ali se sploh ne odloči

za gradnjo. Nekdo pa, ki ima
možnost graditi veliko število 
stanovanj, se čuti edino pokli­
canega odločati o vsem, če­
prav je v bistvu tudi ta denar 
last družbe. Gradbena skup­
nost bi bila tista organizacija, 
ki bi trajno gradila nova sta­
novanja v okviru vsakoletnih 
in večletnih ekonomskih mož­
nosti in bi zajela na px>dročju 
komune vsa potrebna sred­
stva, tudi najmanjša, v ta na­
men. S svojo dejavnostjo in 
javno kontrolo bi bila garant 
najekonomičnejše izrabe vlo­
ženih sredstev. Terminsko bi 
bila svobodnejša kot posamez­
nik, ki je  vezan na trenutno 
situacijo.

Ing. Humek je nato govoril 
še o stanovanjskem problemu 
kot gradbeno tehničnem pro­
blemu, o tem, kaj naj ima 
vsako naše novo standardno 
stanovanje. Predlagal je, naj 
mesto za rešitev akutne sta­
novanjske krize sezida do 500 
cenenih stanovanj, ki naj ne 
bodo izpod 40 kv. m površine, 
ki p>a naj bodo takšna, da se 
bodo tudi v kasnejši dobi šte­
la med tehnično in higiensko 
neoporečna. Glede na to sta 
oba zbora MLO sprejela sklep, 
da se vsa večja in srednja 
p>odjetja združijo v  stanovanj­
sko skupnost in pričnejo gra­
diti stanovanjske stavbe, prav 
tako p>a naj se združujejo tu­
di manjša podjetja in zaseb­
niki. jp
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Koncertno gostovanje dveh 
naših umetnikov v Nemčiji

Na pobudo Jugo-koncerta v 
Beogradu sta gostovala v Zah. 
Nemčiji dva slovenska koncer­
tanta, violinist Karlo Rupel in 
pianist Marjan Lipovšek. Go­
stovanje se je  izvršilo v izme­
njavi kulturnih stikov z Zah- 
Nemčijo- Malo prej sta gosto­
vala v Sloveniji dva nemška 
pianista, Erika Frieder in Paul 
Traut. — Stiki z Zah. Nemčijo 
so za nas pomembnejši, kakor 
bi kdo prvi hip mislil. Nemčija 
je pred minulo vojno sicer iz­
gubila primat v kulturnem 
vodstvu, ki ga je  v Evropi po­
leg Francije takoj po svetovni 
vojni brez dvoma imela. Zara­
di nacizma so se namreč izse­
lili iz Nemčije najvidnejši skla­
datelji, tako Paul Hindemith, 
Arnold Schörberg, pa tudi Be­
lo Bartoka lahko prištevamo 
med te emigrante, saj je  bil 
(po rodu in delovanju sicer 
Madžar) vendar v tesnih sti­
kih s srednjeevropskimi, t. j. 
zlasti češkimi in nemškimi 
umetnostnimi gibanji. Nemška 
reproduktivna umetnost je  s 
svojimi najvidnejšimi repre­
zentanti sicer ostala, vendar 
so znani težki konflikti, ki jih 
je  imel znameniti dirigent 
Furthwängler s hitlerijan- 
skim režimom, pianist Edwin 
Fischer pa se ob začetku vojne 
umaknil v Švico itd. — Raven 
nemške glasbene umetnosti je 
bila zlasti v  reprodukciji ves

Sloveniji neznana pošiljka
Na lanskem jesenskem med­

narodnem velesejmu v Zagrebu 
se Je na posebni avtomobilski 
razstavi dostojno predstavila s 
svojimi prvimi izdelki tudi na­
ša nova avtomobilska tovarna 
iz Priboja na Lima. Našim bral­
cem je že znano, da bo izdelo­
vala ta tovarna predvsem to­
vorne avtomobile, ln sicer na 
osnovi licenčne pogodbe, ki je 
bila sklenjena med našo državo 
in znano avstrijsko tvrdko 
»Saurer«. Od lanskoletne jesen­
ske premiere naših najnovejših 
tovornih avtomobilov znamke

je  že  s e k a j dni v L ju b lja n i
Kragujevca proti Beogradu so 
morali rapršiti celo vrsto debe­
lih snežnih zametov. No, vozili 
so jih najboljši šoferji, sami ta- 
koimenovani cestni kapitani 
podjetja »Slovenija - avto« iz

vzpostavila normalni promet 
med Beogradom in Kragujev- 
cem.

Kakor je znano, montirajo v 
novi avtomobilski tovarni v

.  A/.ŠA-,. ..«.-Ss.*.: iv *..

Zgora j: dva iz kolone osmih S-tonsklh tovornih avtom obilov 
iz P riboja, ki so jih  pripel) ali v L jubljano na zadnji dan 
starega leta; spodaj; m odern i‘»o m su n i uezo« snqojAE p ijijs iin j 
tudi tega bom o že v kratkem  občudovali v  L jubljani

»FAP« o tej tovarni ni bilo 
mnogo slišati. Nekateri so celo 
vedeli povedati, da je začeta 
proizvodnja na mrtvi točki.

Na dan starega leta pa je pri­
vozila v Ljubljano kolona ze­
lenkasto pobarvanih avtomobi­
lov znamke FAP. Na tej vožnji 
so imeli avtomobili naše nove 
tovarne veliko preizkušnjo. Na 
poti od Priboja skozi Titovo 
Užice in Cačak, pa naprej od

Ljubljane. Ce pridejo skupaj 
najboljši šoferji in najboljši 
avtomobili, vremenske neprili­
ke niso nepremagljive. Medtem 
ko je na cesti od Kragujevca 
do Beograda stala ob koncu sta­
rega leta cela kolona avtomo­
bilov raznih znamk, ki niso 
mogli naprej zaradi visokega 
snega, so motorna vozila iz »Fa­
brike avtomobila Priboj« prebi­
la te snežne zapreke in zopet

Priboju 4-tonske tovorne avto­
mobile (motor 4-cilindrski Sau- 
rer-Diesel 90 konjskih moči) ter 
5 in 6-tonske tovorne avtomo­
bile (motor 6-cilindrski, 130 konj­
skih ir oči) ter tovorne avtomo­
bile iste tonaže s prekucniki na 
vse strani; s pogonom na spred­
nja in zadnja kolesa In tudi s 
pogonom posebej na zadnja in 
posebej na sprednja kolesa. Za 
te avtomobile je zlasti veliko 
zanimanje med našimi podjetji, 
med rudniki in upravami za ce­
ste. V novi avtomobilski tovar­
ni uvajajo proizvodnjo s po­
močjo avstrijskih strokovnja­
kov, ki sodelujejo seveda tudi 
pri montaži prvih serij, da bodo 
izvežbali kolektiv te mlade ju­
goslovanske avtomobilske to­
varne.

Razen tovornih avtomobilov 
izdeluje »Fabrika avtomobila v 
Priboju« v svojem proizvodnem 
načrtu tudi tri vrste avtobusov, 
in sicer za mestni ter medkra­
jevni promet ter posebno vrsto 
turističnega avtobusa »Gran Tu­
rismo«. Poleg vsega tega pa iz­
deluje še avtobusne šasije: med 
drugim z medosjem 4600 mm ter 
6-cilindrskim motorjem 150

konjskih moči. V letošnjem le­
tu ima ta tovarna naslednji na­
črt: od januarja do avgusta na­
meravajo izdelati vsak mesec 
po 40 motornih vozil, od avgu­
sta naprej pa po 70. V per­
spektivi je povečanje proizvod­
nje na 1200 vozil mesečno.

V Sloveniji bo očitno zlasti 
dober odjemalec In zastopnik 
FAP-avtomobilov podjetje »Slo- 
venija-avto« Iz Ljubljane; pod­
jetje namerava vzpostaviti tudi 
posebno servisno službo za to 
novo avtomobilsko znamko, ki 
se je pojavila na naših cestah, 
In sicer v Ljubljani, Šempetru 
pri Gorici, Celju in Mariboru. 
Medtem ko je dobilo to pod­
jetje do konca minulega leta 10 
avtomobilov znamke FAP, so 
naročili ta mesec še 10 novih. 
Vse kaže, da je v naši republi­
ki veliko zanimanje za te avto­
mobile in je bila na znanem 
natečaju izbrana dobra znamka. 
Priporočljivo bi bilo čim preje 
urediti tudi vprašanja, ki se ti­
čejo garancij. Poleg tovornih 6-tonskih avtomobilov normal­
ne izvedbe, bodo pri podjetju 
»Slovenija-avto« kmalu na za­
logi prekucniki in od 1. febru­
arja dalje tudi prvi avtobusi.

Šoferji, ki so pripeljali v Slo­
venijo prve FAP avtomobile, 
jih niso mogli prehvaliti. Naj­
bolj pa jim je bilo všeč, da so 
lahko kar »s tretjo« švignili čez 
prosluli višnjegorski klanec.

12 LJUBNEGA 
N A GORENJSKEM

Tudi Ljubenčani se tokrat 
oglašamo v Vašem listu. Ze 
delj časa se pripravljamo za 
otvoritev kinodvorane. S 
1. marcem bo dvorana dogra­
jena. Tedaj bomo lahko gle­
dali prvi film v naši vasi. S 
filmi, ki se bodo vrstili, bodo

čas zelo visoka, saj je Nemčija 
dežela, kjer je  bilo največ 
možnosti razvoja in delovanja. 
Tam ni bilo tako, kakor na pr. 
v Franciji, kjer se je  v Parizu 
skoncentriralo vse udejstvova­
nje in je  doseglo brez dvoma 
po raznolikosti in tudi po kva­
liteti eno najvišjih mest v sve­
tu. V Nemčiji je  bila po vsej 
deželi, ki je tako velika, raz­
predena mreža opernih gleda­
lišč, raznovrstnih orkestrov, 
glasbenih šol, akademij, kon­
servatorijev, društev, organi­
zacij in krožkov za orkestralno, 
komorno, operno in simfonič­
no glasbo, da ne omenja­
mo serklov za sodobno glabo 
raznih smeri. Razumljivo ]e, 
da se je  v takem okviru mogla 
razmahniti reprodukcija do 
zelo visoke stopnje, ki ni bila 
morda po višini tako edinstve­
na kakor na pr. v drugih sve­
tovnih centrih, toda je zajema­
la najširši krog inteligence, ki 
je bila muzikalno visoko iz­
obražena in je večinoma doma 
kot najplemenitejšo zabavo go­
jila glasbo aktivno.

Po vojni so posledice tega 
visokega stanja seveda še ved­
no občutne. Publika je glasbe­
no vzgojena, pozna dela, ki se 
izvajajo, in tudi ve, kako naj 
bi bila izvajana. Nemški glas­
beniki — reproduktivci so zla­
sti tehnično odlični, saj izha­
ja ravno iz Nemčije na pr. za 
klavirsko tehniko moderna po­
buda, da se s poznavanjem fi­
zioloških principov klavirske 
igre da določiti tudi najpri­
mernejša pot za hiter in pra­
vilen tehnični razvoj učenca 
(metoda Beihaupta in Leimer 
—Giesekinga). — S tem, da je 
reprodukcija na tako visoki 
stopnji, je seveda združenih 
tudi nekaj senčnih, in to pred­
vsem socialno senčnih strani. 
Kljub velikemu številu orke­
strov, ki še danes obstajajo ali 
so na novo ustanovljeni, je 
namreč število glasbenikov 
večje, kakor jih je  mogoče za­
posliti. Zato je  brezposelnost 
tudi v teh krogih precej pogost 
pojav, ki ga skušajo nemški 
glasbeniki rešiti s samopomoč­
jo, z organizac., s prostovolj­
nim plačevanjem skupnih pri­
spevkov itd.

Jugo-koncert je doslej po­
šiljal v tujino večinoma le 
umetnike iz Srbije in Hrvat­
ske. Neposreden stik, ki so ga 
dostikrat imeli ti glasbeniki z 
beograjsko poslovalnico za 
mednarodne koncerte, je bil 
za to odločilen.

Koncerti Rupla in Lipovška 
so bili predvideni v treh me­
stih Zahodne Nemčije. Bila so 
predvsem denarna vprašanja, 
ki so onemogočila koncerte v 
največjih središčih. Saj je  zah­
tevala münchenska posloval­
nica od Jugo-koncerta 1500 Rm 
za aranžma koncerta. Jasno 
je, da take vsote beograjska 
koncertna poslovalnica v  čistih 
devizah ni zmogla, saj znaša 
protivrednost po prvem kurzu 
okrog 100.000 din, po drugem pa 
še precej več. In to brez vsa­
kih honorarjev za umetnike in 
tudi brez vsakih drugih stro­
škov za vožnjo in za bivanje. 
Jugo-koncert je  stopil torej v

imeli odrasli in mladina do­
volj kultumo-prosvetnega raz­
vedrila, ki ga je  v  naši vasi 
in okolici zelo malo. Za ta 
velik uspeh se moramo zahva­
liti kmetijski zadrugi in ne­
katerim predstavnikom oblasti 
za veliko razumevanje. F. Z.

stik s frankfurtskim aranžer* 
jem  Walterjem Bormannom, kj 
je  prevzel koncerte v  izmen­
javi nemško-jugoslovanskih
kulturnih stikov in nam je  po­
slal dva nemška koncertant^ 
ki smo ju prej omenili Jugo­
slovanskim koncertantom ja 
aranžiral koncerte v  treh kra­
jih pri Frankfurtu ob Meini, 
ki so s Frankfurtom tesno po­
vezani tako po zunanjih, od­
lično urejenih komunikacijah, 
kakor tudi po kulturnih stikih, 
pa tudi po tem, da vsa po­
membnejša družba iz Frank­
furta, to je odločilni denarni 
in kulturni krogi stalno zaha­
jajo v  te kraje. To sta pred­
vsem dve elitni kopališči Bad 
Homburg in Bad Soden. Na 
zunaj imata ta dva kraja zna­
čaj naše Rogaške Slatine, le­
žita pa na najbolj prometnih 
cestnih žilah, ki drže na sever 
in zahod, in sta po zunanjem 
videzu in notranji kulturi iz­
vrstno urejena. V te kraje, da­
si leže več kakor dvajset km 
od Frankfurta, gre vsake če­
trt ure avtobus iz središča me­
sta. Igralnica v Bad Homburgu, 
ki jo  imenujejo »Mati Monta 
Carla«, pa celo brezplačno vozi 
nekajkrat dnevno svoje gosta 
iz Frankfurta v  Homburg.

Jasno je, da je pri teh tesnih 
zvezah mesta z neposredna 
provinco, ki po pomenu ni več 
provinca, temveč sestavni del 
mestnega ozemlja, tudi kultur­
no ozračje izredno visoka V 
teh lepih, čistih in urejenih 
manjših krajih so razna dru­
štva, ki deloma z ljubitelji glas­
be, deloma s poklicnimi glas­
beniki razvijajo zelo aktivno 
delovanje na glasbenem po­
dročju. Imajo redne komorna 
in simfonične koncerte, delo- 
ma razpisane v abonmaju, de- 
loma v prostih priredbah. Pov­
sod so lepe dvorane, dobri kla­
virji, skratka, vidi se, da je  tu 
koncertno življenje reden po­
jav in ne zgode se organiza« 
torne ali podobne nevšečnosti 

(Jutri konec)

MALA GALERIJA 
Slikarica Vida Fokin

V sredo ob 18. uri je v Mali 
galeriji v Ljubljani odprl pred­
sednik Društva slovenskih upo­
dabljajočih umetnikov Gvido 
Birola razstavo akademske sli­
karice Vide Fakin.

Vida Fakin je po rodu iz 
Ljubljane. Akademijo je konča­
la v Ljubljani leta 1949, s prva 
generacijo študentov ljubljan­
ske likovne akademije. V sli­
karskem oddelku je študirala 
pod vodstvom profesorjev Stu­
pice in Preglja. Zdaj službuje 
v profesorskem poklicu na prvi 
državni gimnaziji v Ljubljani.

Kot članica društva likovnih 
umetnikov se s kolekcijo oljna­
tih slik v Mali galeriji prvič 
predstavlja naši javnosti. Sa­
ma pravi, da ta njena prva raz­
stava še ne kaže nekega iz­
kristaliziranega likovnega gle­
danja, temveč hoče biti le pri­
kaz prvih korakov oziroma 
iskanj iz šolskega dela v smeri 
intenzivnejše barve in poeno­
stavljenega realizma.

Umetnica je na razstavi zbra­
la štirinajst olj, med katerimi 
prevladujejo portreti in tihožit­
ja. Njene značilnosti so poseb­
no vidne v drznih barvnih pri­
jemih, pa tudi v vsebini že pri­
haja do Izraza osebno življenj­
sko občutje. Razstava je zani­
miva zlasti v času, ko tudi pri 
nas opažamo vsakovrstna iska­
nja in poživljeno prizadevanja 
v likovnem izrazu.
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Se o učnih načrtih
V zadnjem času se mnogo go­

vori o skrajšanju učnih načrtov
V  srednjih šoiah. O tem govore
V zbornicah, na učiteljskih in 
profesorskih zborovanjih, na 
raznih zborih množičnih orga­
nizacij, izdajajo se resolucije, 
kritizirajo se učni programi do­
ma, na roditeljskih sestankih, in 
v šolskih klopeh — stvar pa se 
nikamor ne premakne naprej. 
Zadeva je zares že prav boleča, 
ne moremo priti do jasnosti, 
kaj naj bi bilo tisto, kar bo v 
dosedanjih nabreklih učnih na­
črtih ostalo in kaj bo iz njih 
odpadlo, leta pa tečejo in šol­
ska mladina ima pa v višjih raz­
redih po 35, 36, 4G in več ur 
tedensko, medtem, ko je delav­
ska mladina zaščitena, ima 
©sem-urni delovnik, ne sme de­
lati ponoči, mojster ga ne sme 
Uporabljati za drugo delo. Itd. 
In če dodamo še to, da 
je dobro za dijaka, da se iz­
življa v športu in kulturi, in k 
temu še to, da sodeluje v mla­
dinski organizaciji in da večina 
njih dela fizično tudi doma — 
je potem res vprašanje kdaj naj 
se dijak uči. Učiti se-pa mora, 
♦e hoče izdelovat! To se pravi,
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ma». p-se ».vaši ženi« med dru­
gim tole: »Ko se razgovarjam z 
materami, ki imajo otroke že v 
tretji, četrti gimnaziji, mi pra- 
yijo, da se njihovi otroci učijo

do 11 ure zvečer ln da še zgodaj 
vstajajo, če se hočejo v redu 
pripraviti za šolo.« Ce bi pobli­
že pogledali, kako dijaki sami 
rešujejo problem svojega časa, 
bi ugotovili zelo različne reči: 
eni se gulijo od jutra do večera, 
jim ni mar ne leposlovna knji­
ga ne mladinska organizacija ne 
pevski zbor ne gledališče, kveč­
jemu ob nedeljah kina Drugi 
si pomagajo s tem, da se učijo 
na hitro roko in rešujejo svojo 
situacijo tik pred konferenca­
mi. Tretji so nadpovprečno ta­
lentirani in so kljub svojemu 
Izživljanju izven šole dobri 
učenci — toda teh je zelo maj­
hen odstotek. Četrti zaostajajo 
in so repetenti. Petim pomagajo 
starši intelektualci, šestim starši 
neintelektualci najemajo Inštruk 
torje že v nižjih razredih otro­
cih tistih staršev pa, ki ne more­
jo pomagati svojim otrokom z 
laetniim znanjem niti nimajo to­
liko dohodkov, da bi najemali 
inštruktorja, odpadejo Iz sred­
njih šol in to so po večini delav­
ski otroci.

Rezultat vsega tega je. kakor 
smo že mnogokrat ugotovili, ni­
zek odstotek Izdelujočih, slabo 
zdrave in površna Izobrazba 
srednješolskih absolventov. V 
članku, ki je Izšel v Slov. poro­
čevalcu dne 6. jan. pod naslo­
vom »Ne zašolajmo naše mladi­
ne« izpod peresa prof. Vadnala, 
je zapisano, da je Svež za pro­

sveto in kulturo začel široko ak­
cijo, ki naj reformira naše šol­
stvo. To vest z veseljem poz­
dravljamo, hkrati pa želimo, 
da bo ta akcija čim prej rodila 
sadove, kajti dolgo res ne mo­
remo čakati, če sta nam izobraz­
ba in zdravje mladine zares pri 
srcu.

Problem drugih težav, v  kate­
rih se dijaki nahajajo — prehra­
na, internati, stanovanjska vpra­
šanja itd. — pa bi morala vzeti 
v pretres bolj temeljito društva 
prijateljev mladine, ki bi z raz­
nimi oblikami v šolskih okoli­
ših le uspelj izboljšati položaj 
nekaterih dijakov.

V zvezi z akcijo za reformo 
šolstva omenjamo ob tej priliki, 
da so v začasnem učnem načrtu 
nekatere pomanjkljivosti, ki jih 
nikakor ne opravičuje dejstvo, 
da je učni načrt začasen, in ki 
morajo v bodočem učnem načr­
tu odpasti. Za kaj gre?

V tem začasnem učnem načrtu 
(»OBJAVE« Sveta za prosveto 
in kulturo, dne 28. okt. 1953.) je 
predmet ročno delo v nižjih raz­
redih pravilno obravnavan, 
enako in skupino za dečke kakor 
tudi za deklice. Kajti ne samo, 
da je v duhu naših vzgojnih 
načel, da vcepimo mladino obo­
jega spola spretnost, iznajdlji­
vost, samostojnost, kar bo po­
zneje koristilo človeku osebno 
Ln skupnosti, v kateri bo živel 
— temveč je to tudi nujna po­
treba, saj pri nas še lep čas ne 
bomo imeli tako razvite meha­
nizacije, da bi odpadla potreba 
po ročnih spretnostih in prak­

tičnem znanju doma in izven 
doma. Saj smo predvsem zaradi 
tega uvedli ta predmet v šole, 
žal toliko let pozneje kakor bt 
bilo prav. V tem cilju obravna­
va začasni učni načrt za oba 
spola v nižjih razredih spozna­
vanje raznega orodja, izdelova­
nje raznih predmetov, delo na 
vrtu, v sadovnjaku, pogozdova­
nje, spoznavanje poljedelskih 
strojev, najosnovnejše v šivan­
ju, likanju in snaženju oblek itd.

Toda t0 velja Po začasnem 
učnem načrtu v OBJAVAH sa­
mo za nižje razrede. Za višje 
razrede je stvar drugačna. V 
višjih razredih naj izdelujejo 
dečki predmete iz raznega mate­
riala, makete poslopij, škripec, 
kolo na vretenu, satnike za 
panj, električni zvonec, akvarij, 
držaje za kladivo, sekire, stoja­
la za knjige, Itd. Dalje naj iz­
vršujejo razna manjša popravi­
la v hiši — pokvarjen likalnik, 
kuhalnik, električni zvonec, ter 
izven hiše: popravilo kmetij­
skega orodja in podobno. Uva­
jajmo jih v delo v vinogradu in 
sadovnjaku seznanjajmo jih z 
delom v obrtnih delavnicah, to­
varnah, v industriji, poučujmo 
jih o surovinah, Iz katerih izde­
lujejo tovarne svoje izdeike, 
seznanjajmo jih z mehanizacijo 
kmetijskega dela Itd. — deklice 
pa naj pletejo, kvačkajo, šivajo, 
vežejo, krojijo, izdelujejo pred. 
mete iz ličkanja, čistijo in lika­
jo obleke in šivajo lutke z cunj. 
Po vrh je za dekleta še ena 
postavka tn sicer »zdravstvena 
is  gospodarska vprašanja«, to­

da brez podrobne obrazložitve 
kakor pri drugih oddelkih.

Ročno delo v višjih razredih 
naj b0 torej načeloma ločeno 
po spolih. Obstaja sicer kratka 
pripomba, da se ročno delo lah­
ko vrši tudi skupno; vendar pa 
da velja to samo za posamezne 
primere.

Takšna delitev na moška ln 
ženska dela je v nasprotju z 
duhom naše dobe. Strinjamo se 
s tem, da se mora dekle naučiti 
šivanja, krpanja, pletenja itd. 
kar bo potrebovala v svojem 
: vljenju, ne moremo pa se 
strinjati s tem, da velja samo 
za dečke, da naj se uče poprav­
ljati varova’ '* ,  likalnike, ku­
halnike, električne zvonce, da 
bi se samo dečki ravnati kmetij­
ske stroje ln se učili mehaniza­
cije kmetijstva ter spoznavali 
osnove naše industrije. Pravi 
tako se ne moremo strinjati s 
tem, da bi v zdravstvena vpra­
šanja vpeljali samo deklice, 
dečkov pa ne. Po kakšni logiki 
neki?

Mnenja smo, da je treba naši 
mladini vcepiti čim več praktič­
nega znanja ln to v enaki meri 
moškim kakor ženskam, ker oba 
spola potrebujeta to v življenju. 
Za oba spola je treba obravna­
vati ista vprašanja. Oba spola 
naj bosta sposobna pomagati si 
v vsakdanjem življenju pri raz­
nih nezgodah in potrebah, ne da 
bi bilo treba klicati obrtnika na 
pomoč. Oba spola naj pri svo­
jem delu, vzemimo učitelja ali 
kakršnega koli tafceUgenta, ki 
prid« n« m  — imata vsaj o-

snovne pojme 0 kmetijstvu in 
industriji.

V pogledu ročnih spretnosti 
smo daleč za mnogimi drugimi 
državami, ki se ne ponašajo s 
tako naprednim družbenim si­
stemom kakor je naš. V kapita­
lističnih državah z visoko raz­
vito tehniko opravi popravilo 
kakega stroja v  hiši ali izven 
nje (pri nas takoimenovano 
»moško« opravilo) deklica, ah 
dekle ali žena, prav tako hitro 
ln spretno kakor moški. Resnica 
je, da imajo tam za to več pri­
ložnosti. Toda izkoristimo kar 
imamo — kolikor damo prilož­
nosti dečkom toliko jo dajmo 
tudi deklicam pa bomo krenili 
korak naprej. Ce seznanjamo s 
surovinami dečke, popeljimo tja 
še deklice, kaj je laižjega kot 
to.

Pri takšni delitvi dela se 
vzgajajo dečki za delo izven do­
ma, deklice pa izključno za dom. 
Menimo, da bi takšno merilo 
že lahko preboleli, vsaj čas bi 
že biL Saj nam vendar že vsak­
danja praksa kaže, da ne more. 
mo tako naprej. Iz dneva v dan 
je več žena in jih bo iz dneva 
v dan več, ki ne delajo samo 
v družini temveč tudi izven nje 
iz česar sledi, da se tudi del 
družinskih bremen in skrbi pre­
naša na ostale družinske člane. 
Ob takem učnem načrtu pa se 
človek vpraša: kaj nam pomaga 
vsa verballstična vzgoja, ki jo 
že leta hi leta manifestiramo, 
namreč, da je treba gledati na 
ženo kot na enakovredno ln ena»

kopnavna državljanko! Ali sd 
ne reče temu drugače delati ka­
kor govoriti? In končno tudi 
družinska mati naj bo taka, da 
bo svoje otroke vzgajala v prak­
tične samostojne ljudi, pa naj 
bodo moški ali ženske, inteligen» 
ti, obrtniki ali delavci. Menimo, 
da nas bo življenje prehitelo, 
kajti pametni starši vzgajajo te  
danes tudi svoje dečke in na 
samo deklice tako, da si znajo 
sami pomagati v drobnih doma­
čih zadevah in ne čakajo, da bi 
jih tega naučila vojaška kasart 
na in življenje sama

Mord« bo kdo rebel, da se da 
ta razdelek učnega načrta pri­
krojiti in prilagoditi in, da ga 
učitelji sami prikrojujejo o če-i 
mer smo prepričam, kajti pa» 
metni učitelji črpajo svoje in­
tuicije za delo tudi iz življenja 
in ne samo iz pisane črke. Toda 
zakaj je Svet za prosveto in 
kulturo LRS ta začasni učni 
načrt potrdil In s tem napravil 
naprednim učiteljem več težav 
kot je treba, ker jih s tem print 
ciplelno dezorientira, hkrati paj 
opdprl tiste učitelje, ki jim takt 
šne delitve na ženska in moškai 
ročna dela spričo njihovega z at 
ostalega gledanja — prija?

Naj končno v  zvezi z razpra­
vo o »praktičnem znanju« om&i 
nimo še to, da bi lahko tudi 
javnost že povedala svoje 
mnenje glede uvedbe praktičnih 
predmetov na učiteljišča po če­
mer čutijo učitelji sami največ j0 
potreba j

Zima jfrääai ]
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ZA STANOVANJE VOJNEGA INVALIDA 
NAJ BO DOBRA IZ DESK ZBITA ŠUPA 
NA DVORIŠČU

Angel Petrovski, rezervni oficir 
in 80 odstotni invalid iz NOB si 
je v času NOB nakopal bolezen 
na pljučih. Ko je prišel iz zdravi­
lišča se je poročil in se nastanil v 
Domžalah. Zaradi stanovanjske 
stake se je naselil v podstrešni 
mansardni sobi brez kuhinje in 
brez slehernih ostalih pritiklin in 
c tej sobi, ki ima razen tega se 
edino okno v velikosti 0.90X0.70 
metra ne v normalni višini, pač 
pa čisto na tleh, živi sedaj /že 
tretje leto s svojo ženo in s svojim 
zdaj eno leto starim otrokom.

Ker je to stanovanje za bolni­
ka na pljučih in za njegovo dru­
žino iz zdravstvenih razlogov po- 
liem nemogoče in ker imenovani 
Z! od aprila lanskega leta prosi 
za primernejše stanovanje, se je 
stanovanjska komisija po raznih 
brezuspešnih poskusih, da bi Pe­
trovskemu priskrbela primernejše 
stanovanje, odločila, da utesni 
zdravnika dr. Kremžarja, ker je 
p-ed enim letom odpovedal svo­
jo privatno prakso in poseduje od 
tedaj s svojo štiričlansko družino 
poleg vseh pritiklin še pet sob v  
povprečni velikosti 4.5 do 5X4 m.

Dr. Kremžar se je na odločbo
stanovanjske komisije pritožil, češ 
ca privatno prakso še opravlja.
To je sicer res in je bil zato tudi 
obdavčen, ker sam prizna, da je 
privatno prakso opravljal nemote- 
r.; naprej, čeprav jo je odpovedal. 
Vendar mu je tudi stanovanjski 
organ II. stopnje pritožbo za­
vrnil, predvsem zato, ker je menil, 
da privatne prakse ne opravlja 
več, razen tega pa je pri navede­
nem številu sob v  sedanjih raz­
merah utesnitev izvedljiva in nuj­
na, čeprav poleg svojega rednega 
dela v ambulanti opravlja tudi 
privatno prakso. V ilustracijo, da 
to drži, naj navedemo, da tudi 
njegov kolega, ki stanuje v  isti 
lisi, opravlja poleg svojega red­
nega dela tudi privatno prakso, 
vendar poseduje pri enakem šte­
vilu družinskih članov dve sobi 
manj.

Toda do sem bi bilo še nekako 
v redu, ker je pač razumljivo, da 
se utesnitve brani vsakdo, posebno 
še, če uživa svoje stanovanje že 
15 let, kakor ie to primer pri dr. 
Kremžarju. Nikakor pa ni v redu 
in ne moremo iti mirno mimo 
dejstva, da je njegova žena, ki

Se n eka j

noče razumeti raznih težav, pred­
vsem pa ne stanovanjskih, kričala, 
potem, ko si je omenjeni vojni in­
valid prišel ogledat stanovanje, 
da naj za tega oficirja zbijemo iz 
desk neko šupo na dvorišču, če 
je potreben stanovanja, in da ona 
ne bo stanovala skupaj s takšnim 
»ksindlom«. Ta gospa, glede ka­
tere se pogosti pacienti tudi pri­
tožujejo, da ima do njih zelo slab 
odnos, pa ima razen tega še to 
navado, da pogosto kriči po dvo­
rišču, da so delavci »gnoj* in da 
se ona razgovarja samo z akadem­
sko naobraženimi ljudmi.

To pa še ni vse, ker so podobni 
pojavi tudi pri njenem možu, 
zdravniku dr. Kremžarju. Razpo­
lagamo namreč z dokazi, da ta 
zdravnik, glede katerega je iz 
knjige pacientov razvidno, da ima 
v ambulanti 25—30 odstotkov 
manj pacientov, kakor njegov ko­
lega (v mesecih od januarja do 
maja preteklega leta je znašala ta 
razlika 35 odstotkov) in okoli 30 
odstotkov več bolniškega staleža 
(v mesecih od januarja do maja 
lani je znašala ta razlika natanč­
no 30 odstotkov povprečno na 
dan), v nekaterih primerih bolnih 
delavcev sploh ne pregleda, oziro­
ma jih je odslovil z opazko, da 
jim nič ni, nato pa so se morali 
zdraviti v bolnišnici. Na drugi 
strani pa je pošiljal v zdravilišče 
svoje prijatelje župnika Tekavca, 
domžalskega organista, kuharico v 
župnišču in mater pobeglega belo­
gardista, ki se je celo sama ba­
hala, da lahko izkorišča socialno 
zavarovanje, ker ji ni treba dru­
gega, kakor da gre k dr. Krem­
žarju, pa jo pošlje v zdravilišče, 
kadar se ji to zahoče.

Menimo, da je po vsem tem
odločitev stanovanjske komisije 
pravilna in da dr. Kremžar nima 
moralne pravice, da bi se utesnit­
vi še nadalje upiral.
Za pododbor Kluba rezervnih  

oficirjev Domžale:
M ilivoje Č eleb il Zdene Skok

IZ DVORSKE VASI
Mladina v  Dvorski vasi pri V e­

likih Laščah se pripravlja na igro 
»Deseti brat«. Tokrat Je znova 
pokazala svojo  delavnost, kot jo  
je  pokazala tudi pri obnavljanju 
Dvorske vasi, ki jo  Je okupator 
m ed vojn o docela porušil. Z .B.

Ogenj sredi noči
P red ̂  noč nji m preti polnočjo je ii* 

bruhnil požar v gospodarskem po­
slopju na Dolenjski cesti štev. 1. 
Na pomoč ;*> takoj prihiteli gasilci 
iz Ljubljane in prostovoljna gasil­
ska Četa z Barja. Gasilci so v dveh 
wah pogasili ogenj. Kljub hitri in 
uspešni pomoći je škoda vseeno ve­
lika, ker je pogorelo precej sena 
in velik del strehe, ki je bila letos 
obnovljena. Vzrok požara še ni 
snan.

Fantovski pretep
V vasi Brusnice okraj Novo mesto 

«o se 2. jajvu&rja stepli štirje fantje. 
Med pretepom je dobil težke teles­
ne poškodbe J. B. iz Brusnice, ki 
je bil odpeljan v novomeško bolni­
šnico in A. D., ki se pravtako zdra­
hi v Novem mestu. V pretepu sta 
bila najbolj aktima F. Z. in J. Z., 
ki dejanje v celoti priznavata.

Še ena avtomobilska 
nesreča

Šofer Avtoprevozništva ix Škofje 
Loke, Ivan Kamenšek je 5. t. m. <lo 
emrti povozil 60-letnega Janeza 
jazbeca. Komisija, ki je takoj pri­
hitela na kraj nesreče, je ugotovila, 
Ga je nesreče kriv Janez Jazbec, ker 
je pešačil po levi strani ceste. V 
smeri, to je pro-ti Škofji Loki, je 
privozil tudi avtobus. Ker so bila 
kolesa vozila brez verig, šofer avto­
busa ni mogel ustaviti v trenutku, 
ko j« Jazbec tik pred avtobusom 
prečkaj cesto.

Tatico so kmalu izsledili
Dvajsetletna M. J. je 31. decem­

bra v ljubljanski Frančiškanski cer­
kvi ukradla žensko torbico z 20.000 
din. Organi za notranje zadeve 
Ljubljena-mesto so tatico kmalu iz­
sledili in oškodovanki U. B. iz Ko­
čevja vmüi ukradeno torbico in de­
nar.

Najdeno žensko truplo
Na železniški progi Ljubljana — 

Zagreb je bilo 6. t. m. najdeno žen­
sko truplo, ki je ležalo med obema 
tračnicama v smeri železniške posta­
je Renke. Komisija, ki je izvršila 
ogled, ni našla nikakih natančnih 
sledov. Truplo je bilo prepeljano v 
mrtvašnico Zagorje. Vzroka smrti 
še niso ugotovili, domnevajo pa, da 
gre za samomor. Pokojna je Fran­
čiška Drnovšek, roj. 1873.. leta ▼ 
Zagorju.

Do smrti jo je povozil
Na Šentiljski cesti v  M ariboru 

Je S. t. m . Slavko Colnarič, Šofer 
pri »Konstruktorju« v  Mariboru 
z avtom  povozil Ireno uduč, kn jt- 
govodkin jo pri Vinarski zadrugi 
P obrežje—M aribor. Brezvestnež je  
ponesrečenko pustil kar na cesti 
ln  ni niti ustavil avtom obila, tem­
več vozil naprej proti mestu. 
Udučeva Je kmalu po nesreči 
podlegla poškodbam . Varnostni 
organi so brezvestnega Šoferja kaj 
km alu Izsledili.

V nedeljo, 10. L m. bomo začeli objavljati naš 
novi roman
Georgs de Tries: »KUPČIJI S SMETJO«

KOLEDAR
Petek, 8. jan .: Maksim.
Sobota, 9. jan .: Julijana.

*

8. Januarja 1589 se je  rodil v 
Dubrovniku hrvatski pesnik Ivan 
Gundulič. V  m lajših letih je  pe­
snil lirske pesmi, pozneje pa se je  
posvetil predvsem  dramatiki. N aj­
bolj se je  proslavil z zadnjim  de­
lom , epsko pesnitvijo »Osman«. 
T o Je zgodovinsko-rom antičen ep, 
v  katerem  opeva zmago P oljakov 
nad turškim sultanom Osmanom. 
Čeprav je  to delo ostalo zaradi 
prezgodnje avtorjeve smrti nedo­
končano, sodi m ed najboljša dela 
starejše hrvatske književnosti.

Na današnji dan, leta 1642 Je 
umrl znameniti italijanski astro­
nom  ln fizik  Galileo Galilei. Izu­
m il je  libelo, toplom er, skonstru­
iral prvi daljnogled, odkril zako­
ne prostega pada in nihanja ter 
osvetlil razne p ojave na področju  
astronom ije. Zaradi očitne na­
predne m iselnosti v n jegovem  
znanstvenem delu ga je  inkvizici­
ja  ostro preganjala in ga slednjič 
prisilila, da je  zavrnil svoje  na- 
ziranje o  sestavu vesoljstva.

Danes se spom injam o tudi 
smrti prvega slovenskega pesnika 
Valentina Vodnika. Umrl je  8. ja ­
nuarja 1819 v L jubljani. Na pobu­
do je  ustvaril pesmi, poučne spi­
se in kn jige za najširše ljudske 
plasti. Tako je  izšla leta 1795 V od ­
n ikova »Velika pratika«, ki na1 bi 
postala ljudsko berilo. N aslednje 
leto je  začel Vodnik izdajati prvi 
slovenski časopis »L jubljanske No­
vice«. Važno delo je  tudi zbirka 
»Pesmi za pokušino«, ki Je bila 
vzor m ladem u pesniškemu rodu 
naslednjih desetletij.

•

V  Zagrebu Je prom oviral za In­
ženirja brodogradnje tov. Janez 
Jensterle s H otavelj nad Š k ofjo  
L oko. — Čestitamo»

Danes praznuje osem desetletnico 
znana Tržičanka A ntonija  Pirčeva. 
Čestitamo!

Poučna zdravstvena razstava bo 
od  9. do 19. januarja odprta v 
Dom žalah v  godbenem  dom u. Pri­
redita jo  OZD in Svet za ljudsko 
zdravstvo L jubljana okolica.

OLO L jubljana okolica razpisu­
je  dve m esti za zdravnika speci- 
alista-stom atologa, ki ju  bo  vzdr­
ževal na specializaciji na stom a­
tološki klin iki v  L jubljani.

Reflektanti se m ora jo  predhod­
no pogodbeno obvezati, da bodo 
p o končani specializaciji službo­
vali v eni od  zdravstvenih usta­
nov v okraju L jubljana okolica.

K olkovane prošn je s kratkim  
življen jepisom  je  dostaviti tajni­
štvu za zdravstvo in soc. politiko 
OLO L jubljana okolica do 15. ja ­
nuarja 1954.

Vse prebivalstvo mesta L ju blja ­
ne obveščam o, da se vrši v  m e­
secih Januar, februar in m arec 
redni tedenski preizkus siren vsa­
k o  soboto ob 12. uri. Ob navede­
nem času bo dan enom inutni zvok 
siren. — Istočasno obveščam o vsa 
industrijska podjetja , da izvršijo 
preizkus siren v industriji in  pod­
jetjih  na prisluh javnih siren ob 
napovedanem  času. -  Mestni od ­
bor PLZ.

JA V N A  ZA H VA LA . Iskreno se 
zahvaljujem  vsem  zdravnikom  
nevrološke klinike, zlasti prof. dr. 
M arinčiču in dr. Kartinu, k i sta 
izsledila vzrok m o je  težke bolez­
ni, prav tako zdravnikom  k irur- 
gične klinike, k i so m e z dobro 
uspelo operacijo  rešili ohrom elo­
sti. Posebna zahvala operaterju

?rof. dr. B ožidarju Lavriču in dr.
asu. — Obenem  se zahvaljujem  

vsem zdravnikom  in sestram za 
vso skrb in bodrilne besede v 
času m oje  bolezni. — Regina P od- 
hestnik. učiteljica v  Ormožu.

Z A  STROKOVNE IZPITE!
Administrativne, finančne, k n ji­

govodske in druge uslužbence dr­
žavnih ustanov in gospodarskih 
p od jetij ter sploh vse, ki se pri­
pravlja jo  na strokovne izpite, 
opozarjam o, da jim  študij lahko 
olajša zbirka zakonov, uredb in 
govorov, k i so zbrani v brošuri 
»Zmaga socializma nad državno- 
kapitalističnim  birokratizm om«.

Brošura se dobi v vseh knjigar­
nah, pa tudi v vseh podružnicah 
»Slovenskega poročevalca« za ceno 
206 din. — Naročila po pošti pa 
pošiljajte na naslov: »Naš tisk«,
založniški oddelek, Ljubljana, 
Tom šičeva 5. Prednakaziio naka­
žite na tek. rač. pri Narodni ban­
ki št. 601-T-163.

Vabim o na bn icovan je  agrono­
m ov. Število vstopnic om ejeno. — 
Sedeži rezervirani. Vabila se dobe 
pri vratarju fakultete, K rekov trg 
št. 2. 85-n

Klub lju b ite ljev  jazbečarjev  in 
terijerjev  ima svoj 25. redni letni 
občni zbor v  nedeljo, 19. januar!a 
1954 ob 9 dopoldne v  srebrni dvo­
rani hotela Union, Ljubljana, Mi­
klošičeva 5. Udeležba za vse člane 
strogo obvezna, .prijatelji k luba in 
lovci v lju dn o vabljeni- 

P ojutrišnjem  bo žrebanje tom - 
bolskih tablic TOMBOLE ZVB- 
ZE GLUHIH JUGOSLAVIJE. — 
Zadnji čas je , da si kupite sreč­
k o ! Tom bolska tablica stane stane 
sam o 50 din, dobite jo  lahko pri 
vseh prodajalcih srečk Jugoslo­
vanske loterije  in pri organizaci­
jah  Zveze gluhih Jugoslavije.

Gumi, obutev, kolesne plašče, 
avtom obilske plašče vam najhitre­
je  popravi »VULKAN« v  L ju blja ­
ni, Zaloška cesta 20.

»Partizan L jubljana -  Trnovo«, 
društvo za telesno vzgojo, sporo­
ča, da bo  prvi redni občni zbor 
v  petek, 15. jan., ob  19.30 v Dom u 
Partizana. Svabičeva ulica. Trno­
vo. — Uprava. 80-n

K lub lju bite ljev  športnih psov 
vabi člane in  prijatelje  na občni 
zbor. k i bo  v soboto, 9. Januarja, 
na verandi hotela Union ob  20. 
uri. P o končani seji bo družabna 
prireditev s plesom. 83-n

Gosađov krm ilni prašek »Redisol« 
pospešuje rast ter izboljšu je pre­
bavo in tek pri živini. 41-n

Noben drug preparat, samo ko- 
sm etična maska Teint Bell da tvo­
jem u obrazu očarljivo  svežino. — 
D obi se v trgovinah s kosm °tiko.

37-n

G L E D A L I Š Č E
OPERA

Petek, 8. Jan.: zaprto.
Sobota, 9. jan. ob  19.30: Rossini, 

Seviljski brivec. Izven ln za p o­
deželje.

N edelja, 10. Jan. ob 15: Verdi, R i- 
goleto. Izven in za podeželje. — 
Večerna predstava odpade. 
Predstava »Madame Butterfly« 

za ZSJ, napovedana za danes. 8. 
Jan., Je preložena na prihodnji te­
den. Opera ostane danes zaprta.

DRAM A
Petek, 8. jan. ob  15.30: T orkar: 

P ravljica  o smehu. Abonm a red 
Petek popoldanski.

Sobota, 9. jan. ob  20: Salacrou, 
Tak kakor vsi. Red K. (Raoula 
igra Dem eter Bitenc).

N edelja, 10. Jan., ob  10.30: Javna 
produkcija  plesne Sole Mete 
V idm arjeve.
Ob 15: Golia. Sneguljčica. Izven 
in za podeželje.
O b 20: Shaw, Pygm alion. Izven 
in  za podeželje. (Elizo igra T i­
na Leonova, Higginsa V ladim ir 
Skrbinšek).
V  nedeljo, 10. Jan., ob  10.30 

uri dopoldan bo v  dramskem gle­
dališču ponovitev  plesne produk­
cije  šole M ete V idm arjeve. Ker se 
Je produkcija  vršila m eseca Julija, 
t. J. izven sezone je  ponovitev  na­
m enjena predvsem  študentski ln 
dijaški m ladini, ki se zanima za 
m oderno plesno smer. Seveda so 
v lju dn o  vabljeni tudi vsi ostali. 
Vstopnice pri operni blagajn i od 
petka od  1*. ure dalja.

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA 
Gledališka pasaža 

Petek, 8. ja n .: zaprto.
Sobota, 9. Jan. ob  20: V ilharjeve 

šaloigre — V ečer v  čitalnici. 
Izven.

N edelja, 10. Jan. ob  15: F. M ilčin­
ski, M ogočni prstan. Izven.
Ob 20: Aristofanes, Lisistrata. 
Izven.
Zaradi obolelosti tov. Rohačka 

se Je razpored predstav za ta te­
den sprem enil in bom o razpored 
predstav jav lja li sproti.

Še n t j a k o b s k o
GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA, Mestni dom

Sobota, 9. Jan. ob  20: M ilčinski 
»Cigani«, veseloigra z godbo ln 
petjem . Izven.

N edelja, 10. jan. ob  16: Škufca 
»Trnuljčica«, p ravljična igra z 
godbo, petjem  in  plesom . P opol­
danska predstava. ,
Ob 20: M ilčinski »Cigani«. Ve­
černa predstava.
P rodaja vstopnic pri blagajni 

v  M estnem domu. R ezerviranje 
vstopnic, tel. št. 20-923.

OBRTNIŠKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 9. jan. ob  20: W aiter-Stein 

»Pred poroko«.
N edelja, 10. jan. ob  20: W alter- 

Stein »Pred poroko«.
P o daljšem  presledku b o  Obrt­

niško gledališče zopet ponovilo  to 
veseloigro. Zaradi zanimanja si 
nabavite vstopnice v  petek od  19. 
do 20. ure in  2 uri pred  pričet­
kom .

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE — Marionete 
L evstikov (Šentjakobski) trg 

Sobota, 9. jan. ob  17: Kuret
»Obuti m aček«.
Ob 20.30: K uret »Obuti m aček«.7a nrirsclp

N edelja, 10. jan. ob  11: M alik 
»Žogica M arogica«.

ROČNE LUTKE 
R esljeva cesta 28 

N edelja, 10. jan. ob  17: Karseh 
»Težave Petršiljčkove mame«. 
P rodaja vstopnic za vse pred­
stave v  soboto od  11. do 12.30 

pri blagajni M estnega gledališča 
v  Gledališki pasaži in pol ure 
pred prestavo pri gledaliških bla­
gajnah.

MESTNO GLEDALIŠČE 
N A JESENICAH

Petek, 8. Jan., ob  14.30: Jurčič- 
Tom ažlč, Dom en. Predstava za 
ljudsko šolo na Jesenicah. 

Sobota, 9. Jan., ob  19.30: Jurčič- 
Tom ažlč, Dom en.

N edelja, 10. Jan., ob  14.30: Ju rčič- 
Tom ažič. Dom en. — Zveze z 
vlaki ugodne.

K O N C E R T I
B eograjski kom orni duo (Vladi­

m ir M arkovič in Katarina A či­
m ovič) koncertira v  ponedeljek,
11. januarja, v Filharm oniji. Na 
sporedu sonate V ivaldija, Beethov­
na in Brahmsa ter dela Slaven- 
skega, B locha in Falle. Vstopnice 
od  100 din navzdol v  Koncertni 
poslovalnici. 84-n

P R E D A V A N J A
Slovensko zdravniško društvo 

vabi na predavanje tov. asist. dr. 
Borštnar M arjana: »P oročilo  s
konference za m entalno higieno 
v Amsterdamu«. Predavanje bo v 
petek, 8. I. 1954 ob 19. uri v  pre­
davalnici Interne klinike.

Stom atološka sekcija  SZD vabi 
na svoj redni sestanek v soboto,
9. jan. ob  18. uri v predavalnici 
Infekcijske klinike. Predavata 
doc. dr. B ed jan ič: »M anifestacije 
nekaterih važnejših infekcijskih  
bolezni v ustni votlini«, in asist, 
dr. Krušič: »Referati iz tu je  lite­
rature«.

V  petek, 8. januarja, bo  ob  19
predavanje iz c’ kla »Pom en ke­
m ije  skozi tisočletja«: »Kem ija
zgodnjega novega v?_-ra«. Predaval 
bo  dr. Crtocnir Nučič, znanstveni 
sodelavec, v  prirodoslovni dvorani 
univerze, vhod iz Gosposke ulice. 
Predavanje bodo sprem ljale ski- 
optične slike. 76-n

O B V E S T I L A
OBVESTILO

MLO gi. m esta L jubljane — 
Urad za statistiko in evidenco po­
trebuje več popisovalcev za do­
polnilni popis zgradb in stanovanj 
ter poslovnih prostorov, kateri se 
bo  .vršil -v času od 20. do 30. ja ­
nuarja 1954. Ta dopolnilni popis 
bo  za jel vse katastrske občine, ki 
so  bile v letu 1952 priključene 
glavnem u m estu L jubljana ter no­
vogradnje v  L jubljani sami. 
D elo bo honorirano. P red­
nost im ajo osebe, katere so že so­
delovale pri takih in podobnih 
akcijah : gradbeni tehniki, m lajši 
upokojenci in slični. Javiti se na 
M estni ljudski odbor — Urad za 
statistiko in evidenco, Kresija, 
soba št. 78 do 9. januarja t l .  — 
MLO glavnega mesta L ju ljane. 
Urad za statistiko in  evidenco.

OBVESTILO
SPREMEMBA AVTOBUSNIH 
VOZNIH REDOV 
p od jetja  SAP, L jubljana 
1. Dne 10. januarja 1954 uvajam o 

nedeljsko vožn jo  na progi Idrija- 
L j ubijana z neizprem enjenim  vo­
znim  redom .

SAP-Ljubljana.

R A D I O
Spored za petek, 8. jan. 1954: 
P oročila : 5.35, 6.30, 7.25, 12.39,

15.00, 17.00, 19.00, 22.00.
7.00 Nasveti km etovalcem ; 12.00 

Opoldanski koncert; 13.00 GlasDe- 
na oddaja za p ion ir je ; 13.15 P ol­
ke, valčke in  m azurke vam bodo 
Igrali Veseli godci, Vaški kvintet 
in  Štirje fantje ; 13.45 74. lekcija 
teča ja angleškega jezika (ponovi­
tev); 14.00 A li vam  ugaja (spored 
zabavnih m elod ij); 14.30 R adijske 
reklam e; 14.40 Igra pianist M ari­
jan  Lipovšek; 15.30 Operetne me­
lod ije ; 16.00 Radijska univerza — 
Ivan B ertoncelj, P oklicna vzgoja; 
16.15 K oncert jugoslovanskih sa­
m ospevov (Krek, Dobronič, K o­
goj Lipovšek, Gostuški, Sivic); 
17.10 Iz oper W ebra in W agnerja; 
17.50 U rednikova beležnica in p io­
nirska pošta; 18.00 Mali koncert 
za m ladino; 18.30 Kulturni pre­
gled — Letošnja sezona SNG v 
Trstu ; 18.45 Igra Veseli trio ; 19.30 
Zabavna glasba, vm es reklam e in 
vremenska napoved; 20.00 Teden­
ski zunanjepolitični pregled; 20.15 
V ečerni orkestralni spored; 31.00 
»Svet v  satiri in hum orju« — Ant. 
Cehov, o  škodljivosti tobaka: 21.20 
V plesnem  ritm u; 22.15 N očni 
koncert: Dm itrij Soštakovič, Sim­
fon ija  št. 9, op. 70: Slavko Osterc, 
T rije  plesi; 22.55—23.00 Lahko noč.

23.00 do 24.00 na valu 327,1 m : 
Oddaja Radia Jugoslavija za tu ji­
no (prenos iz Zagreba).

M A L I  O G L A S I
10 STROJNIH KLJUČAVNIČARJEV 

in 5 kovinostrugarjev sprejme ta­
koj Mestno strojno podjetje, Ljub­
ljana, Dolenjska 76. 104-1

KNJIGOVODKINJO, ki ima veselje 
do trgovine, mlajšo moč, sprejme­
mo v službo. Ponudbe pod »Trgo­
vina« v ogl. odd. 158-1

RAČUNOVODJA z dolgoletno prak­
so želi spremeniti kraj zaposlitve. 
Perfekten v knjigovodstvu vseh 
panog gospodarstva in proračuna. 
Zaželeno je družinsko stanovanje 
takoj ali kasneje. Ponudbe poslati 
pod šifro »Nastopim takoj« ▼ ogl. 
oddelek. 162-1

TOVARNA TEOL, Ljubljana, Zalo­
ška cesta 54, sprejme takoj v služ­
bo 2 izučena ali priučena sodarja. 
Plača po tarifnem pravilniku. Sta­
novanja podjetje nima. 156-1

RAZPISUJEMO mesto farmacevtske­
ga pomočnika za. delo v analitskem 
laboratoriju. Ponudbe s kratkim 
življenjepisom in dosedanjo prakso 
poslati: Kemofarmacija, Metelkova 
■ul. 7, Ljubljana. 153-1

TAKOJ SPREJMEMO samostojnega 
avtokleparja in strugarja. Popudbe 
pri Gradis, Centralni obrati, Ljub­
ljana, Smart inska 32. 150-1

SKLADIŠČNIKA za trg. podjetje 
špecerijske stroke v Ljubljani išče­
mo za takoj. Pismene ponudbe v 
ogL odd. pod »V Ljubljani«. 148-1

M EDVEDEK N E E W A Po J. O. Curwoodu — Riše Miki Muster

KN JIGOVOD JO(KIN JO), verzi raae- 
ga v fin. planu in industrijskem 
knjigovodstvu lesne stroke sprejm« 
LesD o-industrijsko podjetje Nazar­
je. Zaželena je srednja strokovna 
izobrazba. Po možnosti samski. Na­
stop takoj. Ponudbe s navedbo 
življenjepisa poslati na LIP Na­
zarje, pošta Nazarje. 135-1

KUHINJSKEGA MESARJA (mesari­
co) in mizarja sprejme Umobolni­
ca, Ljubljana-Polje. 131-1

UPOKOJENKO za pomoč v gospo­
dinjstvu sprejmem takoj. Korinšek 
Sonja, Ljubljana, Čopova 54-III, 
od 15. do 17. ure. 129-1

ZENSKE RJAVE ŠKORNJE St. 37 
prodam. Naslov v ogl. odd. 155-4 

KRZNEN PLASC (mačka) prodam.
Naslov v ogl. oddelku. 154-4

ZDRAVILA PROTT PIJACI prodam.
Miklošičeva 22a-III. 152-4

FRIZERSKI INVENTAR, aparat za 
trajne (»NAM«), motorno kapo 
(haubo) po ugodni ceni proda Flie­
ger Ivan. Hoče pri Mariboru. 138-4 

NOVO MOŠKO OBLEKO poceni pro­
dam. Naslov v ogl. oddelku. 126-4 

PRODAM »SINGER« šivalni stroj z 
dolgim čolničkom in moško kolo 
»Adler«, oboje v najboljšem stanja. 
Naslov v ogl. oddelku. 123-4

KRZNEN PLASC, zelo dobro ohra­
njen, ugodno prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 103-4

KUPTMO 6-ciliodrski Diesel motor 
120—140 KS z menjalnikom s Šti­
rimi prestavami. Ponudbe na pcŠt- 
ni predal Ljubljana 283. 149-5

KLJUČAVNIČARSKO ORODJE in 
ročno stiskalnico kupimo takoj. — 
»Roleta«, Kranj. 137-5

STARINSKI GUGALNIK In drug« 
dunajske ter prve Remčeve mo­
dele stolov in foteljev iz upognje­
nega (vitega) lesa kupimo ali vza­
memo na posodo za čas razstave 
v Ljubljani za odškodnino. Po­
nudbe na »STOL«, tovarna upog­
njenega pohištva, Kamnik. 136-5 

ROMAN »ČLOVEŠKA KOMEDIJA« 
je primerno darilo za mlade in 
odrasle. Knjiga stane samo 120 di­
narjev m jo imaio na zalogi vse 
knjigarne ter podružnice »Sloven­
skega poročevalca« in »Ljubljanske­
ga dnevnika«. Po naročilu jo po­
šilja po pošti uprava »Ljubljan­
skega dnevnika« proti prednakazilu 
120 dinarjem na tek. rač. štev. 
601-T-166. -3

PARCELA OB TITOVI CESTI. 600 
kvadratnih metrov, ugodno napro­
daj. Vodmatski trg 5, Ljubljana. 

IŠČEMO POSLOVNE PROSTORE s 
tremi velikimi sobami za takoj. V 
zamenjavo dajemo dosedanje. — 
Steklo-Exp ort, Ljubljana, Čopova 
50-11. 125-8

VISOKO NAGRADO DAM za praz­
no sobo. Ponudbe pod »Malo do­
ma« v ogl. oddelek. lbl-9

MIRNA USLUŽBENKA išče prazno 
ali opremljeno sobo. Ponudb« ▼ 
ogL odd. pod »Večinoma odsotna«.

132-9
SOBO ODDAM upokojenki za po­

moč v gospodinjstvu. Debeljak,- 
Sojerjeva 16, Dravlje. 114-9

STAREJŠA ŽENSKA išče prazno ali 
opremljeno sobo. Pomagam tudi 
pri delu. Ponudbe v ogL oddelek 
pod »Cena ni važna«. 113-9

ZDRAVNIK, ves dan odsoten, išče 
sobo med centrom in kliniko za 
takoj. Naslov v ogl. odd. 109-9 

ZDRAVNIK išče opremljeno sobo. — 
Medved. Splošna bolnišnica. 107-9 

IZGUBLJENO ZENSKO URO 29. de­
cembra 1953, gravirano »Ivan«, 
vrniti Korče, Ljubljana, Predjam­
ska 30. 112-10

NA CESTI TURNISCE-SUHA VE­
JA najdena suknja z mesečnimi 
prejemki. Vprašati Valenko Fe­
liks, Sp. Breg 184, Ptuj. 81-11 

V POSLOVALNICI TRG. PODJET­
JA »Sadje-zelenjava«, Ljubljana — 
»Češnja«, je bila dne 31. decem­
bra 1953 pri naikupu pozabljena 
večja vsota denarja. Denar se do­
bi v poslovalnici pri poslovodji. 

BRIVSKEGA POMOČNIKA za iz- 
pomaganje sprejme. Pintar Ernest, 
Marxov trg 2, Ljubljana. 189-1 

POSLOVODJO s kvalifikacijo za 
trgovino sprejmemo. Nasto-p službe 
takoj. Ponudbe poslati na Kme­
tijsko zadrugo Ribno pri Bledu.

DVA ELEKTRIČARJA z 10- letni 
prakso, enega za delovodjo elek- 
tropogona v podjetju, a drugega 
za pogonskega električarja v se­
paraciji azbesta. Stanovanje za­
gotovljeno, plača po sporazumu. 
Zainteresirani naj se pismeno ja­
vijo za vsa potrebna pojasnila na: 
Rudnik i separacija za azbest — 
Bogoslovac — Sv. Nikole, Make­
donija. 168-1

ŠIVANJE IN KRPANJE vzamem na 
dom. Naslov v ogl. odd. 70-2 

METER VISOKA ŽELEZNA PEC 
naprodaj. Cirilmetodova »tev. 4, 
pritličje. 191-4

PRODAMO: 3 obroče (feltne) za 
avtokolesa 900 X 16, eno kom­
pletno novo gumo 900 X 16, en 
kompletni diferencial Chewrodet 
brez ohišja. Interesenti naj se ja­
vijo pri Mestnem prevoznem pod­
jetju Litija. 182-4

PRODAMO 3-tonski tovorni avto 
»CHEVROLET« in 1,5 tonski to­
vorni avto »FORD«. Podrobnejše 
informacije se dobi v tajništvu 
tovarne »Titan« Kamnik. 180-4 

NOV RADIO »RADIONE« prodam. 
Ogled od 16—18. Kravcar, Miklo­
šičeva 8-II. 204-4

KOSILNI STROJ, potreben delnega 
popravila, naprodaj. Hafner Jože, 
Škofja Loka — Trnje 9. 173-4

ZENSKI PLASC za vitko osebo in 
mu/»  prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 167-4

KINOPRO JEKTOR »ZEISS-IKON« 
16 mm optika 1:1 .4 , ograjen, v 
elegantnem kovčku, * »ločljivim 
kristalnim projekcijskim platnom, 
iu več filmov prodam. Pogačar 
Ciril, Zdraviliške Laško. 35-4 

NEMŠKE VADNICE 'predvojne) ku­
pim. Cenjene ponudbe pod »Knji­
ge« v ogl. odd. 198-5

DVOSTANOVANJSKO VILO ALI 
PARCELO prodam. Ponudbe pod 
»Solidno« v ogL odd. 197-7

SOBO IŠČEM za pomoč ▼ gospo­
dinjstvu dopoldne - Moste. Molan 
Pepca, Smart inska 6* lvt.o

DVOSOBNO STANOVANJE ▼ Kra­
nju zamenjam za enosobno v Ljub­
ljani ali v Šentvidu. Ponudbe po­
slati na poštni predaj 376 - Ljub­
ljana.

■ Sas»- *5

K I N O
•UNION«: slov. film  »Vesna«.

Tednik: Barok v LJutUjanL
Predstave ob  16, 18 in  20. 

»KOMUNA«; ual. film  »K ašo sem  
odkril Am eriko«. Tednik. Pred­
stavi ob  16 in  18. Zadnja pred­
stava odpade. Nastopa Svengaii. 

»SLOGA«: prem . ital. film a »Ob­
tožba«. Tednik. Predstave ob  16, 
18 in 20.

»SOCA«: nem. film  »Sanjave ust­
nice«. Tednik. Predstave ob  16, 
18 in 20.
Prodaja vstopnic v vseh Štirih 
kinem atografih od  10 — 11 ter 
od 15 dalje.

»SISKA«: amer. film  »Zmaga nad 
temo« in tednik. Predstave ob 16 
18 in 29. P rodaja  vstopnic od  
15 dalje.

»TRIGLAV«: amer. barvni film
»Na otoku s T eboj«, tednik: 
Filmske novosti 47. Predstavi ob  
18 in 20. P rodaja  vstopnic od
17 dalje.

»LITOSTROJ«: amer. film  »Pot v  
utop ijo« in tednik. Predstava ob  
19.30. P rodaja vstopnic eno uro 
pred pričetkom . Danes zadnji­
k r a t

CELJE »UNION«: slovenski film  
»Vesna«.

CELJE »DOM«: amer. film  »B o je ­
viti O ’Flyn«.

»BLED«: amer. film  »Z ločin  v  Ne­
vadi«.

»KAM NIK«: ital. film  »Vrag vze­
m i slavo«.

»VEVČE«; franc, film  »Gospod H u- 
lod  na počitnicah«.

»DOM ŽALE«: amer. film  »Nevidni 
človek«.

»RADOVLJICA«: ameriški barvni 
film  »Rudniki kralja  Salamona«. 

NOVO MESTO »K R K A «: m ehiški 
film  »Cantiflas mušketir«. 

KRANJ »STOR2IC«: ital. film
»Tri prepovedane zgodbe« ob  16,
18 in 20.

U M R L I
Nenadom a nas Je zapustil naS 

skrbni m ož, oče, stari oče  in  strla
IVAN  ŽIŽMOND 

upokojenec.
P ogreb b o  v  petek 8. Januarja 
ob  15. uri iz Janezove m rliške 
veže na 2alah. — užaloščena žena 
Štefka, sinova Janez in  Sandi, 
snaha Sonja, vnuka A ndrejček  in  
A lenka in  ostalo sorodstvo.

D otrpel je  naš lju b i m ož, stari 
oče . brat, stric in  svak

FRANC KUNEJ 
upokojenec.

K  zadnjem u počitku ga bom o 
sprem ili 8. Januarja ob  15. uri. — 
Žalujoča žena, otroci z družina­
m i in ostalo sorodstvo. — C elje, 
N ovo m esto, Podsreda 6. L  1954.

Dotrpela je  v  83. letu starosti 
naša dobra mama, stara mama, 
tašča, sestra

M A RIJA  SVETEC, ro j. Gaber
P okopali Jo bom o v  petek  ob 
10. uri na pokopališču v  V o jn i­
ku. — Žalu joči Anton, sin, M ici 
snaha, M arica vnukinja. Ivan 
vnuk, Jože brat in  ostalo sorod­
stvo. — L jubečna 6. januarja 1954.

Zapustila nas je  naša nadvse 
ljubljena m am a in  žena

a n t o n i j a  Ču d e n
ro j. Pleško

P ogreb bo v  soboto dopoldan, 
v  Dragom eru. Ža lujoči m ož in  
otroci: Jože, Franc. M ici in  Ton­
ček.

— 1 " 1 ■
P o  težki in  m učni bolezni nas 

je  v  55. letu starosti zapustila na­
ša dolgoletna zvesta gospodinja

M ARIJA KRALJ 
(Buricova M icka iz Dragom elj)

Pogreb drage pokojn ice bo  v  
petek, 8. t. m. ob  pol štirih is  
hiše žalosti na Pšati št. 43. — Ža­
lu joča  družina Burica.

Um rl je  naš oče, stari oče i s  
ded

JURIJ M RAVLJA 
upok. delavec Tobačne tovarne
K zadnjem u počitku  ga bom o 

položili v  petek, ob  11. uri do­
poldne na pokopališču K okrica 
pri Kranju. — O troci in  ostalo 
sorodstvo.

Umrl nam je  v  81. letu starosti 
naš dragi oče, stari oče

JOŽE JAZBINSEK, upokojenec,
C elje, Cesta na D obrovo. P oko­
pali sm o ga 3. Jan. 1954 na celj­
skem  pokopališču. Vsem, k i so z 
nami čutili in  ga sprem ili na po­
slednji poti, prisrčna hvala.

C elje, M aribor, 5. Jan. 1954. 
Ža lu joči otroci in  vnuki.

P o dolgotrajn i bolezni Je prem i­
nul naš lju bljen i m ož, ata, tast» 
stari oče  in  stric

ANTON ŠVAJGER 
upokojenec

P ogreb dragega pokojn ika bo  ▼ 
soboto, 9. januarja ob  14.30 z Žal, 
Jožefove m rliške vežice. — Žalu­
jo č i: žena Fani, otroci: Anton. 
Minka, M arjan in  ostalo sorod­
stvo.

97-9
GOSPODINJSKO POMOČNICO — 

zanesljivo in pošteno, najraje sred­
njih let, sprejmem takoj l  druži- 
5! * dvema otrokoma. Naslov:
otročič, Ljubljana, Erjavčeva ce­
sta 21-1. .

PODPISANI FRANC TOK, Celje 
preklicujem žaljivke, izrečene o 
Ljubič Mariji in Lešnijco Francu 
oba pismonoša v Celja, in se za­
hval ta jem. da sta odstopila 0d
tožbe. 177-11

' O V A L E

13.
Pot ju je  vodila v čedalje gostejše gozdove, 

kjer je  ponekod še ležal sneg, da je  Neewa 
presneto prezebal. Tu je  dobil svoj prvi lov­
ski poduk. Noozak je  neprestano rila za kore­
ninicami, neprekosljivo pa je  lovila miške, ka­
terih je  včasih odkrila in pokončala cele dru­
žine. N adaljnja hrana so bile žabe, krastače, 
pa ose. čebele in sršeni. Neewu so še prav po­
sebno teknile mravlje.

14.
Dnevi so minevali. V Neewu se je  vse bolj 

prebujala lovska strast, kri njegovega očeta 
Soominitika, ki ni nikdar zamudil bojne pri­
ložnosti. Rogača je  zdaj pospravil brez one­
gavljenja, lovil je  poljske miši in se poganjal 
za vevericami. Za svojo starost je  bil nenavad­
no utrjen in krepak. Zdaj je  imel devet funtov, 
bil je širši kakor daljši ter črn kot katnu.

15.
Z junijem so se začeli usodni dogodki. Ne­

ko popoldne je  Noozak zadremala in nič ni 
pomagalo, če jo  je  Neewa, ki mu je  bilo dolg­
čas, ščegetal po podplatih in ščipal v uhlje. 
Tako jo  je  sam mahnil ob potoku, ki se je  
vijugal po dolinici. Podil je  velikega zajca, 
dokler ni izginil v grmovju. Toda neutešno sta 
ga razganjali objest in mladeniška bo jaželj- 
noet. A nikjer žive dnše!

Vsem, 3d ste sprem ili m o jo  pre­
drago m am o

MARIJO SESEK 
ro j. Bahar — Lampret

1. Januarja na Zalah ter sočustvo­
vali z nami se prisrčno zahvalju­
jem o. Posebna zahvala daroval­
cem  vencev in cvetja ter dr. Sta- 
m ač Mileni, dr. Kartinu in  dr. 
P regelj Darinki za prizadevanje 
in skrb ob  n jeni težki bolezni. —  
Žalujoča hčerka M arija — p oro ­
čena Strajher.

Po smrti dragega nam pokojn ika 
VILIBALDA VEBRA

se zahvaljujem o vsem ki so ga 
sprem ili na n jegov i zadnji poti in  
m u darovali vence ter cvetje. — 
Posebno zahvalo sm o dolžni vsem  
zdravnikom , sestram in  ostalemu 
osebju  internega oddelka celjske 
bolnišnice, 3d so m u v  težki b o ­
lezni lajšali trpljen je. T oplo  za­
hvalo tudi vsem. ki so nam na 
kakršen koli način pomagali ob  
nenadom estljivi izgubi 

Družini V eber in Zadra včevi, 
Celje.

SVET0VNQZNAKA
U M E T N I K A

SVENGAU
- ELIS
gostujeta v Ljubljani 
8.,9.ln 10. Jan. ob 20*

V KINU „KOMUNA“
ll.Januariaob 20. url

V KINU „SOČA“
V programu so povsem



Nova Gorica tani in letos
Pred letom dni so biM v 

vseh mestnih četrtih Nove Go­
rice zbori volivcev. Na zborih 
so volivci dali na rešeto vse 
probleme in potrebe občine, 
t i  bi jih bilo treba, med leiom 
najbolj nujno urediti za go­
spodarski in kulturni dvig te­
ga obmejnega mesteca z okrog 
7000 prebivalci. Med letom so 
se volivci po potrebi še nekaj­
krat zbrali in v živi razpravi 
premleli, kaj vse je hilo stor­
jenega in kaj bo treba še sto­
riti.

Letni obračun za minulo le­
to kaže, da jo  kljub iežkočam 
in finančnim težavam MLO 
uspelo izpolniti glavne naloge. 
Na pomoč so mu priskočile tu­
di gospodarske organizacije, 
ki so prispevale za komunalno 
dejavnost 8 milijonov din, od 
tega tovarna pohištva »Edvard 
K&rđelj« milijon stotisoč din 
in milijon 83 tisoč din tudi 
podjetje »Odpad« Ljubljana 
ter fOO tisoč »Koteks« Ljub­
ljana. Ostala sredstva pa do­
mača gospodarska podjetja.

Ena naj večjih pridobitev 
mestne občine je nedvomno 
adaptacija in ureditev mest­
nega hotela »Sabotin«, ki je 
stala 5 milijonov din. S tem 
se je zmogljivost od prejšnjih 
5 skromnih sob z 17 postelja­
mi za prenočišča dvignila za 
trikrat. Hotel, ki bo pričel po­
slovati ta mesec ima namreč 
15 moderno opremi jenih sob z 
32 ležišči. Edino gostinsko 
podjetje z več poslovalnicami 
so v zadnjem času reorganizi­
rali tako, da obstoja v mestu 
5 samostojnih gostinskih pod­
jetij. Ustanovili so tudi Čev­
ljarsko podjetje z dvemi po­
slovalnicami, podjetje »Naša 
knjiga« s poslovalnicama v Aj­
dovščini, Šempetru, Kanalu in 
Dobrovem. V kratkem name­
ravajo tudi v Vipavi odpreti 
poslovalnico »Naša knjiga«, ki 
bo tamkajšnji okoliš oskrbo­
vala z dobrimi knjigami, pisar­
niškimi in šolskimi potrebšči­
nami. Tudi trgovsko mrežo z 
živili, tekstilom in drugim po­
trošnim blagom so izboljšali 
in odprli več novih trgovin, 
med njimi tudi trgovino avto­
mobilskih nadomestnih delov.

Po več letih gradnje so 
končno le uredili tudi mestno 
kopališče, ki je trikrat na te­
den odprto in je vsakokraten 
povprečen obisk 80 do 90 oseb.

Solkan

Tudi nova mrtvašnica je že 
zgrajena, z mestnega pokopa­
lišča pa odstranjene ruševine 
cerkvice, ki je  bila v minuli 
vojni žrtev bombardiranja. V 
tovarniški ulici in na periferi-
Ž'i Solkana, ki je bila zaradi 
iližine postaje tudi objekt 

zračnih napadov, je zraslo iz 
tal 7 novih enostanovanjskih 
hišic, ki jih je  prizadetim

zgradilo podjetje za obnovo. 
Poleg tega so zgradili tri nove 
hiše zasebniki iz svojih pri­
hrankov. Tudi v Rožni dolini 
je v gradnji 6 takih hišic. Pod­
jetje linporteksport »Primor­
je« gradi upravno poslopje in 
bo prispevalo denarna sred­
stva tudi za obnovo osnovne 
šole na Ajševici. Splošno grad­
beno podjetje Gorica je tudi

že pokrilo 6 stanovanjski blok 
za svoje ljudi, ki so ga posta­
vili v bližini mestne restavra­
cije, ki je v gradnji v Novi 
Gorici. Tako se je lani v Novi 
Gorici precej zidalo. V tem le­
tu se bo verjetno še več. Za­
enkrat so predvidene gradnje 
tovarne strojev in poliklinike 
v Novi Gorici ter nadaljeva­
nje gradnje obhodne ceste, ki 
jo je treba dokončati, da se 
vzpostavi zveza skozi Panov­
ski predor v Rožno dolino, da 
mesto tako dobi okno v svet.

Podjetje »Elektro Gorica« 
je pripravljeno elektrificirati 
»Kardeljev drevored«, to je 
cesto, lu vodi od postaje do 
mestnih blokov.

Kaj vse se bo še v tem letu 
gradilo v Nori Gorici, je dejal 
predsednik mestne občine 
Ludvik Gabrijelčič, še ni do­
končno določeno, ker se ne ve 
še, s kakšnimi sredstvi bo 
mestna občina razpolagala in 
koliko bo za bodoče gospodar- 
sko-kulturno središče Primor­
ske, ki ima toliko potreb, pri­
spevala tudi republika.

h -

V naših primorskih vaseh 
zboljšujejo higienske razmere

Na Goriškem je  več vasi, 
ki so jih zgradili že v  sred­
njem veku in naravnost kriče, 
da jih je treba preurediti in 
očistiti ter tako zboljšati higi­
enske razmere. Ena takih vasi 
je Šmarje, kjer je  bila 1. 1946. 
epidemija tifusa. Po vojni se 
je sicer že marsikaj zboljšalo 
z dobro voljo prebivalcev in 
s pomočjo ljudske oblasti. Se 
več pa bi se dalo napraviti, 
če bi kmetje dobili lahko več 
cementa za ureditev gnojne 
jame ter popravilo vodnjaKov.

V letošnjem letu so tudi 
predvidena dela za asanacijo 
vasi. Za to je  prispeval Cen­
tralni higienski zavod Slove­
nije 4 milijone din, nekaj' bo­
sta prispevala še okraj in ob­
čina, vaščani pa so priprav­
ljeni prostovoljno pomagati. 
Te dni se mudi na terenu ne­
kaj izvedencev Centralnega 
higienskega zavoda, ki so ob­
iskali nekatere kraje v Brdih

0 delu rezervnih oficirjev 
na Goriškem

Organizacija rezervnih ofi­
cirjev na Goriškem ima 7 pod­
odborov. Njeni člani so bili 
lani v prvih vrstah pri orga­
nizaciji partizanskih patrol 
ob dnevu vstaje slovenskega 
naroda, kakor tudi za zbor 
Primorskih brigad na Okrog­
lici. Sodelovali so še pri zbi­
ranju dokumentarnega gradiva 
iz narodnoosvobodilne borbe 
in pri drugih proslavah, zlasti 
ob Dnevu JLA. Med letom so 
imeli več teoretičnih in prak­
tičnih vaj. V drugih krajih pa 
so poklicali na pomoč aktivne 
oficirje, da jih seznanijo z 
najnovejšim • orožjem. Tudi 
praktične vaje so v Šempetru, 
Črničah in Vipavi dobro iz­
vedli. Za člane organizacije re­
zervnih oficirjev iz Vipave

pa bi pripomnili še to, da se 
premalo okoriščajo s pomoč­
jo, ki so jim jo pripravljeni 
nuditi aktivni oficirji JLA. 
Podoben primer je tudi v A j­
dovščini. Najboljše organiza­
cije so v  Kanalu, Šempetru, 
Črničah in Brdih. Ostali pod­
odbori so se omejevali zgolj 
na predavanja in individualni 
študij vojne tehnike.

Uspehi pa bi bili lahko še 
večji če bi nekateri člani okr. 
odbora nudili več pomoči te­
renskim organizacijam, ven­
dar je kljub temu organizaci­
ja rezervnih oficirjev na na­
ših zahodnih mejah storila 
velik korak naprej v svojem 
napredku in poelahstvu izpo­
polnjevanja vojnega znanja.

—jp-

in na Vipavskem, ki bi prišli 
v poštev za asanacijo.

Svet za ljudsko zdravstvom 
socialno politiko je  na svoji 
zadnji seji ugotovil, da so naj­
bolj potrebne z bol j šave vodne 
naprave v  Gočah in v  Planini 
na Vipavskem. Potrebno je 
urediti tudi kapnice v  Višnje- 
viku v  Brdih, v  Lokovcu in 
vodovode v  Avčah in Grgarju.

Že omenjena komisija na 
terenu bo dokončno izdelala 
načrte za asanacijo najpotreb­
nejših krajev. Manjše sanitar­
ne zboli šave pa bi lahko z

IZ LOŠKEGA POTOKA
V Loškem potoku se dobro 

zavedajo, da je  zimski čas 
najprimernejši za splošno 
ljudsko izobraževanje. Zato so 
sredi decembra začeli s splo­
šno izobraževalnim tečajem. 
Prijavilo se je  46 žena in de­
klet. Tečajnice se zelo zani­
majo za vsa predavanja, 
veliko veselje pa imajo tudi z 
ročnim delom. Ženam in de­
kletom izpopolnjujejo strokov­
no znanje tudi kmetijski 
strokovnjaki % raznimi preda­
vanji.

Moški pevski zbor je  pred 
nekaj dnevi zapel v  prosvetni 
dvorani Loškega potoka nad 
18 narodnih pesmi. Poslušalci 
so bili s sporedom zelo zado­
voljni. Priznanje so pevci-go- 
zdarji tudi zaslužili, saj so s 
svojim pevovodjem za to pri­
reditev žrtvovali vse nedelja

Pevci so nato gostovali še v 
Podpreski, kjer so poleg na­
rodnih pesmi zapeli tudi cik­
lus pesmi iz prve svetovne 
vojne »Nebo žari«.

Igralska družina v  Loškem 
potoku je po daljših pripravah 
uprizorila na Silvestrovo dra­
mo »Inšpektor na obisku«. Na 
željo gledalcev so igro pono­
vili prve dni v  novem letu. 
Marljivim igralcem vse pri­
znanje!

majhnimi stroški in z več 
dobre volje uredile občine 
same. Socialistična zveza in 
organizacija Rdečega križa ter 
druge množične organizacije 
pa bi morale biti pobudnik za 
čim bolj zdravo in čim lepšo 
ureditev vasi. (jp)

IZ MARIBORA
Z odloki Mestnega ljudskega 

odbora, sprejetimi na seji, dne 5. 
L zn. je dobil Maribor tri po­
membne kulturne ustanove. Usta­
novljena je Umetnostna galerija, 
s sedežem v Orožnovi ulici n , kot 
proračunska ustanova MLO. Za 
upravnika je imenovan profesor 
Branko Rudolf, v upravni sosvet 
pa je imenovanili še devet drugih 
članov.

Drugi odlok se nanaša na Mari­
borsko filharmonijo, ki ho delo­
vala kot oddelek Slovenskega na­
rodnega gledališča in bo ustanova 
s samostojnim finansiranjem. Za 
direktorja je imenovan dirigent 
Mariborske opere tov. Ciril Cvet­
ko.

V rajonu Tabor, na levem hre- 
gu pa so dobili Državno glasbeno 
šolo Maribor-Tabor, ki bo delova­
la kot proračunska ustanova MLO. 
Sola Je nastala iz marljive glas­
bene sekcije, ki Je delovala v 
okviru »Svobode« in vzgaja glas­
beni naraščaj. Za ravnatelja te 
ustanove je bil imenovan Jaro­
slav Jerabek.

DEŽURNA LEKARNA
Petek, 8. jan.: Lekarna »Studen­

ci«, Gorkega 18.
SLOVENSKO NARODNO 
GLEDALIŠČE

Petek, 8. jan. ob 15: Roland »Ob­
delujmo v miru svoje vrtove«. 
LMS 3.

RADIO MARIBOR
Od 5.30 do 7.25 Prenos sporeda 

Radia Ljubljana, od 7.25 do 8^0 
jutranji spored Radia Maribor. 
Od 12 do 16 Prenos sporeda Ra­
dia Ljubljana, ob 16 Koncert pia­
nistke Ivane Lipoglavškove, ob 
16.20 ni. stavek iz Mozartovega 
violinskega koncerta, ob 16.30 pre­
gled domačih dogodkov, ob 16.45 
Zabavna glasba, vmes objave, ob 
17 prenos sporeda Radia Ljublja­
na do 23.

KINO MARIBOR 
»PARTIZAN«: amer. film »Njeno 

življenje«.
»UDARNIK«: slov» film »Vesna«. 
»KINO PTUJ«: «der. barvni film 

»Ostržok«.

B, SDISKO-SPORTNI TEDEN GORENJSKE

J u t r i za če te k  
na Je se n ica h

Organ izatoiji II. rimsko-športaega 
tedna na Gorenjskem imajo zdaj 
vse polne roke dela, vendar »o se 
navzlic temu zdaj vendarle rešili 
ene glavnih skrbi — pomanjkanje 
snega. Poleg številnih domačih in 
tujih smučarjev, bodo bogat spo­
red tekmovanja poživeli še drsalca, 
hokejisti in kegljači na ledu. Priča­
kujejo. da se bo tega zanimivega 
tedna udeležilo več tisoč športnikov, 
med njimi tudi iz Slovenske Koro­
ške, Avstrije in Francije, mediem 
ko Italijani, Švicarji in Nemci še 
niso prijavili svoje udeležbe. V bor­
bo za prva mesta v posameznih 
smučarskih disciplinah bodo ne­
dvomno posegli tudi mlajši tekmo­
valci, tako da se obeta na vseh 
frontah zanimiv spored. V okviru 
tega tedna bodo delovali tudi naši 
najboljši hokejisti — državna repre­
zentanca na Jesenicah, kjer bodo 
tekme z moštvi iz Badgasteina, Be­
ljaka in Celovca.

Pokroviteljstvo nad to nadvse za­
nimivo prireditvijo so prevzeli vsi 
delovni kolektivi na Gorenjskem. 
Razpisanih  ̂je nad 60 pokalov za na­
še najboljše smučarje. Posebno lepi 
so tisti, ki so namenjeni mladinskim 
ekipam, dar CK LMS, MLO Jese­
nice. »Plamen« Kropa in Gorenjske 
smučarske podzveze. Mimo tega je 
prireditelj uspel nabrati tndi nad 
1000 praktičnih dariL

Dve skakalni prireditvi 
na Štajerskem

Prihodnjo soboto ob 18. uri bodo 
v Celju mednarodne skakalne 
tekme, ki se jih bodo poleg vseh 
naših najboljših skakalcev udele­
žili tudi nekateri znani aktivni 
pristaši te smučarske discipline iz 
Avstrije, Nemčije, Švice, Franclje 
in Italije.

Dan kasneje, v nedeljo, 10. t.
m., bo enaka prireditev na 60- 
metrskl skakalnici v Mariboru, 
kjer bodo prav tako nastopili šte­
vilni inozemski gosti, predvsem 
močna ekipa Avstrijcev, ki so pred 
nekaj dnevi sodelovali" na veliki 
mednarodni skakalni reviji v Bi- 
schofshofenu v Avstriji. Danes bo 
v Mariboru prvi trening. Snežne 
razmere so ugodne.

Smučarske tekme 
pod Uršljo goro

Pri smučarski koči pod Uršljo 
goro so se te dni prvič v letošnji 
sezoni zbrali tamkajšnji tekmo­
valci (33), ki so merili svoje spo­
sobnosti le v slalomu, medtem ko 
nezadovoljiva snežna odeja še ni 
dopuščala tudi t_kem v smuku. 
Tekmovalna proga je bila dolga 
okoli 500 m in je imela 29 vratič.

Med 10 udeleženci je zmagal 
preizkušeni smučar Pavle Cesar v

času 1:28.6 pred Lešom 139.1, Fa- 
nedlom 1:39.6. Potočnikom 1:39.9. 
Med mladinci je zmagal Ficko s 
časom 1:41.2 pred Lečnikom 1:54.3, 
Fanedk*n D. 1:56.1.

Članice in pionirji so tekmovali 
na 200 m dolgi progi s 14 vratci. 
Zmagala je Anica Fanedlova s ča­
som 1:09.2, medtem ko so bile 
ostale udeleženke zaradi nezane­
sljive vožnje diskvalificirane.

Med pionirji se je uveljavil 
Alojz Fanedl s časom 53.2, pri pio­
nirkah pa Krista Fanedlova s 
skupnim časom 54.4, ki je tako 
prekosila vse članice in, razen 
svojega brata, vse pionirje.

*
Tečaja sa smučarske skoke v 

Planici se Je udeležilo 33 tečajni­
kov pod vodstvom norveškega

trenerja Per Thynesa (na sliki). 
Na 35-meterski skakalnici se je 
najbolj uveljavil mladi Zidar. 
Dobra sta bila tudi Matulj in mla­
dinec Skriba..

Smučarski klub * Bleda obve­
šča vsa društva in klube, da bodo 
v soboto. 9. t. m. ob 18 nočne ska­
kalne tekme na Bledu, in sicer 
na 35-meterski skakalnici. Priredi­
tev bo veljala kot uvod v H. zim- 
sko-športni teden Gorenjske. Pri­
jave sprejemajo do 9. t. m. do 
15. ure.

SMUČARJI ENOTNOSTI imajo ▼ 
petek 8. t. m. ob 19. v klubskih 
prostorih obvezni sestanek, na ka­
terem se bodo pogovorili o nedelj­
skih tekmah in o podzveznem pr­
venstvu.

• •« •••••••*• •«M«««* ■ ■» I »

ŽELEZARNA ZENICA 

v Zenici
s p r e j m e  t  s l u ž b o :

3 STENODÄKTILOGRÄFE
z znanjem tujih jezikov;

1 SEKRETARI!
za tuje strokovnjake z  znanjem nemščine, franco­
ščine fn angleščine;

1 STROJNEGA INŽENIRJA
s prakso v  vodnem gospodarstvu.

Ponudbe pošljite na ŽELEZARNO ZENICA —  oddelek 
za delavskouslužbenske odnose.

• .»M SM«. . s . . , . . « ,  . « . . « m«*

P r o g r a m  p r e n a tr p a n ih  in  z a s ta re*  
l ih  u č n ih  n a č r t o v  s e  š e  n i  s p r e m e n il• 
O tr o c i  s e d e  p o  š e s t  in  v e č  u r  d n e v ­
n o  d  š o l i ,  t r i  u r e  n a  d a n  p a  s ed a  
l e  d o m a  p r i  k n j ig a h  in  d o m a č ih  
n a lo g a h . N e d v o m n o  j e ,  d a  s o  n a š i  
š tu d e n t i  z a p o s le n i  p r i  d u š e v n e m  d e ­
lu  v e č  k o t  v s a k  o d r a s e l  č l o v e k  — 
u m s k i  d e la v e c .  C a s  z a  p r e d e la v i  
s n o v i  in  i z p r a š e v a n je  j e  v  š o l i  i e  
ta k o  s k o p o  o d m e r je n , p o s e b n o  ta m ,  
k j e r  m o r a jo  p is a t i  u č n o  s n o v  z a r a ­
d i  p o m a n jk a n ja  k n j ig ,  a li  p a ,  č e  j e  
š t e v i lo  u č e n c e v  v  r a z r e d u  v e l ik o .  S  
» š p o r tn im i  d n ev i<  i z g u b i jo  d i ja k i  
n a  m e s e c  d v a  d n i  z a to ,  k e r  g r e d o  
n a s le d n ji  d a n  n e p r ip r a v l je n i  v  I d o .

P o s e b n o  z im s k i  m e s e c i  za  t a k e  iz ­
l e t e  n is o  p r im e r n i  in  j e  š t e v i l o  b o l ­
n ih  v e d n o  p r e c e j š n je .  M en im ,  n a j  s e  
p r i s t o jn e  š o l s k e  o b la s t i  č im  p r e j  l o ­
t i j o  r e o r g a n iz a c i j e  in  m o d e r n iz a c i j e  
u č n ih  n a č r t o v .  D o k le r  n a š a  m la d in a  
n im a  p r o s t e  n i t i  n e d e l je ,  t o l i k o  ča r  
sa  s o  o d v e č  » š p o r tn i  d n e o i< l

S o n ja  S im č ič e v a

Ä T V M E / i
Mihalič in Zatapek še enkrat na 

startu, v  Sao Paolu v Braziliji je 
bil za proslavo Brazilije velik 
mednarodni atletski miting, na ka­
terem sta izmed udeležencev Sil­
vestrovega teka nastopila tudi nad 
rekorder Franjo Mihalič, ki je 
zmagal v teku na 5000 m s 14:54.4, 
medtem ko je bil v teku na 10.000 
m  prvi Ceh Emil Zatopek s 30:09. 
Vse proge so bile zaradi dežja 
zelo težke.

Hokejska tekma v Celju. Ho­
kejska ekipa domačega Kladivarja 
je v prvenstveni tekmi v hokeju 
na ledu včeraj premagala moštvo 
brežiškega Partizana 7:3 (1:2, 4:0, 
2:1). Domači drsalci so bili ves čas 
v očitni premoči in se morajo 
gostje zahvaliti le nagajivosti ßne- 
ga, ki je naletaval ves čas med 
tekmo, da niso bili poraženi še 
občutneje.

Tečaj za drsalce — začetnike,
SŠD Železničar (Lj) bo začel s 
tečajem za drsalce —  začetnike. 
Vsi interesenti naj se javijo na 
stadionu pri upravniku vsak dan 
dopoldne ali popoldne, kjer bo­
do dobili potrebna pojasnila.

TVD partizan — Ihan. bo prire­
dil v nedeljo. 10. t. m. ob 18. uri 
meddruštvene smučarske tekme v 
tekih za člane, članice in mladin­
ce. Prijave bodo sprejemali eno 
uro pred začetkom. Vabljeni!

Prireditelj tradicionalne »cestna 
kolesarske dirke po Franciji« je 
povabil naše tekmovalce, naj bi 
v začetku letošnjega leta sodelo­
vali na dirki francoskih amater­
jev.

V kvalifikacijski nogometni tek­
mi za svetovno prvenstvo je Špa­
nija v Madridu premagala Tur­
čijo 4:1 (1:1).

Znani madžarski nogometni re­
prezentant Ferenc Puskas je odgo­
voril na vprašanje, kaj misli o  
najnevarnejših nasprotnikih M a­
džarske na svetovnem  prvenstvu v  
Bermty da pričakuje najtežje borke 
z južnoameriškimi m oštvi, poleg  
njih pa meni, da bosta imeli precej 
govoriti tudi reprezentanci Avstri­
je in Nem čije. Zdi se, da Puskas 
že dolgo ni videl igrati vse neka­
terih krepkih reprezentanc, ki se 
bodo zbrale v  švicarskih stadionih, 
ali pa mu je London nekoliko 
zastri pogled celo na blizu . . .

•Šah
V VI. kolu mednarodnega tur­

nirja v Hastingsu je mednarodni 
mojster Matanovič remiziral s 
sovjetskim velemojstrom Bron- 
štejnom, ki še vedno vodi 6 4 in 
pol točke, pred Alexandrom 4 itd.

VREME;
Napoved za petek, dne
8. januarja 1S54:

Oblačno vreme, od časa do časa 
še nekaj snežnih padavin. Tempe­
ratura brez bistvene spremeni De, 
na Primorskem slaba burja.

Snežne razmere; Tamar 20 a a  
pršiča na 70 cm podlage, Vršič 20 
cm pršiča na 65 cm podlage, Er­
javčeva koča — Vršič 10 can prši­
ča na 55 cm podlage, Planica — 
Ilirija 20 cm pršiča na 54 cm pod­
lage, Kranjska gora — Erika 14 
cm pršiča na 40 cm podlage. Rib­
niška koča 20 cm pršiča na 25 cm 
podlage, Mariborska koča 25 cm 
pršiča na 5 cm podlage. Koča ob 
Žičnici na Pohorju 30 cm pršiča 
na 8 cen podlage. Lokve gorici 5 
cm pršiča na 10 cm podlage, go­
stilna Javornik Orni vrh nad 
Idrijo 18 cm pršiča na 30 cm pod­
lage, Slovenjgradee 10 cm pršiča 
na 10 cm podlage, Celje 12 cm pr­
šiča na 20  cm podlage, Maribor 
6 cm pršiča na 12 cm podlage,

V zadnjem času se bije de­
loma po časopisih in revijah, 
še bolj pa po raznih termino­
loških komisijah tehniških 
strok precej huda bitka za ne­
katere tehniške izraze, zlasti 
za iotati, lot in njune izpeljan­
ke, rezkati in njegove izveden­
ke ter zakovico. O prvem in 
zadnjem terminu so lingvisti 
(na primer rajni preds. SAZU 
prof. Ramovš) pravzaprav že 
povedali svoje mnenje. Zato 
bom tudi njihova dognanja sa­
tan na kratko dopolnil.

Na začetku bi pa rad pribil 
načelno stališče do slovenskih 
izposojenk in tujk. — Izposo­
jenke so besede, ki si jih je  
kateri, koli jezik, ne samo slo­
venščina, izposodil iz kakega 
drugega jezika in jih glasovno 
prilagodil svojemu jeziku, da 
jim  je tuji izvor mogoče 
spoznati šele z nadrobnejšo je­
zikoslovno razčlembo. Nasprot­
ja je  tujka, ki se glasovno ni 
še nič ali le zelo malo priličila 
novemu jezikovnemu sestavu, 
da že v celoti nosi znake tu- 
jinstva. Prve so splošna last­
nina kakega naroda, druge le 
manjše ali večje skupine spe­
cialistov, strokovnjakov, ka­
kor se pač predmet ali pojem 
rabi. Oboje pa je narod na enak 
r^ačin dobil v  svoj jezikovni se­
stav: ko je prvič prišel v  stik 
z  novim predmetom ali poj­
mom in zanj v  domačem jezi­
ku ni imel ustreznega ali vsaj 
pomensko podobnega izraza, si 
je  pač s tujim predmetom ali 
pojmom izposodil tuji izraz. To 
je  docela naravno in se je  tako 
delalo od pradavnih časov v 
vseh jezikih in pri vseh naro­
dih in se dela še danes. Vedno 
pa se ta proces vrši spočetka 
preko maloštevilnih strokov­
njakov in se od njih lahko iz­
raz razširi na ves narod. Spo­
četka je  vsaka beseda tujka, 
v  desetletnem ali stoletnem 
razvoju pa postane Izposojen­
ka, če se medtem ne nadome­
sti s kakim novim domačim iz­

razom, ki ga je  kdo čisto za­
vestno ali pa tudi le slučajno 
naredil iz domačih osnov (če 
morda niso bile že prej nekoč 
tudi izposojene, pa jih je  on 
smatral za domače) in z do­
mačimi priponami, bodisi po 
obliki novega predmeta ali pa 
po njegovi funkciji. Od tega 
posameznika se je izraz lahko 
polagoma razširil na vedno 
večji krog strokovnih uporab­
nikov in končno na ves narod.

Popolnoma naravno pa je, 
da se je od neposrednih sose­
dov več izposojalo kot od bolj 
oddaljenih narodov. Neposred­
ni sosedje so zato često tudi 
posredniki izposojenk in tujk 
iz oddaljenejših krajev. Tako je 
tudi čisto prirodno, da smo 
Slovenci od Nemcev ali z nji­
hovim posredovanjem prevzeli 
več izposojenk in tujk kakor 
od katerega koli drugega na­
roda. Saj smo v  istem politič­
nem, gospodarskem in kultur­
nem sestavu živeli skupaj z 
Nemci dolga stoletja. Ko smo 
se pa 1918 odtrgali od tega nem­
škega sestava in zaživeli svoje 
narodno življenje, smo v  pu­
bertetnem strahu, da se ne bi 
zopet vanj vrnili, začeli prega­
njati. vse, kar je  količkaj di­
šalo po nemškem in nemščini, 
zlasti tudi v  izrazju. Za vsako 
ceno smo hoteli imeti domač 
izraz in smo jih dostikrat pre­
cej nasilno delali z dobesed­
nim prevajanjem iz nemščine, 
ne da bi v  naglici vselej po­
mislili, ali se poslovenjeni iz­
raz res prilega našemu jezi­
kovnemu sestavu ali sloven­
skemu čutu, kakor pravimo.

Ta strah pa so poznali samo 
šolani ljudje (in samo do stop­
nje svoje šolanosti), ki so se, 
ker so znali nemški, dostikrat 
zavedali, da je ta in ta beseda 
izposojena iz nemščine; ljud­
stvo, ki nemščine ni znalo, tega 
strahu ni nikdar imelo. Zato 
je uporabljalo stare izraze da­
lje in jih uporablja še da­
nes, ker v njih ne čuti tujstva.

Izposojenke, tujke in terminologija
Strah pred nemško izposojen­
ko imajo danes le še starejši 
ljudje, ki so se v  glavnem šo­
lali v stari Avstriji in ki so 
takrat in neposredino po letu 
1918 iz čisto narodnostnih raz­
logov pomagali za vse stroke 
ustvarjati slovensko izrazo­
slovje. Mlajši rod, ki nemški 
ne zna več ali le slabo, tega 
strahu ne pozna in pri izpo­
sojenkah sploh nima več ob­
čutka, da gre tu za prvotne 
nemške besede ali preko nem­
ščine prevzete. Ta mlajši rod 
je efcmes že v  večini in tako smo 
torej prišli v  položaj, ko mo­
ramo glede izjiosojenk naše 
stališče iz let po 1948 revidi­
rati.

Iz razvoja med obema voj­
nama in tudi danes vidimo, da 
je marsikdo šel na posodo iskat 
na jug k Hrvatom in Srbom 
(dostikrat celo po njihove ger­
manizme), ali na sever k Ce­
hom, na vzhod pa k Rusom. 
Ali je to bilo vselej potrebno, 
je drugo vprašanje. Mnenja 
sem: če imam doma grablje in 
in vile, ne bom hodil k sosedu 
na posodo iskat. To velja tudi 
za besede.

Danes smo Slovenci že prišli 
tako daleč, da tudi v  svojem 
knjižnem in zlasti strokovnem 
jeziku marsikaj prenesemo, 
česar neposredno po prvi sve­
tovni vojni nismo. Zato je tudi 
čas, da kritično — sine ira et 
studio — pretresemo vse takrat 
nastale izraze, Id se nam zde 
ponesrečeni in jih skušamo na­
domestiti z boljšimi; če pa ta­
kih ne moremo dobiti, pa se 
zopet zatečemo k sto- in sto­
letja stari izposojenki, ki med 
ljudstvom še živi.

Kako je v  tem pogledu pri 
drugih, večjih narodih? Pojdi­
mo najprej k Srbom gledat! 
Pred vojno sem na pr. v  Beo­
gradu skoraj na vsakem voglu

videl napis »Vešeraj i  glane- 
pegleraj«, nekje ob Savi doli 
»Fabrika valcovanih plehova« 
ipd. Moje slovenske oči, va­
jene domačega purizma, je to 
seve strašno zbodlo. Ko sem 
opozoril nekega beograjskega 
znanca, da je  to švabsko, mi 
je odgovoril: »E, pa šta ćete, 
mi tako govorimo!« Imel je  po 
svoje prav, jaz pa sem iz tega 
odgovora spoznal velikansko 
razliko med našim in njihovim 
gledanjem na take probleme. 
Jaz sicer ne mislim s tem za­
govarjati tujk v  slovenščini, 
kakor so na pr. hamer, lige- 
štul, lojtra, lampa ipd., vendar 
sem pa prepričan, da imajo sto­
letja stare izposojenke, če za­
nje nimamo neoporečnih novih 
slovenskih izrazov, pri nas vsaj 
toliko pravice do terminološke 
rabe kakor nemške tujke v  
srbohrvaščini. Gre pa tu le za 
sorazmerno majhno število iz­
razov.

Ruščina ima v  strokovnem 
izrazoslovju neverjetno dosti 

tujk, zlasti očitno nemških be­
sed. Za Aicgleže je  pa znano, 
da s tujim predmetom sprej­
mejo tudi tuji izraz, pa naj bo 
iz katerega koli jezika na sve­
tu.

Pri skoraj tridesettetoem u- 
kvarjanju s terminologijami 
raznih strok vendar nikdar ni­
sem mogel prav razumeti, za­
kaj se terminologi včasih ote­
pajo samo nekaterih tujk in 
izposojenk, da se pa istočasno 
z vsemi štirimi borijo za prav 
očitne tujke, hibridne sestav­
ljenke (pol slovenske, pol tu­
je). neslovenske spojenke itd.

Slovenskemu pravopisu 1950 
vsi terminologi očitajo, da ima 
premalo terminološkega in da 
je to. kar ima, često zelo po­
manjkljivo ali celo napačno. 
Prvo. kar moram na ta očitek 
pribiti, je, da Slovenski pravo­

pis (pa tudi nobeden drug na 
svetu!) ni hkrati tudi termino­
loški slovar. Drugič pa vpra­
šam: Od kod pa naj bi bili se­
stavljavci Slovenskega pravo­
pisa črpali terminološke izraze 
in njih pravilne razlage, če jih 
strokovnjaki za svoje stroke še 
sestavili niso? Saj v  mnogih 
primerih za isti pojem upo­
rablja celo vsaka stroka svoj 
izraz in se strokovnjaki niti ne 
morejo med seboj zediniti, ka­
teri izraz naj bi bil sorodnim 
strokam za isti pojem skupen.

Večkrat sem tudi slišal oči­
tek, zakaj slovenisti ne nare­
dimo posameznim strokam ter­
minologij. Ta zahteva se mi zdi 
ravno tako napačna, kakor če 
bi jezikoslovci zahtevali, reci­
mo, od tehnikov ali juristov, 
naj nam naredijo terminologi­
jo.

Terminologijo si mora nare­
diti vsaka stroka sama! Dolž­
nost jezikoslovcev, ki stroke ne 
poznajo, je le, da povedo, ali 
je izraz jezikovno pravilen ali 
ne. Odločitev glede rabe pa je 
v  rokah strokovnjakov. Ce tl 
jezikoslovca nočejo poslušati, 
potem Seveda tudi nima smi­
sla, da ga kličejo zraven. Je­
zikoslovec mora verjeti tehni­
ku, da je  ta in ta reč taka in 
ne drugačna; prav tako mara­
jo kajpada tudi tehniki jeziko­
slovcu verjeti, da je  beseda iz 
teh in teh razlogov napačna.

Naj bo dovolj splošnega! H 
glagolu Iotati -am in izpeljan­
kam Iz njega pripominjam, da 
je pri nas že silno stara izposo­
jenka, vsaj že okoli devet sto 
let, ker ne kaže srednjevisoko- 
nemškega preglasa o v  5. č e  bi 
bila nova izposojenka, bi se 
slasila »letati -am«, kakor 
imamo »let-kolben«, »let-Iam- 
pa«. Na veliko starost kažejo 
tudi gorenjsko-koroške oblike 
»wotati« iz »Iotati«, saj se je 
prehod trdega 1 v  w pred o iz­

vršil že ob koncu 16. stol. Ko­
likor sem mogel dognati, pi­
šejo »Iotati -am« naši slovarji
18. stol. (Pohlin iotati, lötam, 
Gutsmann Iotati, votati). Za­
grebški akademijski Rječnik,
VI. knj. str. 160 navaja s. v. 
Iotati, impf., njem. löten .spa­
jati kovine pomoću trećega ra­
stopljena na ognju’ tujko »lo- 
tati« iz Bjelostjenca, Stulića in 
Voltiggija. Akademijski rječ­
nik dovoljuje »Iotati« tudi za 
knjižno rabo, zavedajoč se, da 
je že stoletja stara izposojen­
ka in popolnoma udomačena. 
Srbi pa imajo za Lote- »spoja, 
spajanje«, za löten »spojiti, 
spajati«; Lotung »spajanje, 
spoja«, (Popovič, Nem. -  srp. 
rečnik). Pri Hrvatih (Samšalo- 
vič, Njem. -  hrv. rječ.) sem na­
šel za löten »spajati, lijepiti ko­
vine«. V  Živkovičevi Enciklo­
pediji tehničkih znanja III. In­
dus triska proizvodnja, Beo­
grad 1949 pa se rabi za »lota- 
nje« izraz lemljen je : glagol se 
glasi lemiti -im, toda to pome­
ni »kitati, kitanje«.

Kakor torej vidimo, je  za­
drega s tem izrazom tudi dru­
god velika. Najbolj pametna 
se mi zdi odločitev zagrebške 
Akademije znanosti, ki tudi 
dovoljuje Iotati poleg lijepiti, 
spajati kovine. Vendar pa niso 
ne Hrvati ne Srbi stopili na 
pot napačnega ustvarjanja ka­
ke spajke in glagola spajkati, 
dasi bi jima bila bliža ko nam, 
ker je  »spojiti« in »spajati« k 
nam prišlo od njih. Zato mi­
slim, da je tudi pri nas prav, 
če damo prednost stari izposo­
jenki Iotati -am z vsemi n je- 
iiimi izpeljankami pred napač­
no narejenimi »spajka, spajka­
ti« ipd. Zaradi sedanje pogoste 
rabe je  za prehodni čas dovo­
ljena tudi druga, čas pa naj 
pokaže, kaj bo obveljala

Glagol rezkati za izposojeno 
frezati, nem. fräsen, franc, fra- 
iser, ital. fresare, angl. to fra­
ise poleg to mili »mleti« itd. 
je  menda ustvaril Cigale in ga

prvič zapisal nekje v  Drž. za­
koniku v  letih 1871— 82, kakor 
piše Pleteršnik. Ima torej ža 
nekoliko daljšo uporabno dobo 
za seboj in ga je  zato tudi 
Slovenski pravopis 1950 dopu­
stil. Ker pa je  frezati, kakor 
kažejo že gornji primeri, sploš­
na evropska kulturna beseda, 
nastala iz latinskega partic. 
perf. pass, »fresus« od glagola 
»frendo«, jo  v  slovenski termi­
nologiji dovoljujemo poleg 
»rezkati -am« na drugem me­
stu.

Kar se zakovice tiče, sem po­
polnoma istega mnenja kakor 
prof. Ramovš (glej Brusimo 
tehn. besedo, IV!). Dodatno le 
pripombi dr. V. L. (S. Por. 13.
VII. 1953) in nekaterih drugih 
moram pripomniti: Napačno ja 
postavljati paralelo med tvor­
bama zamašiti -  zamašek —■ 
zakovati -  zakovica. »Zama­
šek« je  res narejeno naravnost 
iz glagolske osnove zamaš-, to­
da »zakovica« ni direktno na­
rejena iz glagola »zakovati«, 
temveč kot manjšalnica iz sa­
mostalnika zakova -e  ž.« kakor 
podkova — podkovica (take 
oblike so v  narečjih žive!), že­
na —  ženica, krava — kravica, 
miza —  mizica, žoga — žogica 
itd. itd. Iz manjšalnega samo­
stalnika zakovica je pa nare­
jen nerodni glagol zakovičiti, 
ki s svojim prefiksom za- dela 
zmedo. Glagol govoričiti (ni­
mamo pa glagola zagovoričiti!) 
je res iterativen; prav tak bi 
bil oziroma je, če ga naredimo, 
tudi kovičiti (k samostalniku 
kovica); nikakor pa ni »zako­
vičiti« iterativen, ta je po 
mojem občutku samo dovršen 
in ga splošna raba za takega 
tudi smatra. Iz žive rabe so mi 
znani glagoli »zanetati, odne- 
tati, prinetati«. Ce bi hotel to 
slovenski povedati, bi rekel 
»zakovičiti. odkovičiti, priko- 
vičiti«, nedovršnik pa »kovi­
čiti«. i

R. Kolarič j


